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KÖZÖSSÉGKÉNT
A 2023. év a konfirmáció és az elkö-
teleződés éve egyházunkban. Elkö-
teleződni sokféleképpen lehet, aho-
gyan címlapunkon látható: kereszt-
ség, konfirmáció, egyházi esküvő, de 
lehet akár gyülekezeti alkalmakon va-
ló rendszeres részvétellel is. A tavalyi 
sűrű – háborúval és gazdasági nehéz-
ségekkel is terhelt – év után fontos 
lenne, hogy még inkább a megtartó 
közösségeinkre koncentráljunk.

Erre hívja fel a figyelmünket 
Prőhle Gergely is, amikor így fogal-
maz: „Az elköteleződés legbiztosabb 
támasza és előmozdítója a szemé-
lyes hiten túl a jó közösségi élmény.” 
Egyházunk országos felügyelőjével 
a tisztségéből fakadó feladatairól, 
az ideális presbiterek ismérveiről, a 
népszámlálás eredményeivel kapcso-
latos várakozásairól és a legnagyobb 
evangélikus egyházi projektekről is 
beszélgettünk.

Évértékelésre kértük egyházunk 
három püspökét is. Fabiny Tamást, 
Kondor Pétert és Szemerei Jánost 
éppúgy kérdeztük saját konfirmáci-
ójukról, a püspöki tisztséggel járó, 
szívüknek kedves feladatokról, mint 
arról, hogy mit várnak ettől az évtől, 
mire számítanak 2023-ban.

Keczkó Pál esperes az Égtájoló 
rovat cikkében a napkeleti bölcseket 
példaként elénk állítva így ír: „Gon-
dolkodtak, terveztek, a cél érdekében 
vállalták a nehézségeket, és végül 
megadatott nekik, hogy találkozhat-
tak az Isten Fiával, Isten kinyilatkoz-
tatásával, a testté lett Igével. Kell, 
hogy minket is hajtson ez a bátorság, 
a magunk élményei. Jó talán számba 
venni, felidézni, újraélni azt, amikor a 
Szent megmutatta magát, amikor na-
gyon erősen hatott ránk a jelenléte, 
amikor a mennyei tökéletességet él-
tük át, ha csak egy pillanatra is.” Ezek-
kel a gondolatokkal kívánom, hogy a 
naptári évben merjünk bátrabban el-
köteleződni egy-egy gyülekezeti al-
kalom, egyházi szolgálat, az Istennel 
való közös út mellett.

 Kézdi Beáta
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Önkeresés és önazonosság 
egyházi keretek között
Van elég énidőd? Törődsz magaddal? 
Önazonosság, önmegvalósítás és öngon-
doskodás. Hogyan lehet kizárni a külvilág 
zajait és megtalálni az egészséges egyen-
súlyt? Ezeket a témákat jártuk körbe Se-
ben Glória lelkész, pszichológus és Varga 
Diána lelkész, lelkigondozó segítségével.

23. oldal

Bárhol tartok,
Jézus mindig velem van
„Az emberek leginkább azzal a kérdéssel 
foglalkoznak: mi lesz velem majd? Pedig le-
het, hogy az a döntő: mi van veled most?” 
– jegyzi meg Benkóczy Péter. A kőbányai 
evangélikus lelkészt szolgálatáról és azok-
ról a problémákról is kérdeztük, amelyekkel 
lelkigondozói munkája során találkozik.

20. oldal

TARTALOM

Őrállókként, meggyőződésből
A konfirmáció és az elköteleződés éve 
megtaníthat bennünket arra is, hogy ne 
csak önmagunk lelki megerősödését ke-
ressük, hanem fedezzük fel a másokért 
élés szolgálatát. A krisztusi út ugyanis azt 
is megmutatja, hogy az odafordulás a kö-
zelünkben lévőkhöz nem csak annak hasz-
nos, aki a segítséget kapja.
 26. oldal
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FORRÁS I evangélikus Élet

Mindenható Istenünk, te megjelentél 
közöttünk, és felragyogtattad a világ-
ban Krisztus világosságát, hogy min-
den ember meglássa dicsőségedet. Az 
ő bátorításában bízva visszük eléd kö-
nyörgésünket.

Urunk, könyörülj egyházadon! Szent 
igéddel erősíts minket, hogy küldetésün-
ket betöltve sóvá legyünk a világban. 
Segíts, hogy megőrizzük mindazt az 
örökkévalót, amit ránk bíztál, és megíze-
sítsük általa mások életét is, hogy aka-
ratod szerint minden ember eljusson az 
üdvösségre. Jézus Krisztusért kérünk… 

Urunk, hallgass meg minket!
Urunk, imádkozunk gyülekezetein-

kért. Add, hogy a világ világosságát ra-
gyogják tovább a legsötétebb időkben 
is. Tedd közösségeinket szíveket melen-
gető, félelmet űző, élettereket bevilágító 
lámpásokká. Jézus Krisztusért kérünk… 

Urunk, hallgass meg minket!
Urunk, tégy bennünket hegyen 

épült várossá, amelyen messziről fel-
ismerhetők irgalmas szereteted jelei. 
Segíts, hogy a tőled kapott kegyelmi 
ajándékok szerint szolgáljunk. Rólad 
tanúskodjunk, tanítsunk, vigasztaljunk, 
és egymással közösséget vállalva az ir-
galomban el ne fáradjunk. Jézus Krisz-
tusért kérünk… 

Urunk, hallgass meg minket!
Urunk, aki nem oltod el a pislákoló 

mécsest és nem töröd el a megrepedt 
nádszálat, kérünk, légy a betegekkel, 
a magányosokkal, a háborúban szen-
vedőkkel. Támogasd azokat is, akik bi-
zonytalanságban, kétségek között élik 
a hétköznapjaikat.  Jézus Krisztusért 
kérünk… 

Urunk, hallgass meg minket!
Istenünk, Jézus Krisztusban meg-

mutattad szereteted a világnak, most 
vezess minket is Szentlelkeddel életünk 
útján, amíg elhozod örökkévaló országo-
dat, ahol vég nélkül dicsőíthetünk téged. 
Hallgass meg minket a mi Urunk Jézus 
Krisztusért, aki veled és a Szentlélekkel 
él és uralkodik mindörökkön örökké. 
Ámen.

Tóthné Barcs Ágnes magyar–ének-zene szakos tanár, hitoktató, presbiter – Göd. 
A tanításban is alkalmazott drámapedagógia módszerével nemcsak élményszerűvé le-
het tenni azokat az évezredekkel ezelőtt lejátszódott bibliai történeteket, amelyekről 
hittanórán tanulunk, de ez a pedagógiai megközelítés arra is alkalmas, hogy a gyerme-
kek sokkal intenzívebben tudjanak belehelyezkedni abba a kontextusba, ami a Biblia 
korát jellemezte. Három évtizedes változatos tanári pályám során falusi és kisebbségi 
közösségben vagy úgynevezett elitiskolákban tanítottam, illetve másfél évtizede már, 
hogy gyülekezeti gyermekfoglalkozásokat is tartok. Öt évvel ezelőtt döntöttem el, hogy 
hittanári képesítést szerzek az Evangélikus Hittudományi Egyetemen. Szakdolgozati 
témám annak bemutatása volt, hogyan alkalmazható hatékonyan a drámapedagógia, 
a kooperatív tanulási módszer, valamint a projektmunka posztmodern világunk iskolai 
hittanoktatásában, végső soron a gyülekezetépítésben. Ez a szakmai irányváltás inkább 
helyreigazításnak mondható. Ugyanis családunk mindig is szorosan kötődött a gyüle-
kezetéhez. Dédszüleimet a gyülekezetalapító és templomépítő családok között tartják 
számon Alsógödön. Nagypapám felügyelő, édesapám gondnok volt. Testvérem szintén 
gondnok és hozzám hasonlóan presbiter is. Édesanyánk tanított meg bennünket arra, ho-
gyan kell meglátni, önfeláldozóan szeretni és segíteni a bajbajutottakat. Gyermekkorom 
óta érzem és hiszem 459. számú énekünkkel együtt: „Velem vándorol utamon Jézus”, de 
az ő ereje és mélységes csodája most kezd el igazán feltárulni előttem.
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Az evangélikusok mai arcképcsarnoka az interneten a Lathatoan.reblog.hu 
és a Facebook.com/lathatoan.evangelikus címen érhető el.

Tematikus és emlékév 2023. A 2023. esztendőt a konfirmáció és az elköteleződés te-
matikus éveként hirdeti meg a Magyarországi Evangélikus Egyház. Ehhez kapcsolódó-
an kiadványokat, szakmai konferenciákat és továbbképzéseket, médiamegjelenéseket, 
illetve közösségi alkalmakat (megyei és regionális, egy-, illetve többnapos progra-
mokat, országos tábort és találkozót) is terveznek. Az év mottójának Pál apostol 
filippiekhez írt levelének egy sorát választották: „Mindenre van erőm Krisztusban, aki 
megerősít engem.” (Fil 4,13) 

2023 egyúttal – a költő születésének, illetve keresztelőjének (1823. január 1.) 
kétszázadik évfordulójára emlékezve – Petőfi-emlékév is lesz. Mindkét év ünnepélyes 
nyitányát lapzártánk után tartják, így azokról az Evangélikus Élet következő számában 
írunk bővebben. EvÉlet-infó
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evangélikus Élet I A VASÁRNAP IGÉJE

VÍZKERESZT ÜNNEPE UTÁN 1. VASÁRNAP – MT 5,13–16

Ki vagyok én?
Megérkezik a vendégcsalád. A szülei kezét fogó ki-
csiny gyermek szégyenlősen felém fordul: „Te ki vagy?” 
S közben néz nagy, kerek, kérdőre vonó szemekkel. Ön-
kéntelenül mélyebben elgondolkodom, mit is kellene 
válaszolni. Ki vagyok én? 

A konfirmációs kort betöltő fiatal nem tesz fel el-
vont kérdéseket, de keresi az útját, a helyét, és így még-
is foglalkoztatja a legnagyobb kérdések egyike: ki va-
gyok én? Az élete zenitjét elérő, életerős ember a min-
dennapok hajtásában, a nagy teljesítmények közepette 
felteszi a kérdést – talán egyfajta mérleget vonva –: 
ki is vagyok én? Az idős, a hajlott korú – élete alko-
nyán – ismét előveszi, talán a múltra tekintve, talán 
gyengeségeit megtapasztalva, talán a jövőt kémlelve, 
de előveszi a kérdést: ki vagyok én?

A mártírsorsú német evangélikus teológus, Dietrich 
Bonhoeffer is szembesül ezzel a kérdéssel – méghozzá 
a nácik börtönében sínylődve –, s közben végiggondol-
ja, mit mondanak emberek, mit tart önmagáról, majd 
elbizonytalanodva folytatja: 

Az vagyok valóban, aminek mondanak?
Vagy csak az, aminek magamat ismerem?
[…] 
Ki vagyok én? Ez vagy az?
Hol ez, hol amaz?
[…] 

Majd így fejezi be meditációját: 

Ki vagyok én? Váltig faggat, gúnyol a magány, a gyötrelem.
Bárki vagyok, Te tudod, ismersz: Tiéd vagyok én, Istenem! 

Jézus válasza. Mai igénkben Jézus válaszolja meg égető-nyug-
talanító kérdésünket. Ti vagytok a világ világossága, ti vagytok a 
föld sója. Hallottunk már vallásalapítókat, magukat nagyra tartó 
kegyes véleményvezéreket, hogy önmagukról állították ezt. Én 
vagyok a világosság, én vagyok az ízt adó só. A ma oly népszerű 
influenszerek is hasonlót állítanak. Gyertek hozzánk, mi majd 
fényt gyújtunk, megmutatjuk az utat, ízt adunk az életeteknek. 

Az azonban igazán megdöbbentő, hogy Jézus, aki valóban 
a világ világossága és életünk jóízűvé tevője, rólunk állítja ezt. 
Joggal állítja, mert az őtőle kapott küldetésünkről van szó, az 
általa adott mandátumunk van ebbe foglalva, sőt a tanítványi 
létforma leírása ez. 

Pont mi lennénk a világosság és a só? Igen, pont ti! – mondja 
Jézus. Erre hívtalak el benneteket. Erre vagytok képesek, ha ta-
nítványaim lesztek és maradtok. Ez a nagyszerű lehetőségetek. 
Adok nektek fényt, hogy visszatükrözzétek azt a világosságot, 
amelyet én hoztam el. Ízletessé teszem az életeteket, hogy má-
sok számára is jóízűvé tegyétek ezt a földi létet. 

Kérdéseink. Alkalmasak vagyunk mi erre? Képesek va-
gyunk felülemelkedni hibáinkon, gyengeségeinken? Le-
hetséges, hogy legyőzzük magunkban a sötétséget? Le-
hetséges, hogy kikerüljünk a rossz gondolatok és sza-
vak minket oly sokszor meghatározó, ördögi köréből? 

De mielőtt mi sorolnánk ezeket a kétségeket, Jézus maga mu-
tat rá a tanítványi életpálya buktatóira. S miközben ezeket a jézusi 
példákat sorra vesszük a só megízetlenüléséről, az ágy alá dugott 
lámpásról meg a hegyen épített város álcázásáról, eltakarásáról, 
nyilvánvalóvá lesz számunkra a titok nyitja: akkor leszünk sótlan-
ízetlen emberek és sötét alakok, ha elszakadunk Jézustól. Attól, 
akitől mi is továbbadásra kaptuk a só és a fény kincsét. Egyszer 
felvillanhatunk, egyszer érdekességgé válhatunk, de a küldetésün-
ket csak úgy tudjuk betölteni, ha megmaradunk Jézusnál.

Itt a megnyugtató válasz. Kik vagyunk mi? Isten gyermekei, 
Jézus tanítványai. Ha azok vagyunk, akik vagyunk, értelmes, 
boldog, mások számára hasznos, áldott életet élhetünk. Akkor 
már nem elérhetetlen illúzió, hogy világítsunk, ízt hozzunk, s 
nem nyomasztó, teljesíthetetlen kihívás, hogy Istenre irányítsuk 
emberek figyelmét. Ezt Jézus így fogalmazza meg: „Úgy ragyog-
jon a ti világosságotok az emberek előtt, hogy lássák jó cselekede-
teiteket, és dicsőítsék a ti mennyei Atyátokat.”

Nem a bizonytalanság szava ez: Isten tudja, ki vagyok én… 
Ez a bizonyosság: Isten tudja, ki vagyok én! Az ő gyermeke, 
akinek küldetése van ebben a világban. A világ pedig sóvárogva 
várja Isten fiainak megjelenését. 

 HafenscHer Károly

Imádkozzunk! Istenünk, mennyei Atyánk, köszönjük, hogy gyerme-
keid és Fiadnak a tanítványai lehetünk. Add nekünk Lelked ajándé-
kait, hogy felszabadultan végezzük tőled kapott küldetésünket, és 
boldogan éljük meg azt, hogy hozzád tartozunk. Használj fel minket 
szeretetedből fakadó világfenntartó munkádban. Ámen. 
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Vasárnap (január 8.) Adjatok, és adatik nektek… Lk 6,38 (5Móz 
15,10; Mt 3,13–17; Róm 12,1–8; Zsolt 71) Ez jár nekem. Meg-
érdemlem. Ugye milyen gyakran gondoljuk ezt, amikor valamit 
szeretnénk megkapni? Először én, utána jöhetnek a többiek. 
Jézus megfordítja a sorrendet. Először adjál a másiknak, a rá-
szorulónak a magadéból, és majd te is megkapod, amire való-
ban szükséged van. Ha engedelmeskedünk szavának, rájövünk, 
mennyi mindent tudunk adni embertársainknak. Szeretetet, 
amelyre éhezik a másik; adhatjuk az időnket, adhatunk odafor-
dulást, figyelmet, megbecsülést. Nemcsak materiális javakról 
van itt szó, hanem lelki értékekről is. Mennyi kincset bízott ránk 
az Úr, amelyért hálásak lehetünk! Ha mi is kapni szeretnénk má-
soktól, akkor kezdjük el még ma megosztani, amink van. Akkor 
számíthatunk majd Isten ígéretére, hogy gondoskodik rólunk.

Hétfő (január 9.) Egyébként pedig, testvéreim, ami igaz, ami tisz-
tességes, ami igazságos, ami tiszta, ami szeretetre méltó, ami jó 
hírű, ha valami nemes és dicséretes, azt vegyétek figyelembe! Fil 
4,8 (2Móz 23,1b; ApCsel 10,37–48; 1Móz 3,1–13) Mire irá-
nyul a figyelmünk? Mi foglalkoztatja gondolatainkat leginkább? 
A médiában a hangzatos címek pontosan azokat a témákat 
célozzák meg, amelyek felkeltik érdeklődésünket, amelyeken 
szörnyülködni vagy nevetni lehet. Pál arra kéri a Filippiben élő 
keresztyén testvéreit – és minket is –, hogy vegyük észre a jót, 
a tisztát, a szépet magunk és mások életében. Ne adjunk teret 
a rossz híreknek és a hangulatkeltésnek, hanem inkább annak, 
ami másokat is épít. Ez a Biblia szerinti pozitív gondolkodás, 
amely meghozza gyümölcseit a hálaadásban. Így növekszik 
Krisztus egyháza.

Kedd (január 10.) Mózes azonban ezt felelte erre az Istennek: Ki 
vagyok én, hogy elmenjek a fáraóhoz, és kivezessem Egyiptomból 
Izráel fiait? De Isten azt mondta: Bizony, én veled leszek! 2Móz 
3,11–12a (Mt 10,16; Lk 18,15–17; 1Móz 3,14–24) Mi is sok-
szor érezhetjük magunkat hasonlóan Mózeshez: ki vagyok én, 
hogy ezt a feladatot elvégezzem? Nem látjuk magunkat méltó-
nak arra a szolgálatra, amelyre Isten hív. Talán félelmeinket akar-
juk ezzel leplezni. Úgy látjuk, sok rátermett, tehetséges ember 
van, aki alkalmasabb lenne erre. Isten azonban nem az alkalmas 
embereket keresi egy feladatra, hanem az engedelmeseket. Ha 
igent mondunk hívására, újra meg újra megtapasztaljuk szavát: 
„Bizony, én veled leszek!”

Szerda (január 11.) Meghallgatta könyörgésemet az Úr, imádsá-
gomat elfogadta az Úr. Zsolt 6,10 (Mt 6,6; Róm 8,26–30; 1Móz 
4,1–16) A Biblia imakönyve a Zsoltárok könyve. Hittel és remény-

séggel szólalnak meg benne Isten emberei, akik megtapasztal-
ták: van értelme imádkozni! Isten hallja kiáltásunkat, és felel rá. 
Ő nem a megszólalásunk külső formáját nézi, hanem gondola-
tainkban és szívünkben olvas. Még szánkon sincs a szó, de már 
tudja kérésünket. Imádságainkkal nem Istent változtatjuk meg, 
hanem ráhangolódunk akaratára, megnyílunk szándékai előtt, és 
rábízzuk magunkat szeretetére. Így alkalmas eszközei lehetünk 
terve megvalósulásának. Az imádság által Isten békéje költözik 
szívünkbe, bármi is történik.

Csütörtök (január 12.) Most pedig, Izráel, mit kíván tőled Istened, 
az Úr? Csak azt, hogy Istenedet, az Urat féld, járj mindenben az ő 
útjain, szeresd őt, és szolgáld az Urat, a te Istenedet teljes szíved-
ből és teljes lelkedből…! 5Móz 10,12 (1Jn 2,5a; Ef 1,3–10; 1Móz 
4,17–26) Mit kívánunk mi Istentől? Azt gondolom, ez sokkal 
gyakrabban eszünkbe jut, mint az ellenkezője. Mai igénk éppen 
ezért elgondolkodtat minket, és megkérdez személyesen: vajon 
feltétel nélkül bízom Istenben? Az ő útjai az én útjaim is? Szere-
tem őt, és teljes személyiségemből kész vagyok neki szolgálni, 
ha erre kér? Ha a magunk kívánságai helyett Isten kívánságaihoz 
igazítjuk a saját vágyainkat, elvárásainkat, akkor megtapasztaljuk 
áldását életünkön és útjainkon.

Péntek (január 13.) Tehát Krisztusért járva követségben, mintha 
Isten kérne általunk: Krisztusért kérünk, béküljetek meg Isten-
nel! 2Kor 5,20 (Ézs 44,8a–b; Lk 12,49–53; 1Móz 6,1–4) Pál 
Krisztus követeként mutatkozik be a korinthusi békétlenke-
dő gyülekezeti tagoknak. Egyetlen üzenetet szeretne átadni: 
azt, hogy Krisztusban Isten békejobbot nyújt az ellene lá-
zadó embernek. Ezért kér, könyörög nekünk is, mai büszke 
embereknek, akik elfordultunk Isten szeretetétől, hogy amíg 
időnk és lehetőségünk van, béküljünk meg Istennel. Nehogy 
egyszer késő legyen.

Szombat (január 14.) Alaktalan testemet már látták szemeid; 
könyvedben minden meg volt írva, a napok is, amelyeket nekem 
szántál… Zsolt 139,16 (Mt 6,25; Mt 4,12–17; 1Móz 6,5–22) 
Az imádkozó ember belső szobájába vezet be minket a 139. 
zsoltár. Előtte elcsendesedve, Isten jelenlétében látjuk meg iga-
zán, hogy kik is vagyunk. Életünk kezdete is ismert előtte, jelen 
van életünk minden pillanatában. Nem menekülhetünk el előle 
sehová. A vele való szeretetkapcsolatunk már akkor kezdődött, 
amikor anyánk méhében formálódtunk. Ott is az ő kezében volt 
sorsunk. Ezért bátran rábízhatjuk mindazt, ami még ránk vár. 
Hiszem: tőle hozzá tart utunk.

 Gerőfiné BreBovszky éva

FORRÁS I evangélikus Élet „
Új nap – új kegyelem
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Isten szemével nézve… Ez az egyik leg-
nagyobb kihívás az életben! Mert hiába 
rajzoljuk évszázados mintákat követve a 
szentháromságos háromszögbe a min-
dent látó szemet – jelezve, hogy Isten 
mindent lát a teremtett mindenségben –, 
de hogyan rajzoljuk meg azt is, hogy 
nemcsak lát, de tud is? S nemcsak tud, 
de ért is? 

Hágár hitvallása a legzavarosabb 
élethelyzetben szólalt meg: rabszolga-
ként nem több mint egy „harmadik ke-
rék” – kiszolgáltatott ember Ábrahám és 
Sára háztartásában, gyermektelen házas-
ságuk mélységesen emberi megoldásá-
nak eszköze. Vajon az Isten ígéretének 
teljesedésére vágyva kínlódó párnak, Sá-
rának és Ábrahámnak felrónánk-e, hogy 
egy hanyatló pillanat súlya alatt úgy dön-
töttek, a tüzes Hágár szülje meg „Sára 
helyett” az ígéret gyermekét? Vajon cso-
dálkoznánk-e azon, hogy a termékeny-
ség duzzadó erejével a szíve alatt Hágár 
kegyetlenül meggyötri a neki kiszolgálta-
tottá vált úrnőjét? Vajon fennakadnánk-e 
azon, hogy az elviselhetetlenné vált csa-
ládi légkörből kegyetlenül a semmibe 
zavarják a gyermeket váró szolgálót? 
(Mintha a történet minden mozzanatát 
egy mai bulvároldalról olvasnánk…) És 
ennyi emberi ösztön, indulat, frusztráció, 
reménység, csalódás, féltékenység, dia-
dal, bosszú és káosz láttán van-e még ér-
telme arról beszélni, vajon Isten hogyan 
látja a helyzetet és a helyzetbe szorult 
embereket?

Hágár hitvallása adja meg erre a vilá-
gos választ: Isten félreismerhetetlen je-
lenlétének megrázó erejéről. Pedig Isten 
csak annyit tesz, hogy elmondja Hágár-
nak tisztán és félreérthetetlenül a hely-
zetet – önmagáról, megszületendő gyer-
mekéről, Sáráról és Ábrahámról. S persze 
arról, hogy amit ők kiterveltek és tovább-
gondoltak, emberi agyszüleményként 
magukra szakajtottak, azt hogyan tudja 
ő élhető és gyógyuló folyamatként a vilá-
got formáló terveibe beleszőni. Hágár ak-
kor lesz más emberré, amikor rádöbben: 
te vagy az Isten, aki lát engem!

Különösen érkezik meg ez az üzenet 
a mi világunkba. Láthatósági mellények 
kaphatók minden színárnyalatban és 
méretben – egyre népszerűbbek a nagy 

mellények! –, s aki igazán bevállalósan 
akarja magát megmutatni, annak még a 
mellényre sincsen szüksége… Ez a tola-
kodás ugyanakkor végtelenül riasztó is. 
Hiszen magunkról és másokról formált 

agyszüleményeink lesznek ma is látha-
tóvá, ahogyan életek és sorsok egymás-
hoz érnek, és újra ösztönné, indulattá, 
reménységgé, frusztrációvá, féltékeny-
séggé, diadallá és bosszúvá válnak. Kény-
szerpályákká, amelyeken családok sorsa 
fut keresztül – Ábrahámok, Sárák és Há-
gárok küzdelmeit és életfájdalmait hagy-
va maguk után önképben és összképben 
egyaránt. 

Mindezt látva van-e még értelme 
arról beszélni, hogy vajon Isten hogyan 
látja a helyzetet és a helyzetbe szorult 
embereket?

A Jézusról szóló evangéliumokban 
visszatérő mozzanat, hogy a gyógyulás-

ra vágyakozó és várakozó vak emberek 
kérő imádsága egyben a tanítványok, az 
egyház imádságaként is megszólal: „Mit 
kívánsz? – Uram, hogy lássak!” A világtala-
nok meggyógyításáról szóló történetet a 
tanítványok értetlenségét bemutató be-
számoló követi, mint például az egymás 
közötti rangvita, miközben Jézus már a 
jeruzsálemi kereszt felé tart… Nem alap-
talan, hanem a legősibb apostoli tradíció 
tehát, hogy az egyház tisztánlátásért kö-
nyörög Jézusnál.

Ám az is megkerülhetetlen kérdés, 
hogy egész világunkon segíthetne-e, ha 

Isten látószögéből is láthatnánk a látvá-
nyos káosz mögötti valós helyzetet. Ha 
elmondaná, elmondhatná nekünk – mint 
egykor Hágárnak – tisztán és félreért-
hetetlenül a világ valóságát. Hogy „mi a 
helyzet”. Csak akkor, ha mi is rá tudunk 
döbbenni, hogy ki az, aki lát bennünket! 
Isten, akinek van terve a világgal és az 
emberrel, amelybe képes gyógyítva be-
emelni még azt is, amit magunkra és egy-
másra szakajtottunk.

Imádkozzunk a megújulásért, hogy 
ma is elmondhassuk Hágárral együtt: „Te 
vagy a látás Istene. Mert ezt mondta: én is 
láthattam itt, aki engem látott.”

 Korányi andrás

A 2023. esztendő igéje„
„Te vagy a látás 

 Istene” 
(1Móz 16,13)
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– A zsinat tavaly novemberi ülésszakán 
az előző egyházi évről szóló jelentésé-
ben a permakrízis kifejezésből indult ki, 
ezt választották ugyanis a 2022. év sza-
vának egy brit felmérés alapján. Ennyire 
tud azonosulni annak a voksolásnak az 
eredményével? 

– A permakrízis azért sajnálatosan jó 
kifejezés, mert tömören megfogalmazza 
a lényeget, hogy permanens válság van: 
Covid, háború, gazdasági és energiavál-
ság követte egymást gyors egymásután-
ban. De én az egyházra vonatkozóan va-
lami pozitívabbat szeretnék találni.

– Mi lehetne az?
– Solus Christus, azaz egyedül Krisztus. 

Ezt a legkomolyabban gondolom. A lutheri 
solák rendkívül erősek, és amikor ezt ki-
emelem közülük, akkor jelzést próbálok 
adni, hogy a Szentírás tiszta tanítása, a 
hit és a kegyelem is fontos, de ezek mind 
Krisztusban koncentrálódnak. Ez a kifeje-
zés segít a távlatosságban, hogy ne a föl-
di körülményekhez ragaszkodjunk, és ne 
süllyedjünk bele a hétköznapok gondjai-
ba, hanem tudjunk ezeken felülemelkedni. 
Szeretném, ha Krisztus lenne az egyházi 
életünk középpontjában.

– Mik voltak a legfontosabbak törté-
nések, milyen eredményeket – vagy épp 
nehézségeket – emelne ki egyrészt a tel-
jes egyháznak, másrészt a saját egyház-
kerületének az életéből az elmúlt évből?

– Amikor tavaly január 1-jén részt 
vettem a hagyományos ökumenikus bé-
kemeneten, optimistán indultam neki a 
2022. esztendőnek. Aztán másfél hónap-
pal később kitört a háború. Akkor lett kü-
lönösen is aktuális az év igéje, melyben 

Jézus az mondja: „…aki énhozzám jön, azt 
én nem küldöm el…” [Jn 6,37] Azóta is ér-
keznek hazánkba a menekültek, akiket 
nem küldünk, nem küldhetünk el. Fel-
emelő és megrendítő volt látni, hogyan 

szerveződött meg a segítségnyújtás, ho-
gyan mozdultak meg a gyülekezeteink. 
Sok szép példát láthattunk-láthatunk ar-
ra is, ahogy sokan otthonaikat nyitották 
meg a menekültek előtt. Példaszerű volt 
mások mellett az ukrán iskola befogadása 
az előző tanévben az országos iroda épü-
letébe; a Karácsony Sándor utcai Man-
dák-házban folyó munka, ami most már 
a Dévai Fogadó nevű helyen folytatódik; 
Vecsésen a kárpátaljai cigány gyerekek 
tanítása, nem utolsósorban pedig a Nyír-
egyháza és környéki gyülekezetek, intéz-

mények összefogása és helytállása. Saját 
egyházkerületemben több olyan beruhá-
zásnak örülhettünk, amely az elmúlt idő-
szakban teljesedett be vagy indulhatott 
el. Közegyházi jelentőségű, területileg 
mégis északi kerületi relevanciájú, hogy 
Lágymányoson felépült a Luther Otthon 
– Evangélikus Szakkollégium új épülete. 
Szeretnénk, ha erős kapcsolat alakulna ki 
a kelenföldi gyülekezet és a kollégium kö-
zött. A beruházások közül kiemelem még 
Szolnokon az úgynevezett adapterház 
megvalósulását, mely jól tükrözi az ottani 
evangélikusok dinamizmusát, nyitottsá-
gát és jelmondatát, hogy a gyülekezet a 
városért munkálkodik. Salgótarjánban és 
környékén a Modern városok program ke-
retében templomok, parókiák, imaházak 
felújítása kezdődött meg. A Magyar falu 
programban is sok gyülekezetünk érintett. 
Piliscsabán utolsó fázisához érkezett az 
új templom építése, és 2022-ben az egy-
házkerületi székház energetikai korsze-
rűsítését is meg tudtuk valósítani. Ceglé-
den egy intézményátvétellel evangélikus 

óvoda indult, és a gyülekezetplántálások 
is szép eredményeket mutatnak, úgy Po-
máz és Budakeszi, mint Kistarcsa és Kere-
pes, illetve legújabban Olcsva térségében. 
Megoldásra vár azonban a miskolci evan-
gélikusok helyzete, ahol az egyházközség 
gazdálkodásában komoly hiányosságokra 
derült fény, és a fegyelmi eljárás, majd a 
bírósági döntés nyomán a parókus lel-
késznek távoznia kellett. A gyülekezet-
ben békétlenség uralkodik, fájdalmas 
megosztottságot tapasztalunk, és jelentős 
létszámbeli visszaesést is. Bízom abban, 

Krisztus legyen 
a középpontban!
Fabiny Tamás kényes kérdések esetén is
a szellemi igényességet szorgalmazza

Az egyház mindig teológiai alapon foglaljon állást, legyen szó akár sze xu ál
etikai kérdésekről, akár, mondjuk, a pedagógusok melletti kiállásról. Fabiny 
Tamás, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnökpüspöke, az Északi Egy
házkerület lelki vezetője a konfirmáció és az elköteleződés tematikus évétől 
a gyülekezetekben folyó ifjúsági munka megerősödését várja.
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hogy a gyülekezet magára talál, és a nagy 
múltú közösség rendezi sorait.

– A lelkészutánpótlás problémája or-
szágos szinten is kiemelt téma, számos 
fórumon tárgyalják, és egy munkacso-
port is megkezdte működését. Az Észa-
ki Egyházkerületben mikor lesz égetően 
sürgős a kérdés, hogy ki fog a szószéken 
állni?

– Már most nagyon aktuális. Sajnála-
tos módon vannak összevonások, nincs 
minden anyagyülekezetnek saját lelké-
sze. Ugyanakkor vannak biztató jelek is, 
2022-ben öt ordináció is volt az egyház-
kerületben. Teológushallgatóink is töb-
ben vannak. A velük való kapcsolattartást 
kiemelten fontosnak tartom, nemcsak a 
mindenkori elsőévesekkel ismerkedem 
meg, hanem minden évben az összes 
évfolyamból összehívom a kerületünk-
ből származó fiatalokat. A konfirmáció és 
elköteleződés tematikus éve kapcsán na-
gyon bízom abban, hogy ez egy nagyon 
tudatos megerősítése lesz a gyülekeze-
tekben folyó ifjúsági munkának.

– Ha már a tematikus évet érintjük: 
hogyan emlékszik a saját konfirmáció-
jára?

– Az izgalomtól, idegeskedéstől füg-
getlenül fantasztikus élmény volt, mert 
olyan konfirmáló lelkészeim voltak – 
Keken András mellett id. Hafenscher Ká-
roly –, akikre azóta is hálával emlékszem, 
és akiktől sokat tanultam. Emlékszem, 
Keken András úgy tanította nekünk a te-
remtéstörténetet, hogy fölírta a táblára, a 
Szentírás szövege alapján melyik nap mi 
történt, és utána odaírta: „Hat nap: hat 
fejlődési folyamat?” Ez az üzenet akkor 
engem teljesen megnyugtatott: nem kell, 
hogy feszültségben legyen bennem az, 
amit a Bibliában olvasok, a konfirmáci-
ói és ifjúsági órán hallok, illetve amiről 
az iskolában tanulok. Döntő jelentősé-
gűnek érzem, hogy evangélikus iskolá-
inkban soha ne állítsuk szembe a hitet a 
tudománnyal.

– Püspökként az egyházkerületéért, 
illetve néhány meghatározott területért 
– így a médiáért és a külügyi kapcsolato-
kért – felel, elnök-püspökként pedig az 
egész egyházat képviseli. Az északi ke-
rületi témákról, illetve a menekültügyről 
már beszélt, mit emelne még ki?

– A Szlovákiai Ágostai Hitvallású 
Evangélikus Egyház végre felállítja az Or-
szágos Magyar Evangélikus Szolgálatot, és 
Nagy Olivér személyében január 1-jétől 
úgynevezett magyar referensük is lesz. Az 

elnök-püspök nálunk primus inter pares [el-
ső az egyenlők között – a szerk.], megoszt-
juk a felelősséget és a munkaköröket, és 
noha vannak olyan feladatok – így például 
az állammal való kapcsolattartás –, ame-
lyek rám hárulnak, mégis: a fontos dön-
téseket közösen hozzuk meg, és ennek, 
amikor szükségét érezzük, jelét is adjuk. 
Például a koronavírus-járvány idején a hí-
vek is egyértelmű útmutatást vártak tő-
lünk a lezárásokkal kapcsolatban.

– Más témák esetében is hallani az 
igényt, hogy szólaljon meg az egyház. 
Hogyan döntik el, hogy mikor adnak ki 
nyilatkozatot, és mikor nem?

– Hadd kérdezzek vissza: mikor kel-
lett volna megszólalnunk?

– Például a homoszexualitás megíté-
lése kapcsán is várta-várja egyházunk 
egy része, hogy egyértelmű állásfogla-
lást tegyenek. De akkor közelítsük meg 
máshonnan a kérdést: a tavaly június 2-i 
zsinati vitanap, amelyet ebben a témá-
ban hirdettek meg, beváltotta-e a hozzá 
fűzött reményeket?

– A vitanapot az Északi Egyházkerü-
let közgyűlésének tavaly decemberben 
elfogadott, Igazságot szólni szeretetben 
című nyilatkozata kezdeményezte, majd 
ezt a zsinat is támogatta. A Biblia értel-
mezéséről és a szociáletikai, köztük a 
szexualitással kapcsolatos kérdésekről 
átgondoltan, a feszültségek szításától 
tartózkodva, a politika kizárásával, a 
teológia segítségül hívásával érdemes 
beszélgetni. Azt például, hogy az egy-
házban mi a homoszexuálisok szerepe, 
hol van a homoszexuálisok helye, nem 
lehet egy mondatban elintézni. Ezért 
nem adunk ki nyilatkozatot sem, mert 
egy ilyen dokumentum vagy elítél, vagy 
megenged, miközben emberi sorsokról 
van szó. Azt ugyanakkor most is meg le-
het ismételni: tartjuk magunkat ahhoz az 
egyházi rendhez, amely a házasságkötést 
nem tartja elképzelhetőnek a homosze-
xuálisok között, illetve az ordinációt sem 
kínáljuk fel azok számára, akik azonos 
neműekkel állnak szexuális kapcsolat-
ban. Nekem egyébként személyesen az 
az érzésem, hogy amikor valaki a homo-
szexualitás kérdését előtérbe emeli, ak-
kor azt gyakran külső, világi, a médiából, 
illetve a pártpolitikából érkező hatásokra 
teszi. Az egyház azonban maradjon egy-
ház, és teológiai alapon foglaljon állást. 
Tanulmányozzuk közösen a Szentírást, 
nézzük meg, milyen differenciált állás-
pontok vannak. Ne engedjünk a kívülről 

érkezett, sokszor lebutított formában 
megjelenő elvárásoknak. Örülnék, ha 
mindig szellemi igényességgel fordul-
nánk az adott témához. 

– Az egyház kiállását abban az ak-
tuá lis témában is sokan várják, hogy mit 
gondol a pedagógusok helyzetéről.

– Fontos üzenetnek éreztem, hogy 
a zsinat novemberi ülésszakán meghall-
gattuk a tanárok egy részének kérését. 
De most is azt gondoljuk, nem egy nyi-
latkozat kiadása a megoldás. Nem csak 
az egyházi fenntartásban dolgozókról 
van szó; nagyon sok olyan keresztyén, 
evangélikus pedagógus van, aki állami 
vagy más fenntartásban lévő intézmény 
alkalmazottja. Ők sokkal kiszolgáltatot-
tabb helyzetben vannak, mint az egyházi 
iskolákban tanítók. Az evangélikus egy-
ház nem tartja bűnös dolognak a sztráj-
kot, sőt egy olyan lutheri, protestáns 
munkaetika alapján állunk, mely szerint 
a dolgozó igenis jogosult a maga bérére, 
és ha ez nem történik meg, ha kizsák-
mányolják, akkor a keresztény ember is 
élhet a sztrájk adta lehetőséggel. Ha pe-
dig ezt tiltják, akkor utolsó lehetőségként 
ott van a polgári engedetlenség, ami a 
protestantizmustól nem lehet idegen. 
A pedagógusok megítélése, társadalmi 
elismertsége nagyon alacsony, helyzetük 
megoldatlan, személy szerint nem értem, 
hogy a kormány miért vár ki, miért nem 
akarja gyorsabban rendezni ezt a kérdést.

– A beszélgetés elején már érintet-
tük, hogy azt reméli, a solus Christus 
alapelv mentén tudunk majd élni 2023-
ban is. Mi erősíthet még minket az új 
évben?

– Az egyház lelki megújulása nagyon 
fontos. Hiszem, hogy az Úristen minket, 
az egész magyar nemzetet és az egész 
világot tanítani akarja. Az a végtelennek 
hitt távlatosság, hogy oda repültünk, 
ahová akartunk, akkor, amikor akartunk, 
mindent meg tudunk venni, amit csak 
akarunk, hogy békében, nyugalomban 
élhetünk, egyszerre mind megingott, de 
ezzel akar minket Isten arra figyelmeztet-
ni, hogy ne csak a földi dolgokkal törőd-
jünk, hanem – sőt elsősorban – a meny-
nyeiekkel. Ne elégedjünk meg azzal, hogy 
más biztosítja számunkra a jólétet, ha-
nem magától Istentől kérjük a gondosko-
dást. Nélküle elveszünk. Ha a hitünkben 
megerősödünk, ha nő a Krisztus iránti el-
köteleződésünk, akkor van csak értelme 
minden szerveződésnek és munkának.

 vitális Judit
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– Hogyan emlékszik vissza a saját kon-
firmációjára? Milyen kép jut eszébe róla?

– Mivel már több mint harminc éve 
lelkészi szolgálatban vagyok, egyszerű-
en nem az én konfirmációmra gondolok 
vissza elsőként, ha erről a témáról be-
szélgetünk, még egy ilyen kérdésnél sem. 
Ellenben nagyon sok emlék jut eszem-
be azokról az alkalmakról, amelyekre én 
készíthettem fel a konfirmandusokat. 
Jómagam egyébként végzős gimnazis-
taként – talán így is mondhatom: fiatal 
felnőttként – konfirmáltam. Nálam már 
nem szülői kérdés volt, hogy biztatnak 
és elküldenek a konfirmációra, hanem 
önálló döntés. Az ifjúsági órákon erő-
södött meg bennem az az érzés, hogy 
igen, konfirmált tagja szeretnék lenni az 
evangélikus egyháznak. Ez számomra 
egy felnőtt hitvalló alkalom volt. Ekkor-
tájt már nagyon erősen foglalkoztatott, 
hogy az orvosi vagy a lelkészi pályát vá-
lasszam. Hiszem azt, hogy része volt a 
konfirmációmnak is abban, hogy egyre 
inkább a teo lógia felé fordultam. Ekkor 
találkoztam Istennek azokkal a számomra 
személyes üzenetként megélt bátorítása-
ival, amelyek mindig egy-egy ige alakjá-
ban értek el. Ezek közül csak egyet em-
lítek: „…te maradj meg abban, amit tanul-
tál, és amiről megbizonyosodtál…” (2Tim 
3,14). És én ezt akkor úgy tudtam Isten 
hívásaként értelmezni, hogy számomra 
egyetlen biztos pont volt – éppen a kon-
firmációban is megerősödve –: az, hogy 
Isten értem is elküldte az ő Fiát, engem 
is az ő munkatársává akar tenni, ő tanít 
mindarra, amit a Szentíráson keresztül a 
szívemre helyez, és ő ad bizonyosságot 

afelől, hogy bátran ráépíthetem az éle-
tem az ő szavára.

– Említette, hogy elsőként azok a 
konfirmációk jutnak eszébe, amelye-
ket már gyülekezeti lelkészként kísért. 
Milyen módszert tudott jó szívvel és 
eredményesen alkalmazni a fiatalok kö-
rében? Létezhet-e vajon a konfirmációt 
illetően egyfajta jó gyakorlat?

– A gyülekezeteinkben megélt kon-
firmációk hosszú előkészítő időszak után 
következnek. Ez idő alatt nagyon szoros 
kötődés, személyes lelkipásztori kapcso-
lat alakul ki a gyerekekkel. Óhatatlanul 
előkerülnek olyan kérdések is, amelyek 
talán máshol nem: családi hátterükről, a 
családok örömeiről és olykor bánatairól 
vagy tragédiáiról is hallunk. Hogy léte-
zik-e jó gyakorlat a konfirmációt illető-
en… Először is azt gondolom, rendkívül 
sok függ a személyiségünktől, és ezért 
mindannyian egyéni módon közeledünk 
egy-egy csoporthoz. A már említett, na-
gyon személyes lelkipásztori kapcsolat 
még akkor is kialakul, ha nagyobb létszá-
mú, akár harminc fő feletti csoportról van 
szó. Hasonló ez egy osztályközösséghez, 
és ahogyan egy osztályfőnöknek is erő-
sebb a kapcsolata az osztályában lévő di-
ákokkal a többi pedagógushoz képest, így 
van ez a lelkész esetében is. A konfirmá-
ciós órák alkalmanként kicsit hosszabbak, 
mint egy hittanóra, ezenfelül egyéb talál-
kozási alkalmakat, kirándulásokat, szere-
tetvendégségeket is igyekszünk a gyere-
kek számára biztosítani. Azt gondolom, 
hogy ezekben mindnyájan élünk mindaz-
zal, amit az Úristen ajándékképpen adott 
nekünk, ahogyan a saját személyiségünk-

kel meg tudjuk szólítani a fiatalokat, és 
ahogy önmagunkon keresztül az Isten 
szeretetét át tudjuk engedni nekik.

– Tehát nincsenek sablonok, mert-
hogy a konfirmációhoz vezető út minden 
esetben egyedi?

– Bizonyos értelemben igen, leg-
alábbis nagyon sok rugalmasság lehet 
benne, az adott csoport érettsége és 
adottságai szerint. Nyilván az egyház 
alapvető tanítását el kell sajátítani, meg-
vannak azok a sarokpontok, amiket a 
klasszikus konfirmációi vizsga alkalmá-
val azért meg lehet kérdezni. De hogy a 
vizsgát például ki hogyan bonyolítja le, 
mennyire vizsgaízű az a helyzet, vagy 
inkább egy közös beszélgetés egymás 
között a gyülekezet vezetősége, esetleg 
a szülők jelenlétében, nos, erre nagyon 
sokféle gyakorlat létezik. Ez is már in-
kább gyülekezetenként és lelkésztől füg-
gően változik, mert a hangsúly nem ezen 
van, hanem azon, hogy az Istennel való 
kapcsolatunk szorosabb legyen, hogy hit-
ben erősödjünk, és rácsodálkozzunk az ő 
ajándékaira.

– A 2023-as tematikus év másik 
kulcsfogalma az elköteleződés. Nyilván-
valóan a püspökök esetében nem kérdés 
ennek a megléte, de hadd nézzünk a ku-
lisszák mögé, mit takar ez a mindenna-
pokban! A leterheltség mértékét példá-
ul lehet valahogyan érzékeltetni néhány 
adattal? Akár elővehetnénk a szolgálati 
naplót, hogy hány eseményen jelent meg 
a Déli Egyházkerület püspöke…

– Természetesen nem terhelés nél-
küli a püspöki tisztség, hiszen minden 
szolgálatnak van terhe. Ha valaki hitok-
tatóként szívvel-lélekkel végzi a felada-
tát, neki is megvan a maga terhe. Ez ki 
fogja tölteni a napját és az idejét, hiszen 
nem csak ott és akkor történik szolgá-
lat, amikor az ember éppen bent van a 
hittanórán. Ugyanígy a lelkész testvérek 
sem csak akkor dolgoznak – hogy ezt a 
mindennapos kifejezést használjam –, 

Csodálkozzunk rá 
ajándékaira!
Kondor Péter arról, mit jelent Isten eszközeiként szolgálni

A konfirmációra való felkészítés elsődleges célja Kondor Péter szerint 
a hitben való megerősödésnek, az Istennel való kapcsolat szorosabbá 
válásának a munkálása. A Déli Egyházkerület püspöke örömmel tapasz
talja, hogy az utánunk következő nemzedék is jelen van az egyház életé
ben. Azokat a feladatokat szereti a legjobban, amelyek módot adnak rá, 
hogy a gyülekezetekkel találkozzon, és eredeti küldetését, lelkipásztori 
elhívását tölthesse be.
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amikor a kazuális szolgálataikat végzik, 
vagy az istentiszteleteken és bibliaórákon 
szolgálnak, hanem az ezekre való felké-
szülés közben is. De éppúgy „szolgálat-
ban vannak” a családokkal való – gyakran 
spontán alakuló – találkozások közben 
is. Az egyéni életünk és a szolgálatunk 
ugyanis nem szétválasztható. Minden 
helyzetben egyszerre vagyunk édesapák, 
édesanyák, szülők, munkatársak, lelké-
szek, hitoktatók, de leginkább Istennek 

a gyermekei, akiken keresztül a környe-
zetünk Isten számára elérhető és megszó-
lítható. Nekünk ebben kell az eszközeivé 
válnunk. A püspöki szolgálatban bizonyo-
san vannak hangsúlyeltolódások, talán 
a megszokottnál és a nagy gyülekezeti 
terhelésnél is nagyobb számban kérnek 
bennünket igehirdetésre. Vannak olyan 
hetek, amikor jóval tíz fölött van az ige-
hirdetési alkalmak száma, beleértve az igei 
köszöntőket, áhítatokat, istentiszteleteket 
is. Emellett különböző bizottságok mun-
kájában, értekezleteken kell részt venni, 
kapcsolatot tartani a bel- és külföldi test-
véregyházakkal, államtitkárságokkal, de 
természetesen idetartozik a lelkipásztori 
szolgálat is. Nemcsak a lelkész testvérek, 
esperesek számára nyitott a beszélgetés 
lehetősége, hanem gyülekezeti tagok is 
megkeresnek nagyon sokszor, akár volt 
gyülekezeteinkből, akár a püspöki szék-
hely gyülekezetéből.

– A püspöki tisztséggel járó felada-
tok közül egyébként melyik a legkedve-
sebb a szívének?

– A gyülekezetekkel való találkozás 
alkalmai. Azok az istentiszteletek, ahol 

lelkészként, lelkipásztorként az erede-
ti küldetésemnek, elhívásomnak meg-
felelően végezhetem a szolgálatomat. 
Egyrészt bizonyságot tehetek az Isten 
szeretetéről, másrészt ez egy találkozá-
si lehetőség a ránk bízottakkal. Ilyenkor 
egy-egy mondat vagy egy rövidebb be-
szélgetés, azt gondolom, nemcsak őket 
erősíti, hanem engem is. A gyülekezeti 
tagjainkon keresztül találkozom a hétköz-
napokban mindazokkal a problémákkal, 

amelyek ma is foglalkoztatják a híveinket, 
akár egy kicsi faluban, akár nagyvárosban 
éljenek. Az itt szerzett ismereteket be tu-
dom, tudjuk építeni a döntéshozatali me-
chanizmusainkba, és befolyásolják a ve-
zető testületekben hozott döntéseinket.

– Végül egy kis számvetésre, illetve 
előretekintésre kérem: melyek voltak 
2022 legkiemelkedőbb momentumai, 
és mi lehet a cél 2023-ban?

– Amint az előbb említettem, a gyü-
lekezetekkel való találkozások, számos 
templomrenoválás utáni vagy templom-
szentelési évfordulós istentisztelet vagy 
az egyházi ünnepkörhöz kapcsolódó 
püspöki látogatások alkalmával létre-
jött beszélgetések mind-mind értékesek 
számomra. Ha egyvalamit kell kiemelni, 
akkor én a Szélrózsa ifjúsági találkozót 
említem: ezt tartom a tavalyi év egyik 
legkiemelkedőbb és legfontosabb ese-
ményének, utána pedig az evangélikus 
presbiterek országos találkozóját. A Szél-
rózsán ugyan koronavírus-fertőzés miatt 
személyesen nem tudtam jelen lenni, de 
az előkészületekben ott voltam, és az in-
terneten végig követtem az eseménye-

ket. A visszhangokat és a beszámolókat 
is örömmel hallgattam, és azzal a bol-
dog hálaadással tudok visszagondolni az 
együttlétre, hogy az utánunk következő 
nemzedék is jelen van az egyház életé-
ben. Az a nemzedék, amelyről a konfir-
máció éve tekintetében is olyan sokat 
gondolkozunk, és amelyet az elkötele-
ződésre szeretnénk rávezetni. Előrete-
kintve a következő esztendőre magam is 
nagyon kíváncsian várom, hogy a tervek 
– amelyek már számos fórumon meg-
jelentek – hogyan valósulnak meg. Sok 
mindent tervez az evangélikus egyház a 
konfirmáció évére, és sok lelkész testvér, 
munkatárs fáradozik azon, hogy ezek a 
legkülönbözőbb szakmai és gyülekeze-
ti alkalmak, értekezletek, fórumok majd 
eredményesek legyenek. Ezekből szeret-
nénk további bátorítást, erőt meríteni. 
Szeretnénk továbbá útmutatást is kapni, 
hogy mai modern világunkban mik azok 
a lehetőségek, melyek azok az új mód-
szerek esetleg, amelyekkel meg lehet 
szólítani még több fiatalt. Nemcsak az 
egyházi oktatási intézményeinkben, ha-
nem azokon túl is, a hitoktatáson keresz-
tül az állami intézményekben. És ha már 
az oktatásnál tartunk, fontosnak tartom 
mint a diakóniáért is felelős püspök a dia-
kóniai intézményeinket is megemlíteni. 
Egyrészt az elmúlt években különösen 
is hálásak lehettünk azért, hogy egy na-
gyon súlyos járványhelyzetet át tudtunk 
vészelni. Most újabb kihívással nézünk 
szembe: a komoly energiaválsággal, ami 
minden intézményünk működését érin-
ti, éppen úgy, amint a háztartásainkat és 
egyéni életünket is. Hálás vagyok azért, 
hogy miközben meg kellett küzdeni ezek-
kel a rendkívül nehéz válsághelyzetekkel, 
közben meg tudtak maradni a munkatár-
saink Isten eszközeinek. Intézményi és 
gyülekezeti diakóniánkban megtapasztal-
ható volt mindvégig az a pluszerő, amely 
csak Isten jelenlétéből és közelségéből 
származhat, és amellyel a munkatársak 
a ránk bízottak között végezhették a 
feladataikat. Az a reménységünk, hogy 
ezen a válságon is Isten segítségével fo-
gunk túljutni. Az egyházvezetés részéről 
mindent megteszünk azért, hogy mind a 
gyülekezeteket, mind az intézményeinket 
hozzá tudjuk juttatni azokhoz a források-
hoz, amelyek lehetővé teszik, hogy egy 
átgondolt, energetikai beruházásokat is 
igénylő, takarékosabb üzemmódban, de 
be tudjuk tölteni szolgálatunkat.

 H. t.
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– Hogyan emlékszik vissza a saját kon-
firmációjára? 

– Elég jól megmaradtak az emlékek. 
Lajoskomáromban a vizsgát szombaton 
este tartottuk, az istentiszteletet pedig 
másnap, és ekkor vettem először úrva-
csorát is. 

– Mi az első kép, ami bevillan róla? 
– A vizsgából leginkább az izgalom-

ra emlékszem. A káté anyagát szerintem 
elég jól megtanultam, viszont a nyilvános 
szerepléseket nagyon nem szerettem. Az 
ünnepi istentiszteletről az úrvacsoravétel 
vésődött be a legjobban. Egyfajta lelki fel-
nőtté avatási rítusnak éreztem. Izgalmas 
volt számomra, hogy olyasmiben lehet ré-
szem, ami addig zárva volt előttem, hiszen 
akkoriban csak a felnőttek vehettek részt 
benne, de ekkor megnyílt előttem is.

– Mennyiben határozta meg a követ-
kező éveit ez az alkalom? Továbbra is a 
gyülekezet aktív tagja maradt, ifjúsági 
órára járt, vagy átmenetileg megszakadt 
valami?

– Ez az ünnepi varázs egy darabig tar-
tott, de aztán elmúlt. Amikor elkerültem 
otthonról, középiskolás, illetve kollégista 
lettem, én is elmaradoztam. A konfirmá-
cióban, illetve az úrvacsorában kapott 
ajándék mélységét csak később értettem 
meg, miután az Isten személyesen meg-
keresett. Ez azonban egy külön történet.

– Mi az a „jó gyakorlat”, módszer 
vagy épp hozzáállás, amit korábban 
gyülekezeti lelkészként a konfirmációi 
felkészítésen jó szívvel, eredményesen 
alkalmazott?

– Lelkészi szolgálatomban több min-
dent kipróbáltam a formákban és az 

anyag átadásának módszertanában is. 
A fiatalok számára alig érthető dogmati-
kai nyelvezet „lefordítása”, vagyis érthe-
tővé tétele szerintem kulcsfontosságú. 
Erre mindig nagy hangsúlyt fektettem, 

mert ha nem értik meg, hogy miről van 
szó, és hogy ez számukra mit jelent, ak-
kor már a felkészülés alatt elveszítettük 
őket. Közösségépítési szempontból pedig 
a konfirmandustáborok jelentőségéről bi-
zonyosodtam meg.

– Püspök úrnak az egyház iránti el-
köteleződése nyilvánvalóan nem kérdé-
ses. De mit takar ez a mindennapokban? 
Tudjuk, hogy a püspökök hónapszám 
szinte alig vannak otthon… 

– Fizikailag és lelkileg is eléggé meg-
terhelő munkát végzünk, de nem sze-
retném, hogy ez panaszkodásnak tűn-

jön, mert nagy megtiszteltetésként élem 
meg, hogy Isten és az egyház szolgála-
tában állhatok. A rengeteg szolgálat, a 
határidős kötelezettségek, a sok utazás, 
a vállunkra rakott lelki terhek, a stressz-
helyzetek gyakorisága miatt a családunk-
nak nincs velünk könnyű dolga. Teljesen 
kiszámíthatatlan a munkarendünk, és 
a teendők sokasága kavarog állandóan 
a fejünkben. Igen, előfordul az is, hogy 
hetekig alig látnak otthon, mert egymást 

követik a vidéki vagy akár külföldi távol-
létek, de van úgy, hogy amikor fizikailag 
otthon vagyok, a készülnivalók vagy a 
megoldandó problémák akkor is annyira 
lekötik a gondolataimat és a figyelme-
met, hogy mégsem vagyok ott teljesen. 
Nagy hála van bennem a megértő és tá-
mogató feleségemért és a családomért! 
A szolgálati lekötöttségek és a magánélet 
nehéz összehangolása persze nemcsak 
a püspökök, hanem valamennyi lelkész 
gondja. Kollégáim számára is szeretettel 
ajánlom azt, amire én még szerencsére 
időben rádöbbentem: lehetőleg előre be 

Értsük és értékeljük eleink 
hitbeli hűségét!
Szemerei János paradox helyzetekről
és a pihenőnap megszenteléséről

Szolgálat és magánélet összehangolása minden lelkésznek kihívást jelent. 
Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke tudatosan 
törekszik rá, hogy családját se hanyagolja el. Az idei artikuláris napot 
a tematikus év szempontjából is jelentősnek tartja, és hálás a nevelés-
oktatás terén dolgozóknak.
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kell építeni a naptárba a család számára 
fenntartott zónákat, lehetőség szerint a 
heti pihenőnapot és a nyári kikapcsoló-
dást is. Az egyházi szolgálatok miatt túl-
terhelt szülőjük miatt hátrányos helyzetű 
gyerekeimmel rengeteg szép élményünk 
van a közös nyaralásokból. Isten rendje, 
hogy a hatnapi munka után a hetedik na-
pon megpihent, amivel az emberek szá-
mára fontos életrendi tanácsot is adott. 
Mi, egyházi emberek ugyan vasárnap 
és az egyházi ünnepeken nem tudunk 
pihenőnapot tartani, de a mi szerveze-
tünknek is szüksége van erre. Valaho-
gyan meg kell keresni rá a lehetőséget, 
mert a regenerálódásra, feltöltődésre 
nekünk is szükségünk van, különben idő 
előtt tönkremegyünk. Megosztom itt a 
magam kudarcát is. A rettenetesen sűrű 
és megterhelő első püspöki évem után 
az egyik este a konyhánkban a felesé-
gem azt vette észre, hogy le fogok dőlni 
a székről, ha nem kap el. Kórházba ke-
rültem, kivizsgáltak. Szerencsére semmi 
szervi bajt nem találtak, viszont a teljes 
kimerültséget állapították meg… Okulva 
az esetből, elhatároztam, hogy a püspöki 
naptárba is beépítem a pihenőnapomat. 
Egy beszélgetésben említettem egyik 
püspöktársam feleségének, mire nagyon 
lelkes lett, megdicsért, és arra buzdított, 
hogy a férjének is ajánljam ezt a figyel-
mébe… A probléma csak az, hogy szinte 
kivitelezhetetlen, mert mindenki mindent 
rászervez mindenre…

– A püspökséggel járó számos fel-
adat közül melyek azok, amelyek kü-
lönösen is közel állnak a szívéhez? Mit 
tekint a szolgálata „közepének”? Meny-
nyire tud valóban lelki vezetője lenni az 
egyházkerületének, az ott szolgáló lel-
készeknek?

– Szolgálatunknak két nagyon elté-
rő pólusa van. Az egyik pólus az ünne-
pi, amikor az egyház, illetve azon belül a 
gyülekezetek legnagyobb alkalmain ve-
hetünk részt, és idetartoznak a mosoly-
gós protokollesemények is. Ezek az éle-
tünk reflektorfényes és túlnyomó több-
ségében örömteli programjai. Ezekről ol-
vashatunk az újságokban, sokszor még 
a tévében vagy a rádióban is hírt adnak 
róluk. Van azonban egy másik pólusa is a 
munkánknak, a hétköznapi. Itt már nem 
csattognak úgy a fényképezőgépek, jóval 
kevesebbet lát belőle a szélesebb nyilvá-
nosság. Pedig a munkánk nagyobb része 
hétköznapi teendőkből áll. Mi tartozik 
ide? Rengeteg háttérmunka, egyezteté-

sek, bizottsági ülések, tárgyalások, irodai 
munkák, levélírás, megbeszélések, órá-
kon át tartó telefonálások, na és kényes 
fegyelmi ügyek, békéltetések. Alkatilag 
én kevésbé szeretem a reflektorfényt 
és a nyilvános szerepléseket, számom-
ra ezek jelentik szolgálatom nehezebb 
részeit. Érdekes módon viszont kevés-

bé viselnek meg az úgynevezett „nehéz 
ügyek”. Hálás vagyok Istennek, hogy 
megajándékozott annyi empatikus ké-
pességgel és olyan bölcs munkatársakkal, 
akiknek segítségével nemcsak törvénye-
sen, de testvéri módon is sikerült eddig 
rendezni valamennyi kényes helyzetet.

– Saját szolgálatában, illetve egyház-
kerületében mit tart a 2022. esztendő 
legkiemelkedőbb momentumainak? És 
mit vár, mire számít 2023-ban? Milyen 
tervekkel, fókuszpontokkal kezdi az új 
évet?

– Az idén az jelentette a legnagyobb 
boldogságot, hogy a járvány miatti zárás 
után újra megnyithattuk a templomokat. 
Mély hálát és örömöt éreztem, hogy idén 
végre meg tudtunk tartani több olyan ke-
rületi alkalmat, amit a korábbi években 
a pandémia miatt nem lehetett. A nyitás 
után nagyon sűrűvé vált a naptárunk, 
de az idei év legkiemelkedőbb kerüle-
ti programja a balatonboglári kerületi 
missziói napunk volt. 2023-ban, ha Is-
ten megsegít bennünket, újra artikuláris 
napot tartunk, mégpedig Celldömölkön. 
[Artikuláris helynek azokat a települése-
ket nevezték, amelyekben a protestánsok 
1681 és 1791 között is szabadon tart-
hattak istentiszteletet. Megyénként két-
két ilyen helyet engedélyezett az 1681. 
évi XXVI. törvénycikk (artikulus). Az 
artikuláris napokon ennek az időszaknak 
a vallásgyakorlatára emlékeznek vissza, és 
gyalogszerrel, illetve lovon, lovas kocsival 
zarándokolnak el a hívek a környező te-
lepülésekről az alkalomnak otthont adó 
templomhoz. – A szerk.] A konfirmáció és 
az elköteleződés évében erre a történel-

mi emléktúraként is ismert nagyszabású 
programra konfirmandusainkat is szeret-
nénk meghívni, hogy jobban értsék és ér-
tékeljék eleink hitbeli hűségét.

– A püspök úr által felügyelt terüle-
tek, például a misszió, illetve az oktatás 
terén mit lát: mi működik nagyon jól, és 
hol kell beavatkozni, mit kell erősíteni?

– A járvány miatti beszorítottság, il-
letve a higiéniai alapú korlátozások ko-
moly akadályokat jelentettek. Egyházi 
alkalmakat jórészt a digitális térben tud-
tunk csak tartani. Paradox módon ez a 
kényszerhelyzet olyanok számára is elér-
hetővé tette az alkalmainkat, akik távol 
éltek az egyházi közösségektől. Bízom 
benne, hogy az így kapott impulzusok ré-
vén is lesznek, akik bekapcsolódnak kö-
zösségeink életébe. Az oktatás-nevelés 
terén a gondok és kihívások mellett sok 
örömünk van. Intézményeink számának 
növekedésénél is nagyobb eredmény az 
evangélikus oktatás presztízsének emel-
kedése. A szülők szívesen bízzák ránk a 
gyermekeiket. Köszönet jár ezért igazga-
tóinknak, pedagógusainknak, intézmé-
nyi lelkészeinknek, de az országos iroda 
nevelési-oktatási osztályán dolgozóknak 
is. A pedagógusok bérrendezése körül ki-
alakult társadalmi patthelyzet intézmé-
nyeinkben is megjelent. Intézményeink 
belső békéjének megőrzése mellett az 
oktató-nevelő munkánk maradéktalan 
ellátása nem kis kihívás intézményveze-
tőinknek. Bízom abban, hogy a pedagó-
gusok ügye hosszú távon megnyugta-
tó módon rendeződik – egyházvezetői 
szinten dolgozunk is ezen. Minden jel 
arra mutat, hogy a magánéletünkben 
és közösségeinkben is nehéz esztendő 
előtt állunk, viszont csüggedésre nincs 
okunk. Azért nincs, mert nem leszünk az 
új évben sem egyedül. Aki eddig is ve-
lünk járt, aki eddig is gondunkat viselte, 
velünk lesz. Vele a nehéz út is tartalmas, 
értékes és reményteljes lehet.

 a. M.

Bízom abban, hogy a pedagógusok ügye 
hosszú távon megnyugtató módon 

 rendeződik – egyházvezetői szinten 
 dolgozunk is ezen.

„
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– Feltűnt, hogy az utóbbi időben nyilvá-
nos megszólalásai alkalmával – példá-
ul az evangélikus presbiterek országos 
találkozóján [EPOT] vagy a zsinati ülés-
szakon az éves jelentésében – a hálát, a 
hálaadást hangsúlyozta. Ezt korábban is 
ilyen fontosnak tartotta, vagy a járvány, 
illetve a háború hatására értékelődött 
fel önben?

– Édesanyám két évvel ezelőtti és 
édesapám idén januári halála kapcsán is 
megtapasztaltam, hogy ha egy egyébként 
nehéz, sőt tragikus helyzetben észre tud-
juk venni, hogy mi mindenért lehetünk 
hálásak, akkor az fantasztikus erőket 
szabadít fel. Az EPOT-on arra akartam 
felhívni a figyelmet, hogy ezt közösségi 
szinten is érdemes átélni. Ottani köszön-
tőmben arra a történelmi példára hivat-
koztam, hogy az Amerikai Egyesült Álla-
moknak – egy olyan országnak, ahol a 
megoldáscentrikusságnak, a fejlődésnek, 
a haladásnak óriási kultusza van! – a leg-
főbb ünnepe a hálaadás. A nehézségek, 
a krízisek között mindenképpen arra kell 
visszatekintenünk, észre kell vennünk 
mindazt, amiért hálásak lehetünk.

– 2023-ban a konfirmáció és elköte-
leződés évét ünnepeljük egyházunkban. 
Ha visszagondol a saját konfirmációjára, 
mi a legelső vagy a legmeghatározóbb 
emlékképe?

– A közösség! Azt gondolom, a kon-
firmációnak és az elköteleződésnek a 
személyes hiten túl a legbiztosabb tá-
masza és előmozdítója a jó közösségi él-
mény. Nekem ez megadatott a kelenföldi 
gyülekezetben, és minden mai tizenéves-
nek legalább ilyen meghatározó és szép 
időszakot kívánok, hogy tapasztalják meg 
egyházunknak, ennek a generációkon át-

ívelő, kicsinységében is erős, összetartó 
közösségnek a bizakodását, derűjét.

– Egy olyan tisztség esetében, mint 
az országos felügyelői, egyértelmű, hogy 
a betöltője elkötelezett az egyház iránt. 
Mennyi időt, energiát, milyen típusú rész-
vételt kíván ez a társadalmi szolgálat?

– Sokrétű feladatokat ad, sok szin-
ten való jelenlétet igényel. Az, hogy a 
civil munkámhoz kapcsolódóan is itt 
ülök, ebben a házban [a Habsburg Ottó 
Alapítvány, amelynek Prőhle Gergely az 
igazgatója, egyházunk budapesti Szentki-
rályi utcai székházában bérel irodahelyi-
ségeket – a szerk.], elősegíti az országos 
iroda munkatársaival való jó kapcsolatot. 
Az országos felügyelőnek – és ugyanígy 
az országos presbitériumnak – a legtöbb 
esetben nem az a dolga, hogy operatív 
szinten nyúljon bele az ügyekbe, hanem 
hogy amikor több megoldási lehetőség 
merül fel, akkor rámutasson a stratégiai 
irányokra. A legfőbb kérdés mindig az, 
hogy a napi szintű elintéznivalók, ügyin-
tézések, ülésezések, egyeztetések mel-
lett – amelyek rengeteg időt felemészte-
nek – marad-e figyelem, energia a távla-
tos ügyekkel való foglalkozásra. Személy 
szerint kiemelten fontosnak tartom az 
evangélikus örökség tudatos ápolását és 
ugyanígy a jövőképességet. Ezért is nagy 
öröm számomra, hogy az utóbbi években 
a lelkészek szellemi-hitbéli teljesítményé-
nek megbecsüléseként elindult az úgy-
nevezett Igehirdetés-felhő, vagy hogy a 
gyűjteményünk egyre nagyobb közmeg-
becsülést élvez, illetve hogy szeptember-
ben új épületbe költözhetett a Luther 
Otthon – Evangélikus Szakkollégium, 
ilyenformán új lehetőségek nyíltak meg 
az intézmény előtt. Gáncs Péter nyugal-

mazott püspök vezetésével elindult pél-
dául a hallgatók között a presbiterképzés. 
Ezt a kezdeményezést perspektivikusan 
az egyik legígéretesebb dolognak tartom.

– A közegyházi feladatok mellett 
mennyire van módja a saját szűkebb 
közösségében is aktívan, tevékenyen 
jelen lenni?

– Földrajzilag Pesthidegkúthoz tar-
tozunk, a gyülekezet az ottani diakóniai 
intézmény, a Sarepta régi kápolnájában 
tartja alkalmait. Fodor Viktor lelkésszel jó 
az együttműködésünk, havonta egyszer 
én vagyok a családi, ifjúsági istentiszte-
let kántora. Mióta a szeretetotthonnak 
Gregersen-Labossa György az intézmé-
nyi lelkésze, egy másfajta lelkiség gaz-
dagító hatását is érezhetjük. Ugyanakkor 
amikor a fiaim konfirmációra készültek, 
sajnos csupán egy-két kortársuk volt a 
gyülekezetben, ezért úgy döntöttünk, 
elvisszük őket Budahegyvidékre, hogy 
ott egy nagyobb ifjúsági közösség tagjai 
lehessenek. Így most két irányba is van 
kötődésünk. Nagyon fontos, hogy az or-
szágos egyházi ügyek mellett ez a fajta 
gyülekezeti fókusz is meglegyen az éle-
temben. A személyes tapasztalataimat 
pedig a felügyelők országos találkozóján 
össze tudom vetni másokéival is. Ezeken 
az alkalmakon megláthatom, hogy a külön-
böző országos egyházi döntések hogyan 
jelennek meg az egyházközségek szintjén. 
Ismerve az ország településszerkezetét, a 
régiók, egyházkerületek, egyházmegyék 
lelkiekben és anyagiakban is megmutat-
kozó különbözőségeit, ilyenkor tényleg 
sokféle tapasztalatot tudok összegyűjteni. 
Komolyan gondolom, és nem csak frázis-
ként ismételgetem, hogy az egyház a gyü-
lekezeteiben él. Óriási támaszt jelent, ha 
valaki megtapasztalja egy élő – nem csak 
papíron, névjegyzékben létező – közös-
ség erejét, akár azt, hogy mit tud jelenteni 
ez imádságos háttérként, akár azt, hogy 
miképpen mutatkozhat meg, mondjuk, az 
anyagi áldozatkészségben. A kommunista 

„Maradjon figyelem 
a távlatos ügyekre is”
Prőhle Gergely a jövő tudatos építéséről

Az elköteleződés legbiztosabb támasza és előmozdítója a személyes hiten 
túl a jó közösségi élmény – véli Prőhle Gergely. A Magyarországi Evangé
likus Egyház felügyelőjével tisztségéből fakadó feladatairól, az ideális 
presbiterek ismérveiről, a népszámlálás eredményeivel kapcsolatos vá
rakozásairól és a legnagyobb egyházi projektekről beszélgettünk.

INTERJÚ I evangélikus Élet
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rendszer egyik legrémesebb hagyatéka a 
közteherviselés, a közösen használt dolgok 
iránti felelősség meggyengülése vagy akár 
eltűnése a gyülekezetekben. Elkeserítő lát-
ni, milyen minimális összeget mutatnak a 
statisztikák, amikor az egyházfenntartói já-
rulékként befolyt összegeket kivetítjük a 
teljes országos egyházi névjegyzékre. Egy 

gazdaságilag olyan nehéz időszakban is, 
mint amilyenben most vagyunk, szánalma-
san alacsony a személyenkénti száz-két-
száz forint – különösen, ha összevetjük, 
mennyit költünk például élvezeti cikkekre. 
Belátom az összes szociális nehézséget, de 
hogy a gyülekezeteken belül milyen cse-
kély az áldozatkészség, azt teológiai szem-
pontból is aggasztónak tartom.

– A Luther Otthon kapcsán említet-
te a jövő presbitereit. 2024-ben lesz a 
következő tisztújítás. A zsinat legutóbbi 
ülésszakain – a választási törvény szük-
séges módosításaival – már lényegében 
elkezdődött az erre való készülődés, 
és többedmagával ott is hangsúlyozta, 
mennyire nem mindegy, milyen alapve-
tésekkel indulunk neki a folyamatnak. 
Miért?

– Égetően fontos, hogy a fiatalabb 
generációt is meg tudjuk szólítani! Min-
den tiszteletem az idősebbeké, és az ő 
tapasztalataikra is szükség van, de ha 
nem vagyunk képesek bevonni a gyüle-
kezetek irányításába azokat, akik aktív 
korban vannak, akkor nagy a baj. Ugyan-
így arra is oda kell figyelni, hogy a nők is 
nagyobb számban képviseltessék magu-
kat a különböző testületekben. A félreér-

tések elkerülése végett: nem kvótákban 
gondolkodom, pusztán arra szeretném 
felhívni a figyelmet, hogy tudatosan töre-
kedni kell az ő ilyen típusú elhívásukra is.

– Elképzelése szerint mik az ideális 
presbiter, tisztségviselő ismérvei? Mi-
lyen emberekre van szükségünk a kü-
lönböző egyházkormányzati szinteken?

– Olyan emberekre, akik a közössé-
gi hitmegélést legalább olyan fontosnak 
tartják, mint a személyes hitet, és ez 
olyan tettvágyat ébreszt bennük, ami 
adott esetben egy testületi tagságot is 
indokolttá tesz. Azoknak, akik valami-
lyen formában felelősséget éreznek a 
saját közösségük otthonáért, lelkészé-
ért, ifjúságáért, fűtés-korszerűsítéséért, 
szélesebb körben való jelenlétéért – és a 
sort sok más feladattal folytathatnám –, 
ott van a helyük a presbitériumokban, 
bármilyen speciális talentummal rendel-
keznek is. Az EPOT-on is a bányásztól az 
egyetemi tanárig sokféle végzettséggel 
bíró résztvevő volt, ez is mutatja: min-
denki lehet kiváló presbiter. Egy presbi-
térium sokfélesége pedig már csak azért 
is jó, mert ezáltal rengetegfelé nyújtja a 
csápját az adott közösség, és sokkal töb-
beket elérhet, megszólíthat.

– Ha már a megszólításnál tartunk: 
lezárult a népszámlálás. Hogyan értéke-
li egyházunk kampányát, illetve milyen 
eredményekre számít?

– Fontosnak tartom kiemelni, hogy 
ezzel a kampánnyal nem elsősorban azt 
akartuk elérni, hogy a népszámláláson 
többen ikszeljék be, hogy ők evangéli-

kusok. Kifejezetten missziós-evangelizá-
ciós fókuszúra terveztük. Ami a várha-
tó eredményeket illeti: nem gondolom, 
hogy drámai jelentőséget kellene tulaj-
donítani nekik. Ha az eddigi tendenci-
ák súlyosságát tekintem, ahhoz képest 
meglepetés már nem érhet minket, vagy 
ha úgy tetszik, csak pozitív irányú lehet. 
Mert például az derül ki, hogy megállt 
a létszámbeli fogyatkozás, vagy fiata-
lodott a korfa. Az ilyen adatok azt mu-
tatnák, hogy az oktatási-nevelési intéz-
ményeink betöltötték azt az elvárást, 
szerepet, hogy ne csak az evangélikus 
„márkanevet” építsék, hanem valami-
féle egyházközeliséget is jelentsenek. 
Ilyesfajta apró jelekre számítok, és re-
ménykedem benne, hogy lesz okunk a 
hálaadásra.

– Az oktatási-nevelési intézmények 
terén a Magyarország kormányával 
2020-ban kötött megállapodás tartal-
maz egy komplex óvodafejlesztési prog-
ramot is, illetve ugyancsak ebben a szer-
ződésben az evangélikus kórház ügye is 
nevesítve volt. A zsinaton elhangzott, 
hogy a megígért források átmenetileg 
elapadtak, így az előbbi projekt megva-
lósításában csúszásra kell számítani, az 
utóbbi esetében pedig akár teljesen el 
kell engedni ezt az álmot.

– Bevallom őszintén, a kórház ügyét 
az egyház missziós céljainak fényében 
mindig is sokkal kisebb jelentőségűnek 
tartottam, mint az óvodákét. Amikor va-
laki a gyermekét ránk bízza, az a jövő 
szempontjából sokkal mérvadóbb, mint 
ha valaki egy egészségügyi szolgáltatást 
vesz igénybe. Azt reméljük, mihamarabb 
lesz egy nagyjából világos menetrend 
arra vonatkozóan, hogy mire számítha-
tunk a finanszírozás tekintetében. Lázár 
János építési és közlekedési miniszter-
rel való december közepi találkozásunk 
alkalmával kaptunk ez ügyben biztatást. 
Persze ha a szomszédunkban zajló hábo-
rú következtében sötétben, hidegben élő 
emberekre gondolunk, akkor az építési, 
fejlesztési vágyaink rögtön más megvi-
lágításban jelennek meg. S miközben 
próbálunk rajtuk segíteni, hálát kell ad-
nunk a saját körülményeinkért – és még 
nagyobb felelősséggel tervezni mindazt, 
amit fontosnak gondolunk.

 vitális Judit

Az egyházunk püspökeivel és az országos fel-
ügyelővel készült interjúk teljes terjedelmük-
ben olvashatók az Evangélikus.hu portálon.
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…nem hagyta magát bizonyság nélkül… 
(ApCsel 14,17)

Minden hívő ember életében vannak olyan pillanatok, ame-
lyekben nagyon intenzíven megéli az Isten szentségét, ami-
kor – ha csak rövid időre is, de – a földre költözik a menny-
ország. A megdicsőülés története kapcsán sokszor szoktuk 
ezeket a pillanatokat – amikor Péterhez hasonlóan érezzük: 
„Uram, jó nekünk itt lenni!” (Mt 17,4) – mint „hegyen megélt” 
eseményeket említeni.

Vízkereszt ünnepének mondaivalóját továbbgondolva 
hívhatjuk ezeket személyes epifániának, amikor a Szent kije-
lenti, megmutatja magát, amikor elementáris erővel érezzük 
az ő jelenlétét. Fontosak ezek földi vándorutunkon, hiszen 
erőt és motivációt adnak, hogy a sivárabb hétköznapi hely-
zetekben se veszítsük el reménységünket, legyen bennünk 
kitartás Istentől kapott pályánk megfutására. 

Az én egyik utolsó, nagyon emlékezetes ilyen élményem 
az idei Szélrózsa találkozóhoz kapcsolódik. Esti áhítatra gyü-
lekeztünk össze, ott ültek körülöttem ifjúsági csoportunk 
tagjai. Sokat fáradoztunk azért, hogy minél többen ott le-
hessenek, sok szervezés, szülőkkel való egyeztetés volt a 
háttérben. De kitartottunk, rábeszéltünk, hívogattunk, mert 
reméltük: lesznek itt olyan közösségi, lelki élmények, ame-
lyek nyomán ők is növekedhetnek, erősödhetnek hitben. 

És akkor ott, az igehirdetés közben egyszerre csak mint-
ha megállt volna az idő: bármerre néztem, sok száz fiatal 
ült mindenfelé, nem volt zaj, beszélgetés, mindenki figyelt. 
Azt éreztem, hogy beteljesült, amiért annyit fáradtunk, hogy 
ebben az eseményben a tökéletességet élem meg, s ennek 
átélése, de legfőképpen az élő Isten munkája nyomán egé-
szen könnyekig meghatódtam. Nagyon fontos megerősítés 
volt számomra, reménység szerint sokunk számára, aminek 
a csodás hatása most is velem van. 

Vízkeresztnek – mondanivalójával és fontosságával – 
méltatlanul kevés figyelem jut ünnepeink között. A három 
napkeleti bölcs emblematikus alakja az ünnepnek, s az ő 
titokzatos történetük ennek az évnek az elején is sok min-
denre megtaníthat, sok mindenben megerősíthet bennün-
ket. Három részletre hívom fel a figyelmet, amelyek szá-
munkra is üzenettel bírhatnak, s ezt jó lenne magunkkal 
vinni ebbe az évbe.

Nem tudjuk pontosan, honnan indultak, milyen utat tet-
tek meg, miután meglátták a csillagok különleges együtt-

állását. Csak következtethetünk ajándékaik nyomán, ki me-
lyik országból jött, jelenlétükkel az akkori pogány világot 
képviselve a jászolnál. Amiben egészen biztosak lehetünk: 
felvállalták az utazás minden kényelmetlenségét, kihívását 
és nehézségét, mert a szívük mélyén lévő vágy, kíváncsiság, 
reménység nagyobb volt ezeknél. 

Az idei tél egészen biztosan más a gyülekezetekben 
és a templomokban, mint azelőtt. Igen, mondjuk ki, sokkal 
kényelmetlenebb, mert más helyen, talán kisebb helyen, 
talán a gyülekezet más csoportjaihoz igazodva kell, hogy 
megvalósuljanak alkalmaink. Talán hidegebb is a terem, 
talán a templomban is dideregtünk néha. De hála Isten-
nek, azt tapasztaljuk Budahegyvidéken, hogy a közösség 
felvállalta ezt, és hogy nem vette el a kedvét. Sőt mint-
ha ezek a kényszerű, gyülekezeti házon belüli költözések 
hoztak volna megújulást egyik-másik csoportban! Igen, 
fel kell tudni vállalni a kényelmetlenséget is, ott kell, hogy 
lebegjen a mi szemünk előtt is a cél, hogy van értelme, 
hogy mindezek ellenére a mi életünkre is ráragyoghat a 
fény, onnan felülről.

A napkeleti bölcsek nemcsak a pogányság, de a gon-
dolkodó, tudós emberek képviselői is Jézus születéstörté-
netében. Ez a körülmény is előzménye az ő útjuknak; csil-
lagászati ismeretek, pontos tervezés nélkül aligha tudtak 
volna célhoz érni. A jelenünket érintő kérdések, az ezzel 
kapcsolatos nehézségek minket is kimozdítanak az eddi-
gi, sokszor kényelmes helyzetünkből. Számos, eddig talán 
halogatott feladat kerül újra napirendként a gyülekezeti el-
nökségek, presbitériumok elé, s ez talán nem is baj. Gyakran 
ezek a kényszerítő körülmények mozdítanak ki bennünket a 
holtpontról, hoznak elő új, fenntarthatóbb, időtállóbb meg-
oldásokat.

A napkeleti bölcsek célba érkezésének a konklúziója 
bizonyságtétel, prédikáció: „Amikor ezt látták, igen nagy volt 
az örömük.” (Mt 2,10) Gondolkodtak, terveztek, a cél érde-
kében vállalták a nehézségeket, és végül megadatott nekik, 
hogy találkozhattak az Isten Fiával, Isten kinyilatkoztatásá-
val, a testté lett Igével. 

Kell, hogy minket is hajtson ez a bátorság, a magunk él-
ményei. Jó talán számba venni, felidézni, újraélni azt, amikor 
a Szent megmutatta magát, amikor nagyon erősen hatott 
ránk a jelenléte, amikor a mennyei tökéletességet éltük át, 
ha csak egy pillanatra is. Igen, ő nem hagyta, nem hagyja 
magát bizonyság nélkül… 

Keczkó Pál esperes 
Budai Evangélikus Egyházmegye

Hegyen megélt pillanatok

evangélikus Élet I ÉGTÁJOLÓ
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Ha pozitív gondolkodással olvassuk ezt 
az igét, akkor hálás szívvel tudjuk mon-
dani: igen, így van. Hiszen a világ, a te-
remtés olyan sok szépséggel van teli, 
csodákkal, amelyeken ámulunk, precíz 
renddel, amely biztosítja a világminden-
ség működését.

De hamar felmerül egy kérdés: akkor 
miért, honnan van a világban kétségte-
lenül tapasztalható rossz? A természeti 
katasztrófák, a szenvedés, a betegség, a 
halál? Isten teremtette? És miért? És ha ő 
teremtette, mondhatjuk-e, hogy amit 
alkotott, az igen jó? Ezek a kérdések 
sokunkat gyötörnek.

Vannak, akik erre azt mondják, 
hogy azért, mert csak a rossz kont-
rasztján tudjuk látni és értékelni a 
jót. Ha nem ismernénk a rosszat, nem 
tudnánk, hogy mi a jó. Én ezt kitekert 
logikának tartom. 

Sokan gondolkodtak már a szen-
vedés, a világban lévő rossz kérdé-
sén. Én nem (vagyis én sem) tudok 
válaszolni. Két dolgot azonban tudok, 
mert a Szentírás, Isten szava válaszol.

Az egyik az, hogy a rosszat nem Isten 
teremtette bele a világba. Akkor miért, 
honnan van? A német televíziós lelkész, 
Jörg Zink válaszolt erre egy írásában, 
amely a teremtés utolsó hét napjáról 
szól:

„Kezdetben teremtette Isten az eget 
és a földet. De sok millió év után az em-
ber végre elég okosnak érezte magát. És 
szólt: Ki beszél itt még Istenről? Magam 
veszem kezembe jövőmet. Kezébe is vet-
te, s elkezdődött a Föld utolsó hét napja.

Az első nap reggelén elhatározta az 
ember, hogy szabad és jó, szép és boldog 
lesz, nem Isten képmása, hanem EMBER.
És mert valamiben hinni kellett, hitt a sza-
badságban és a szerencsében, a tőzsdé-
ben és a haladásban, saját terveiben és 
saját biztonságában. És biztonsága érde-
kében rakétákkal és robbanó atomfejekkel 
töltötte meg talpa alatt a földet.

A második napon elpusztultak az ipar 
szennyvizétől a halak, a vegyi kombinát 
hernyók ellen készített porától a mada-
rak, a közlekedés kipufogógázától a me-

zei nyulak, a virsli szép piros színétől az 
ölebek, a tengerbe került olajtól és az 
óceánba ürített szeméttől a heringek.

A harmadik napon elszáradt a fű a ré-
ten, a lomb a fákon, a moha a sziklákon, 
a virág a kertekben, mert az ember maga 
irányította az időjárást, és maga osztot-
ta el pontos terv szerint az esőt. Csak 
egy kis hibája volt az esőt elosztó szá-
mítógépnek. Amikor végre megtalálták a 
hibát, az uszályok már a kiszáradt folyó 
fenekén vesztegeltek.

A negyedik napon a négymilliárd em-
berből hárommilliárd elpusztult. Egy ré-
szük az ember által kitenyésztett bakté-
riumoktól, mert valaki elfelejtette lezárni 
a következő háborúra szánt tartályokat. 
A gyógyszerek pedig hatástalanok voltak, 
mert már elveszítették erejüket arckré-
mekben és fogyasztószerekben. A többi-
ek éhen vesztek, mert egyesek eldugták 
a gabonaraktárak kulcsait, s Istent átkoz-
ták, mivel neki lenne kötelessége az em-
bert boldoggá tenni, hiszen ő »a jó Isten«.

Az ötödik napon az utolsó emberek 
megnyomták a piros gombot, mert ve-
szélyben érezték magukat. Tűz borította be 
a földgolyót. A mennybéli angyalok látták, 
hogyan válik a kék bolygó először vörössé, 
majd piszkos barnává és végül hamuszür-
kévé. És tíz percre félbehagyták éneküket.

A hatodik napon kialudt a világosság. 
Por és hamu takarta el a Napot, a Holdat 
és a csillagokat. […]

A hetedik napon nyugalom volt. Végre. 
A Föld kietlen és puszta volt. Sötétség ült 
a repedések és hasadékok felett, és az 

ember lelke lebegett lidércként a káosz 
felett. Mélyen lent a pokolban pedig az 
ördögök mesélték egymásnak az ember 
izgalmas történetét. Az emberét, aki jö-
vőjét maga vette kezébe… És kacagásuk 
felért az angyalok kórusáig.”

Ma kezdjük már látni, hogyan rontjuk 
meg a jónak teremtett világot, amikor a 
profit hajszolásával, a kényelmi törekvé-
seinkkel, a termelés és a fogyasztás kor-
látlanságával felborítjuk az ökoszisztéma 
csodálatos rendjét.

Honnan és miért van a rossz a 
világban? Nem Istennek, hanem ma-
gunknak kell feltenni ezt a kérdést. 
Jótállás csak rendeltetésszerű hasz-
nálat esetén van!

A másik, amit bizonyosan tudok, 
hogy Isten a szenvedésben is ott van. 
Atyám ő, aki a rosszat is javamra tud-
ja fordítani. Mert „akik Istent szere-
tik, azoknak minden javukra szolgál” 
(Róm 8,28). Jézus Krisztusban em-
berré lett, eljött ebbe a bűneink kö-
vetkeztében szenvedő világba, szen-
vedett, meghalt és eltemettetett. De 

halálával megváltotta a világot, legyőzte 
a bűnt, harmadnapra feltámadt, és azt 
mondta tanítványainak: „…én veletek va-
gyok minden napon a világ végezetéig.” (Mt 
28,20) 

A teremtéstörténet és benne havi 
igénk nem arról szól, hogy milyen ma a 
világunk. Hanem arról, hogy milyennek 
alkotta Isten a világot: igen jónak. És az 
evangélium a hitünket ébreszti: a bűn el-
lenére Isten úgyszólván méltányosságból 
helyre fogja állítani azt, amit mi, emberek 
elrontottunk. Ehhez pedig minket is hív. 

Van egy haszid történet. Rabbi Men-
delt megkérdezte egy tanítványa: 

– Mester, Isten azt mondta, hogy 
amit alkotott, igen jó. De én sok rosszat 
látok.

– Te jobbá tudnád tenni? – kérdez 
vissza a rabbi. 

– Természetesen – válaszolta a ta-
nítvány. 

Mire a rabbi: 
– Akkor siess, láss munkához!

 Balicza iván

Jótállás csak rendeltetésszerű  
használat esetén

„
„És látta Isten, 

hogy minden, amit 
alkotott, igen jó.” 

(1Móz 1,31a)
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Egy nagy ismeretlen Úr vendége volt. „…a földi szenvedést 
megtapasztalva Kertész Imre szinte nem evilági, és mégis 
valamennyiőnknek ismerős perspektívából számol be mindarról, 
ami megesett vele. […] A Valaki másban a kortárs európai iro-
dalomban párját ritkító élességgel és kíméletlen-
séggel mutatja be, miként talált rá az idegenben az 
otthonra, a nem-azonosban az azonosra. S közben 
bennünket, olvasókat is ráébreszt valamire. Arra, 
hogy a rettenetben, sőt a rettenet fokozásában is 
ott lappang a misztérium lehetősége, s hogy talán 
az idegenség végtelen fokozása vezet el minket 
oda, hogy sejteni kezdjük azt, ami túl van az ide-
genségen. …a Valaki más is naplóból készült, mint 
ahogyan a Gályanapló is. Valaki – pontosabban 
valaki más – kilép a 89-es évig tartó bezártságból, 
ki a nagyvilágba, s megpróbál ott nem valamiféle 
más identitást felvenni, hanem a saját identitá-
sánál megmaradni.” Kertész Imre Valaki más című 
kötetének ajánlójában olvashatók ezek a sorok.

A könyv olvasása után az ember eljuthat ar-
ra a következtetésre, hogy a világ és benne az ő 
élete úgysem fog már megváltozni, és kérdésként 
merülhet fel: vajon tényleg ez-e a maximum, ame-
lyet ki lehet hozni az életből, vagy több van még 
benne? 

Hány és hány olyan mondat esik ki a szánkból, hogy „nekem 
már úgyis minden mindegy” – ahogy Laár András mondotta volt: 
„én má’ mindegy” –, vagy hogy „nekem ezt dobta a gép”, „az 
élet”, „az Ég” vagy éppen „a családi hátterem”. Az ember ugyanis 
sokszor képes elhitetni magával, hogy már nem fog gyökeresen 
megváltozni az élete. Mert már eldőlt az iránya, és mitől, kitől 
változna meg úgy igazán? 

De ha látjuk magunk körül a „valaki másokat”, akik képesek 
kilépni a saját korlátaik közül, a saját maguk által vagy mások 
által kreált képkeretekből, akkor elgondolkozhatunk: talán le-
hetséges, mégis. A Kertész-remekmű alcíme ez: A változás kró-
nikája – lehetne akár az etióp kincstárnok történetének is az 
alcíme. Merthogy kétségtelenül az. 

Egy kereső és megtaláló ember katarzisa. Aki képes volt a kilé-
pésre, az újrakezdésre, a nyitottságra, a változásra. Arra, hogy ő 
legyen az a „valaki más”, aki felborít mindent, és életét Jézushoz, 
az Úrhoz, a Kürioszhoz hangolja, aki akkor is botrány volt, és 
ma is az. Botrány, mert ellene megy a status quónak. Botrány, 
mert nem számít neki se az emberi hierarchia, se a címek, se a 
rangok, se a társadalmi, se a vallási konvenciók. Csak maga az 
ember. Aki akar és képes is változni. 

Csak az Isten országa számít. Ahol lehetsz kincstárnok vagy 
leprás, bűnös nő vagy még bűnösebb férfi, ha képes vagy a 
hozzá téréshez. És ha képes vagy megélni a változás krónikáját 
hitelesen. Akkor, de csakis akkor: ott a helyed. Az Úr asztalá-

nál. Ahol megtöretik a kenyér, ahogyan a lukácsi párhuzamos 
történetben az emmausi tanítványok drámai asztalközössé-
gében. Ahol helye van az etióp kincstárnoknak, eunuchnak is. 
Neki is esély adatott, hogy Fülöphöz hasonlóan az Írás alapján 

hirdesse Jézust, a Krisztust és az ő felszabadító evangéliumát. 
És azoknak is, akik éppen úgy nemkívánatosak, ahogyan az 
eunuch etióp nemkívánatos volt a társadalom és a vallás ap-
raja-nagyjának.

Ám a Lélek által vezetett és megszólított Fülöp képes volt 
meglátni benne a kereső embert. Azt a bizonyos „valaki mást”, 
aki kész a változás krónikáját a saját életében megírni, elolvasni 
és hitelesen véghez vinni. 

Mert ami az embernek lehetetlen, az Istennek lehetséges. 
Ami látszólag akadályba ütközik – mert az ember félreértette 
az Isten akaratát, és összekeverte saját, alapvetően kirekesz-
tő gondolataival –, annak valójában nincsen semmi akadálya. 
„Mi akadálya annak, hogy megkeresztelkedjem?” – kérdezte az 
eunuch férfi, amire ezt mondta neki Fülöp: „Ha teljes szívedből 
hiszel, akkor lehet.” 

Micsoda akadálymentesítés ez! Aminek hatása, következ-
ménye is maga a csoda, hiszen ezt olvashatjuk: „Ő pedig így vá-
laszolt: Hiszem, hogy Jézus Krisztus az Isten Fia. Megparancsolta, 
hogy álljon meg a hintó, és leszálltak a vízbe mind a ketten, Fülöp 
és a főember, és megkeresztelte őt.” 

Csodálatos hitvallás ez. Újévi-vízkereszti hitvallásnak is tö-
kéletes. Nincs nagyobb botrány, és nincs nagyobb örömhír en-
nél. Evangélium, mely nemcsak „valaki más(ok)nak” szól, hanem 
neked és nekem is. 

 Gáncs taMás 

Újévi akadálymentesítés 
ApCsel 8,26–40
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– A lelkészavatásáról szóló cikkből – az 
Evangélikus Élet 2005. július 17-i számá-
ban olvasható – kiderül, hogy volt egy 
komoly istenélménye. Hogyan történt 
pontosan? 

– Édesapám és nagyapám is lelkész 
volt, de sajnos egyiküket sem ismertem, 
mert kétéves koromban, illetve a szüle-
tésem előtt meghaltak. Az első komoly 
élményem a Deák téri gyülekezethez kö-
tődik, ahol egyrészt egy szerető, lelkes, el-
fogadó közösséghez tartozhattam, más-
részt Pintér Karcsi bácsi, Hafó bácsi, azaz 
id. Hafenscher Károly, Zelma néni – Ta-
kácsné Kovácsházi Zelma – személyében 
különleges lelkészekkel találkozhattam. 
Általuk is azt érezhettem mindig, hogy 
Jézus közel van hozzám. Akkoriban volt 
az ágyam fölött egy Jézus-ikon, amin min-
denki szomorú arcúnak látta őt, én azon-
ban mosolygósnak. Ez a fajta közelség és 
közvetlenség áthatotta a róla alkotott ké-
pemet. Tizenkét évesen – a tradíció szerint 
– kezdtem el készülni a konfirmációra, de 
magam sem tudtam, mit jelent ez igazán. 
Akkor még kevéssé volt fontos számomra, 
hogy majd úrvacsorázhatok, keresztszülő 
lehetek, és felnőtt tagja a gyülekezetnek, 
azt viszont éreztem, hogy ez jó. Biztos 
közrejátszott ebben, hogy édesanyám és 
keresztanyám támogattak.

– Miben nyilvánult meg a támoga-
tásuk? 

– Beszélgetésekben, templomi alkal-
makra való elvitelben, esti imádságok-
ban, az ünnepek megélésében.

– Visszatérve az istenélményére…
– A konfirmációmon történt. Nagyon 

sokan konfirmáltunk akkor. Ott ülve a 
Deák téri templomban, a padok előtt 
egy széken egy megfoghatatlan, belső, 
mindent átjáró élményben volt részem. 
„Hozzám tartozol, veled vagyok, jó he-
lyen vagy!” – ezt éreztem. Ez az úrvacso-
ravétel előtt történt. Amikor Hafó bácsi 

kimondta a nevemet, és odajárultam az 
oltárhoz, még inkább erősödött bennem, 
hogy egyre mélyebbre kerülök egy hitél-
ményben.

– Biztos volt abban, hogy ez Isten 
jelenléte?

– Megkérdőjelezhetetlen volt szá-
momra, hiszen ezt nem vártam a konfir-
mációtól. Talán most tudom megfogal-
mazni, mi volt ez: egy nagyon erős „bel-
sőszoba-élmény”. Az ikon lejött akkor a 

falról! Ez még nem megtérés volt, ahhoz 
az kellett, hogy belendüljenek a dolgok.

– És ez hogyan történt?
– Pályaválasztás előtt álltam a gimná-

ziumban. Megkérdeztem – félve, remeg-
ve – az édesanyámat, hogy mit szólna 
hozzá, ha követném édesapám példáját 
a szolgálatban. Emlékszem, nagyot nyelt, 
amikor meghallotta. Ó, jaj! Azt mondta, 
nem akarja, hogy lelkész legyek, de ha 
ezt választom, akkor teljes mellszélesség-
gel támogat. 

– Miért nem akarta? 
– Lelkészfeleségként pontosan látta, 

milyen kihívások, fájdalmak, konfliktusok 
jelentkezhetnek egy lelkész életében.

– Hogy érezte: ez az ön döntése volt, 
vagy Istené?

– Nem kaptam Istentől egy nagy leírást 
arról, mi a terve az életemmel, mindig csak 
rövid szakaszokat láttam. A széles horizont 
látványa talán megijesztett volna, de a pici 
lépések megerősítőek voltak. Voltak var-
gabetűk, hiszen nem egyenesen vezetett 
az utam a teológiára. Elvégeztem a peda-
gógiaiasszisztens-képzést, fényképésznek 
tanultam, halasztottam is évet. Egy csomó 
év elment, de ez az időszak valójában so-
kat hozzátett a felkészülésemhez. 

Bárhol tartok, 
Jézus mindig velem van
Benkóczy Péter lelkész az elköteleződésről 
és a belsőszoba-élményről

„Az emberek leginkább azzal a kérdéssel foglalkoznak: mi lesz velem 
majd? Pedig lehet, hogy az a döntő: mi van veled most?” – jegyzi meg 
Benkóczy Péter. A Budapest-Kőbányai Evangélikus Egyházközség lelkésze 
mentálhigiénés szakember, tehetséges fotós, és járatos a pszichodráma 
és a bibliodráma világában is. Az idei esztendő – amely egyházunkban 
a konfirmáció és elköteleződés éve – kapcsán személyes hittapasztala
tairól, szolgálatáról és azokról a problémákról kérdeztük, amelyekkel 
lelkigondozói munkája során találkozik.

INTERJÚ I evangélikus Élet

Nem kaptam Istentől egy nagy leírást 
arról, mi a terve az életemmel, 

mindig csak rövid szakaszokat láttam. 
A széles horizont látványa talán 

megijesztett volna, de a pici lépések 
megerősítőek voltak. 

„
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– Ez valóban sok vargabetű. Hogy 
bírta ezeket a váltásokat?

– Előfordult, hogy fotósként délelőtt 
egy óvodában a gyerekekkel csúsztam-
másztam a földön, délután pedig egy ve-
zérigazgatóról készítettem zsánerképeket. 
És mindenkivel ugyanúgy meg kellett találni 
a hangot ahhoz, hogy jó képek születhes-
senek. Ezt én tanulmányi időszaknak, ta-
nulásnak éltem meg, ami felkészített arra, 
amit – így hittem, és hiszem most is – Isten 
előkészített számomra. Számos dolog ér-
dekel: foglalkoztam pszichodrámával, bib-
li odrámával, mese terápiával, lelki gon do zói 
képzést is végeztem – ezek mind abban se-
gítenek, hogy az emberek elé tudjam élni 
annak a bizonyosságát, hogy Jézus velünk 
van minden napon.

– Miként lehetséges rávezetni az 
embereket, megmutatni számukra ezt 
a bizonyosságot?

– Az emberek leginkább azzal a kér-
déssel foglalkoznak: mi lesz velem majd? 
Pedig lehet, hogy az a döntő: mi van ve-
led most? Mit hozol magaddal? Mi van 
a puttonyodban? Mi az, ami fáj? Mi az, 
amit egyszerűen meg kellene fogni, leülni 
a kereszt tövébe, és azt mondani: Krisz-
tus, akkor ezt most szemléljük együtt! Mi 
a dolgom vele? Lehet, hogy semmi, de le-
het, hogy rendezni kellene a múltamnak 
bizonyos mozzanatait, történéseit ahhoz, 
hogy reményteljes jövőt élhessek meg.

– Volt olyan, amikor odaült a kereszt-
hez a puttonyával?

– Például egy munkahelyváltás vagy 
az első gyermek születése olyan helyzet, 
amivel az embernek meg kell küzdenie. 
Én ilyenkor azt kértem Istentől, hogy 
legyen türelmem, bölcsességem, hogy 
megszerezzem azt a tudást, erőt, ami el-
engedhetetlen a folytatáshoz. Még ne-
hezebb megélni azt, amikor veszteség ér 
bennünket. Amikor meghalt egy szeretett 
hozzátartozóm, és nagyon megterhelő 
volt a fájdalom, akkor azt kértem Istentől, 
hogy ne érezzem magam egyedül. Olyat 
nem szoktam kérni tőle, amit nekem kell 
elvégeznem, de azt kérem, hogy ha úgy 
adódik, küldjön embereket, akikkel lehet 
beszélgetni. S van olyan is, amikor prob-
lémám van valakivel, én vagyok a hibás, 
és félek megszólítani a másikat, mert 
akkor szembe kell néznem a bajjal, amit 
okoztam. Ez nagyon nehéz, mert venni 
kell a bátorságot – ha meg is beszéltem 
Jézussal –, hogy visszamenjek az illető-
höz, és bocsánatot kérjek. Az emberek 
közötti béketeremtés szolgálatát magun-
kon kellene kezdeni, és sokkal bátrabban 
kellene lépnünk.

– Istennel könnyebb rendezni a 
problémákat, hibás döntéseket, mint az 
emberekkel? 

– Hosszú ideig nem értettem a tékoz-
ló fiú példázatában, hogy miért mondja 

a fiú: „Atyám, vétkeztem az ég [vagyis az 
Úr] ellen és teellened.” [Lk 15,18] Mi az, 
hogy az Úr ellen? Hát teellened, mert ott-
hagytalak! Aztán rá kellett döbbennem, 
hogy amikor elfordulok az isteni rendtől, 
akkor a legtöbb esetben három személy-
nek ártok: annak, akivel szembekerültem, 
az isteni rendnek és magamnak. A gyere-
keknek így szoktam ezt magyarázni: van 
egy hátrahúzható kisautó, ami elindult 
attól a ponttól, ahova leraktam, és addig 
gurul, míg ki nem fogy belőle a szufla, 
vagy bele nem ütközik valamibe. Ilyenkor 
vissza kell fordítani, visszavinni az origó-
hoz. A bűn minden esetben eltávolodás a 
világosságtól, Isten akaratától, Isten sze-
retetétől. Mi folyamatosan távolodnánk, 
ha ő nem nyúlna utánunk. Azt mondja 
Keresztelő János: „Térjetek meg…!” Nem 
mehettek tovább, mert rossz az irány! 
Engedjétek, hogy ő visszahúzzon titeket! 
A nagy életrendezéshez kellünk mind a 
ketten. Isten azt mondja: Itt vagyok – 
Krisztussal, a Szentlélekkel. Már csak te 
hiányzol!

– Lelkészként a Biblia naponta a ke-
zében van. Hogyan használja személyes 
erőforrásként? 

– A bibliaolvasó Útmutatónak min-
den napra vannak igéi. Volt olyan élet-
helyzet, amikor azt tapasztaltam, hogy 
pont úgy, aszerint történik valami, ahogy 
az aznapi ige szólt. Volt, amikor valahol 
kinyitottam a Bibliát, és úgy éreztem, 
onnan kell valamilyen üzenet. S volt 
olyan is, hogy életem nagy kérdésére 
adott választ. Több olyan történet is 
van, ami elém került egyszer, és aztán 
sokáig nem hagyott nyugodni. Sose fe-
lejtem el azt, ami – mondhatom már – 
évtizedeken át kísért. Jézus mondja Má-
ria és Márta történetében [Lk 10,38–42]: 
„…kevésre van szükség, valójában csak 
egyre.” Nem értettem, próbáltam 
utánaolvasni. Aztán elmentem az El 
Caminóra, ahol hosszú utat tesz meg 
az ember. Van egy hátizsákja, benne 
egy csomó motyó, amiről úgy gondol-
ja, hogy szükséges. És ahogy viszi, azzal 
kell szembesülnie, hogy minden, ami a 
hátizsákjában van, teher. Ott jöttem rá, 
mi az az egy, ami szükséges! Az, amit 
Jézus mond: bárhol kódorogsz életed 
zarándokútján, én veled vagyok…

 HuleJ enikő

A teljes interjú meghallgatható a misszio.
lutheran.hu honlapon, a Rádió/interjúk  
menü alatt.

evangélikus Élet I INTERJÚ

FO
TÓ

 B
EN

KÓ
CZ

Y 
PÉ

TE
R 

AR
CH

ÍV
UM

ÁB
Ó

L



22 I 2023. JANUÁR 8–15. I 88. ÉVFOLYAM, 1–2. SZÁM

Ezen a képen szemünkbe tűnik minde-
nekelőtt Istennek, a mi Atyánknak szív-
béli könyörületessége, amely vigasztaló 
minden szükségünkben. Az ember akkor 
érzi leginkább, hogy Isten keze felette 
van, amikor átgondolja élete eltöltött 
esztendeit. Ágoston ezt mondja: „Ha 
az ember szabadon választhatná vagy a 
halált, vagy azt, hogy elmúlt életét még 
egyszer átélje – tekintetbe véve minden 
veszélyt és szenvedést, amelyekből nagy 
nehezen és csak üggyel-bajjal menekült 
meg –, a halált választaná.” Nagy igazság 
ez, ha komolyan mérlegeljük!

Itt láthatjuk, hogy szándék nélkül, vé-
letlenül, sőt akaratunk ellenére mennyi 
mindent tettünk és éltünk át, amelyek-
ről azelőtt, vagy mialatt történtek, fogal-
munk sem volt. Úgyhogy azután, amikor 
már megtörténtek, csodálkoztunk, és az 
a kérdés tolult ajkunkra: „Miért is történ-
tek velem ezek, amelyekre nem is gon-
doltam, vagy amelyeket egészen más-
képp gondoltam el?”

Bizony igaz a közmondás: „Ember 
tervez, Isten végez.” (Péld 16,9) Amit 
ember tervez, azt Isten visszájára for-
dítja, és másképp cselekszik, mint mi 
terveztük. Már ezért sem lehet kétség-
be vonnunk, hogy életünket és cseleke-
deteinket nem a mi okosságunk, hanem 
Isten csodálatos hatalma, bölcsessége és 
jósága irányította. Ebből látjuk, mily sok-
szor volt velünk Isten, még akkor is, ha 
se nem láttuk, se nem éreztük. Mennyire 
igaza van Péter apostolnak: „Neki gondja 
van rátok.” (1Pt 5,7)

Ha nem is hirdetnék ezt könyvek 
vagy prédikációk, már magában a mi ve-
szély és szenvedés közepette folyó éle-
tünk megfigyelése is belénk vési, mindig 
mennyire jelen van és szeretetet áraszt 
Isten jósága. Ezzel minden érzésünkön 
és elgondolásunkon felül bennünket 
mintegy a kebelén hordott. Mózes ötödik 
könyve a 32. fejezetben szól erről: „Körül-
vette (Jákóbot), gondja volt rá, óvta, mint a 
szeme fényét.” (5Móz 32,10)

Ebből az élményből fakadnak a zsol-
táros ilyen vallomásai: „Visszaemlékezem 

a régi napokra, végiggondolom minden tet-
tedet, elmélkedem kezed alkotásain.” (Zsolt 
143,5) „Visszagondolok hajdani csodáidra.” 
(Zsolt 77,12) Továbbá: „Ha ősrégi dönté-
seidre gondolok, megvigasztalódom, Uram!” 
(Zsolt 119,52) Ezek és hasonló mondá-

sok mind azt akarják lelkünkbe vésni, 
hogy Isten jelenléte felől ne kételked-
jünk, még ha úgy látnánk is, hogy távol 
van; hiszen ő akkor is velünk volt, amikor 
nem gondoltuk és nem éreztük. Mert aki 
megvédelmezett sok nyomorúságunk-
ban, amikor saját erőnk már kimerült, a 
kisebb bajban sem fog elhagyni – még 
ha úgy tetszik is, mintha elhagyott volna 
bennünket. Ézsaiásnál mondja: „Egy rövid 
szempillantásra elhagytalak, de nagy irga-
lommal összegyűjtelek.” (Ézs 54,7)

Mindezeken felül: ki viselt ránk gon-
dot minden éjszakán, amikor aludtunk? 
Ki aggódott értünk, amikor dolgoztunk, 
játszottunk, és számtalan munkánkat 
végeztük, amikor önmagunkért ma-
gunk sem aggódtunk? Avagy mikor van 
időnk arra, hogy aggódjunk magunkért? 
Még a zsugorinak is – akit állandóan a 
pénzszerzés aggaszt – minden gondját 
a keresetre kell összpontosítania, így azt 
látjuk, hogy akarva, nem akarva a rólunk 

való egész gondviselés egyedül Istenre 
hárul, és hogy ő csak nagy ritkán bíz ben-
nünket saját belátásunkra. Ezt is olyan 
módon cselekszi az Úr, hogy jóságának 
elismerésére ráneveljen minket, és végre 
belássuk, milyen nagy a különbség az ő 
gondviselése és a magunké között. Így 
elvétve megengedi, hogy megtámadjon 
bennünket valamilyen könnyebb beteg-
ség vagy más baj; közben pedig elrejti, 
hogy ő gondot visel reánk. (Az soha sem 
fordul elő, hogy ő gondunkat ne viselné.) 
Ugyanakkor pedig megvédelmez, hogy a 
bennünket fenyegető bajok mindenfe-
lől egyszerre ránk ne zúduljanak. Ezzel 
próbára tesz minket, mint szeretett gyer-
mekeket, hogy vajon hátralévő életünket 
eddig szüntelenül megtapasztalt oltalmá-
ra bízzuk-e, és szem elé állítja, mennyire 
haszontalan s hatástalan a mi magunkról 
való gondviselésünk. Hogyan is segíthet-
nénk magunkon, avagy hogyan gondos-
kodhatnánk egész életünkben magunk-
ról, holott még egy fájó lábszárcsontot 
sem tudunk hamar meggyógyítani?!

Miért aggodalmaskodunk tehát akár-
csak egyetlen baj idején is? Miért nem 
bízzunk magunkat az ő gondviselésére, 
aki eddigi életünkben oly sok bajtól meg-
szabadított és a mi törődésünk nélkül is 
megmentett? Ezt megérteni – mondom – 
azt jelenti, hogy Isten munkáit megismer-
jük, gondolkozunk róluk, és a balsorsban 
vigasztalódunk azzal, hogy emlékezünk 
rájuk. Aki pedig ezt nem érti meg, a 28. 
zsoltár ítélete alá esik: „Mivel nem figyel-
nek az Úr tetteire, sem kezének munkájá-
ra, lerombolja, nem építi őket.” (Zsolt 28,5) 
Ugyanis aki egy adott esetben sem ismeri 
el Isten gondviselését, az hálátlan mind-
azzal a gondviseléssel szemben, amellyel 
Isten egész eddigi életén át hordozta.

 lutHer Márton

Forrás: Luther Márton: Tizennégy vigaszta-
ló kép megfáradtaknak és megterhelteknek 
(1520). Megjelent: Luther Válogatott Mű-
vei 5. – Bibliafordítás, vigasztalás, imádság. 
Szerk. Csepregi Zoltán. Luther Kiadó, Buda-
pest, 2015. 172–174. o.

FORRÁS I evangélikus Élet

A rossz mögöttünk 
– az elmúlt rossz
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Van elég énidőd? Törődsz magaddal? 
Mert – természetesen – megérdemled. 
Hasonló mottókkal találkozhatunk nap 
mint nap. Hogyan lehet kizárni a külvi-
lág zajait és megtalálni az egészséges 
egyensúlyt, egészséges énképet a sok 
homályos tükör, például a közösségi mé-
dia kirakata és lájkvadász attitűdje, a rek-
lám- és celebhírdömping meg a tengernyi 
„spirituális” szolgáltatás között? Ezeknek 
a kérdéseknek a nyomába eredtünk a két 
szakember segítségével.

AZ ÉN KÖRÜL  
Varga Diána, a Lackner Aladár Evangéli-
kus Szeretetszolgálat intézményi lelkésze 
szerint a pszichológia mindig elsősorban 
az énből indul ki. Ennek persze van létjo-
gosultsága, de az énközpontúság egész-
ségtelen irányba is eltolódhat – mutat rá. 
„Fontos, hogy legyen időm magamra, de 
egész biztos, hogy nem kell mindig azon 
gondolkodni, egy adott dolog vagy szi-
tuáció épp miért rossz vagy jó nekem.” 

A mentálhigiénés szakember mindeze-
kért az arany középutat igyekszik megta-
lálni és a rábízottaknak is ezt sugallni. Rá-
bízottból pedig van elég: kétszáztizenöt 
lakó és hetven dolgozó a gyönki idősek 
otthonában.

Seben Glória jelenleg az Evangélikus 
Hittudományi Egyetem doktori képzését 
végzi, kutatási területe az iskolai hitokta-
táson belül a hitoktatók és a bibliai törté-
netek hatása az evangélikus hittanosok 
istenképére. u

Gyorsulásra és kiégésre hajlamos kultúránkban az 
egyház és dolgozói sem maradhatnak pszichológiai 
eszköztár nélkül – sem a maguk, sem a rájuk bízottak 
szempontjából. A korszerű pszichológiai ismeretek meg
szerzésében egyházunk élen jár, a Semmelweis Egyetem 
Mentálhigiéné Intézete mentálhigiénés lelkigondozói és 
mentálhigiénés képzését – a lelkészi kar létszámához 
mérten – evangélikus lelkészek végezték el a legtöbben: 

mintegy tizenöt százaléknyian. Riportunk két alanya, Se
ben Glória lelkész, pszichológus, hittanár és Varga Diána 
lelkész, lelkigondozó egykor az evangélikus kollégium
ban szobatársak voltak. Közös bennük a pszichológiai 
érdeklődés, és bár más egyházi területen végeznek szol
gálatot, más az élethelyzetük is, mégis nagyon hasonló 
következtetésekre jutottak, amikor teológiai tanulmá
nyaikat a pszichológia szemüvegén át mélyítették el. 

Önkeresés és önazonosság 
egyházi keretek között
Pszichológia és teológia találkozása

evangélikus Élet I FÓKUSZ
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Ezért is izgalmas, hogy egy óvodáskorú 
és egy öt hónapos kisgyermek édesany-
jaként a gyermekeivel otthon töltött évek 
alatt közvetlenül volt alkalma megfigyel-
ni, amit korábban csak könyvekben olva-
sott: hogy milyen meghatározó az – Isten 
és ember felé táplált – ősbizalom kiala-
kulásában ez a korai időszak. 

Három népszerű fogalomra kérdez-
tünk rá a két lelkésznél: önazonosság, 
önmegvalósítás és öngondoskodás. „Az 
önmegvalósítás a hétköznapi szóhasz-
nálatban nagyon eltávolodott Abraham 
Maslow [az emberi szükségletek hierar-
chiájának modelljét kidolgozó amerikai 
pszichológus – a szerk.] eredeti – self-
actualization – kifejezésétől” – tudhatjuk 
meg Seben Glóriától. A közbeszédben ál-
talában önzésre és egocentrizmusra utal 
a szó. „Maslow inkább azt értette a kife-
jezés alatt, hogy valaki képes önmagát 
meghaladó módon élni” – kapjuk a ma-
gyarázatot. Példái közt Teréz anya is mint 
önmegvalósító személy szerepel, ebből 
láthatjuk, hogy korántsem a közszájon 
forgó önmegvalósításról van itt szó.

Varga Diána az önazonosság fogal-
mát fejti ki. Az intézményi lelkész fon-
tosnak tartja, hogy mindenki a saját útját 
járhassa, hogy ki tudjon bontakozni egy 
bizonyos területen, hogy megtalálja azt, 
amiben igazán jó. Ha viszont ez megvan, 
vagy épp alakul, fontos az is – teszi hoz-

zá –, hogy foglalkozzunk másokkal is, 
segítsük őket saját útkeresésükben. Az 
öngondoskodás helyett inkább az önref-
lexió fontosságára hívja fel a figyelmet, 
mely a tapasztalata szerint abban segít, 
hogy rájöhessünk, mi zajlott le bennünk 
a később bűnbánatra sarkalló szituációk-
ban. Az önreflexió is az öngondoskodás 

körébe tartozik, hisz segít épülni a kriti-
kából, tanulni a hibáinkból.

A lelkésznő szerint hasznos mindezt 
feltárni magunkban, hogy aztán tudjunk 
vele mit kezdeni. A feltárás eszköze le-
het például a pszichodráma-gyakorlat is. 
Ugyanakkor az élményeink, megéléseink 
feldolgozásában egy mindenki számára 
elérhető, eszközt nem igénylő „módszer”, 
az imádkozás is sokat segíthet. Diá na a 
mentálhigiénés tanulmányai során is-
merte meg a szemlélődő imádságot is [az 
imádkozás elmélyültebb változata, csendes, 
többnyire szótlan, racionális megfontolások 
nélküli dialógus Istennel – a szerk.], amely 
nagyon közel áll hozzá; mint mondja, „ez 
amolyan önszupervízió vagy szupervízió 
Istennel”.

Ami a szupervíziót illeti, mindkét lel-
kész fontosnak tartja a szakmailag és 
emberileg is megerősítő lelkészi mun-
kaközösségekben zajló munkát és a lel-
készkonferenciákat. Ezeken az alkalma-
kon maga a lelkész is töltődhet, muníciót 
kaphat a továbbiakhoz. „Ahhoz, hogy a 

gyermekemet megfelelően tudjam táp-
lálni, magamat is táplálnom kell. Ugyan-
így áll ez a szolgáló lelkészekkel is – von 
párhuzamot Seben Glória –: ahhoz, hogy 
valaki másokat is tudjon lelkileg táplálni, 
magát is táplálnia kell.” Ezt a fajta lelki 
töltekezést vagy „öngondoskodást” (self-
care) is sokszor félreérti a mai magyar tár-
sadalom. 

VELE AZ ÚTON 
Hogyan lehet valódi önismeretre jutni és 
ennek megfelelően berendezni hétköz-
napjainkat, miként élhetünk önmagunk-
kal és a világgal békében? – tesszük fel 
sokszor a kérdést.  „Amikor önmagamat 
megfigyelem, szükségem van egy külső 
nézőpontra is” – magyarázza a pszicho-
lógus szakember. Seben Glória megfogal-
mazása szerint a kereszténységben az a 
nagy ajándék, hogy ez a külső nézőpont 
egy olyan Istené, aki bennünket végte-
lenül szeret: „Nem egy elítélő-vádló te-
kintet az Istené, hanem – amellett, hogy 
világosan látja, mit tettem, mit mulasz-
tottam – elfogad engem úgy, ahogy va-
gyok, és megbocsát nekem.”

És vajon mit mondhat a keresztyén 
pszichológus akkor, amikor az egyhá-
zat kívülről egészségtelen bűntudatkel-
téssel vádolják? „Ez a vád az egyházra 
nézve részben jogos. Sokszor elkövetik 
lelkészek, hitoktatók is azt a hibát – fél-
reértelmezve saját szerepüket –, hogy 
az ő feladatuk a szószékről, a katedrá-
ról rámutatni az emberek hibáira. Pedig  
– az evangélikus teológia szerint hangsú-
lyosan is – a bűnbánat felébresztése az 
emberben a Szentlélek feladata. Ő adja 
a megtérést, a »töredelmet« – ahogy a 
középkori teológia fogalmaz.”

Másfelől az evangélikus lelkész hang-
súlyozza: az egészségtelen bűntudat ki-
alakulásához nincs szükség egyházra 
– ahogy erre a pszichopatológiai praxis-
ban bőséggel akad példa. Ugyanakkor el-
árulja azt is, hogy a torzult (könyörtelen, 
örömöt nem engedő) istenkép nagyon 
fel tudja erősíteni a bűntudatot. Seben 
Glória szerint, ha a lelkiségünket helye-
sen, gyógyító módon tudjuk gyakorolni, 
akkor a torzult istenképek és az énkép is 
gyógyulhat, így a beteg elmozdulhat egy 
egészséges bűnismeret felé. 

Az egészséges bűnismereten azt ér-
ti, hogy ha az ember a bűneit tudja úgy 
nézni, mint ami nem az ő személyisége 
legbelső magjának terméke. Nem azono-
sítja önmagát a tetteivel, hanem azt tudja 
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mondani: „Én, aki Isten gyermeke vagyok, 
igyekszem követni Jézust a hétköznapok-
ban, mégis elmulasztok sok jót, és elkö-
vetek sok rosszat, de hiszem, hogy ezek 
fejlődéssel, lelki növekedéssel elhagyha-
tók, meghaladhatók.” A személyiségünk 
legbensőbb magja hordozza Seben Glória 
magyarázata szerint Isten képmását – és 
ez a részünk romolhatatlan.

AZ ÉLŐ HIT NEM 
KAPHATÓ KÉSZEN   
„Istenkapcsolatomat mint legfontosabb 
erőforrásomat folyamatosan ápolom” 
– áll a lelkigondozói eskü szövegében. 
De hogyan segíthet a lelkigondozó a rá-
bízottaknak a hitre jutásban? „Az Isten-
nel való kapcsolat nagyon személyes és 
nagyon szubjektív. Nincs sémája, nincs 
kognitív iránya” – magyarázza Varga 
Diá na. Hangsúlyozza, hogy voltaképp az 
egyház is csak sematikus mintákat tud 
adni, amikor rendre azt hangoztatja, mit 
kell(ene) tenniük a hívőknek. Az intézmé-
nyi lelkész fontosnak tartja, hogy ezeket 
a „kelleket” megtanuljuk elengedni. Hogy 
ne elvárásként tekintsünk az Istennel va-
ló kapcsolat megélésére, hanem ebben is 
szabadok lehessünk. 

Az istenkapcsolat szerinte nem kö-
tődik sem gyülekezetbe járáshoz, sem 
felfűtött lelkiállapothoz. Ha valaki el-
kezd imádkozni, de nem jönnek a szavak, 
akkor a lelkésznő biztatása szerint ezt a 
nehézséget is bátran Isten elé viheti. „Ha 
hagyjuk Istent munkálkodni, előbb-utóbb 
meg tudja mutatni magát az életünkben.”

Varga Diána Gyönkön hétfőtől pén-
tekig minden délelőtt tart ökumenikus 
istentiszteletet. „Ők az én gyülekezetem” 
– mondja. Az istentisztelet után követ-
keznek az egyéni beszélgetések, erre a 
kapcsolódási formára többeknek van 
igényük. Úgy tűnik, még ha Isten szavá-
ra nem is mindenki nyitott, azonban a jó 
szóra (majdnem) mindenki. A lelkésznő 
hangsúlyozza, hogy lelkészsége, ember-

sége és nőisége is szervesen hozzátarto-
zik a szolgálatához, így – rajta keresztül, 
ha nem is közvetlen módon, de – Isten 
szava is eljuthat mindenkihez az otthon-
ban.

Seben Glória ugyan többgeneráci-
ós lelkészcsaládba született, nagyapja, 
édesapja is lelkész volt, emellett evan-
gélikus gimnáziumba járt, vagyis mintegy 
„készen kapta” az evangélikus identitást 
és hitmintát a családjától, mégis, mint 
mondja, el kellett távolodnia ettől a kö-
zegtől ahhoz, hogy valódi, élő hitre jus-
son. A Pécsi Tudományegyetem pszicho-
lógushallgatójaként meghatározó élmény 
volt számára az egyetemi hallgatókból 
alakult felekezetközi bibliakör. Ez a kötet-
len, kereső társaság és a közös bibliaolva-
sási gyakorlatok segítették visszatalálni a 
saját hagyományához. „Hazajőve, amikor 
apukám polcáról levettem Bonhoeffert 
vagy Luthert, újra rácsodálkoztam, hogy 
ez mindvégig itt volt, csak nem tudtam 
kapcsolódni hozzá.” 

A lelkésznő arra biztat, nem szabad 
félni attól, hogy kicsit eltávolodjon az 
ember saját gyermekkori vallásos for-
máitól, és felfedezze, hol van ebben az 
egészben ő maga. Könnyen elképzelhe-
tő, hogy a folyamatban végül visszatalál 
a saját hagyományához.

 KinyiK anita
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Évekkel ezelőtt jártam először a Bács-
Kiskun megyei Helvécián. Hulej Enikő 
– akkor kecskeméti – lelkésznővel közö-
sen látogattuk meg Pálfi Károlynét. Az 
evangélikus családba született, életét a 
Krisztusba vetett hitben élő Esztike néni 
elmondta, hogy édesanyjától „örökölte” 
az őrállói szolgálatot. Hosszú évtizede-
ken keresztül, már idősödve is tevéke-
nyen látta el tisztét. Érdeklődésünkre el-
mondta: szolgálatának része volt, hogy a 
településen élő evangélikusokkal kapcso-
latot ápoljon, szeretettel figyelje és segít-
se életüket, hívogassa őket a templomba, 
illetve ha valami gond vagy öröm adódott 
valakinél, akkor azt jelezze a lelkésznek, 
hogy a gyülekezet segítően vagy éppen 
az öröm pillanataiban osztozva tudjon 
jelen lenni.

Esztike néni a legnagyobb termé-
szetességgel és szerénységgel beszélt a 
helvéciai gyülekezetépítésről; láthattuk, 
hogy számára mindez nem teher volt, 
hanem keresztény meggyőződéséből 
táplálkozó identitásának részeként élte 
meg. Örömtől csillogó szemmel számolt 
be arról, hogy hatalmas hálát érez Isten 
felé, amiért ilyen módon tudott szolgá-
lóvá válni. Teher helyett a megajándéko-
zottságot élte meg, és a személyes be-
szélgetésekben, a gyülekezetbe hívoga-
tásban, közösségszervezésben felfedezte 
a szolgáló élet áldását. Azt is elmondta, 
hogy mindez megerősítette a hitét, és re-
ményt adott számára, hogy másoknak is 
tud valamit közvetíteni abból a krisztusi 
szeretetből, amelyet saját maga is meg-
tapasztalt.

KIK IS AZ ŐRÁLLÓK? 
E különleges szolgálat után kutatva igen 
kevés információt találtam. Krähling Dá-
niel a Balikó Zoltán pécsi lelkészi szol-
gálatáról írt visszaemlékezésében említi 

meg, hogy „korábban minden városrész-
ben volt »őrálló«, aki ismerte a környék 
gyülekezeti tagjait, és ha kellett, jelzett 
a lelkésznek”. A budahegyvidéki evangé-
likus gyülekezet története című könyvben 
is hasonlóról olvashatunk: „Gyülekezeti 
lelkészként is [Danhauser László] az éb-
redés tapasztalatait kamatoztatta. Hegy-
vidéki munkája kezdetén megszervezte 

az »őrállók« közösségét – azokat a laikus, 
fiatal munkatársakat, akik szisztematikus 
módon keresték fel a gyülekezet terüle-
tén élő evangélikusokat, és hívogatták a 
gyülekezeti alkalmakra.” 

Kecskemétre vonatkozóan a Sárkány 
Tibor szerkesztésében megjelent Veöreös 
Imre-breviáriumból nyerhetünk további 
információkat. Egy 1954-es gyülekeze-
ti közgyűlés jegyzőkönyvében áll a kö-
vetkező: „…istentiszteleten küldettek ki 
kézrátétellel és imádsággal. Munkájuk 
lelki és anyagi részre oszlott. A kettő 
összekapcsolása jónak bizonyult, hiszen 
Isten országának földi szükségletei nem 
kicsinyelhetők le, és nem választhatók 
el rajongó módon a hit munkálásától. Az 
őrállók ilyen feladatokat végeztek: a gyü-
lekezet tagjainak számbavétele; élethely-
zetük és egyházhoz való viszonyuk fel-
derítése, új evangélikusok felfedezése; 
mozgósítás egyes alkalmakra, mint pél-
dául gyülekezeti nap, gyermekmunka 
stb., a családlátogató hét megszervezése; 
öregek és betegek karácsonyi úrvacso-
ravételének megszervezése, karácsonyi 
szeretetszolgálatunk előkészítése, ezen-

kívül a havi megajánlások rendszeres 
összegyűjtése. Isten különös ajándéká-
nak érzem számomra, hogy kecskeméti 
szolgálatom első hónapjainak végén ez a 
munka megindulhatott. Az őrállók nélkül 
béna és tapogató lenne szolgálatom. Ők 
voltak az én messzire nyúló pásztori ke-
zem, szemem, fülem és szám” – olvassuk 
Veöreös Imre szavait a jegyzőkönyvben.

A konfirmáció és elköteleződés éve megtaníthat bennünket arra is, hogy ne 
csak önmagunk lelki megerősödését keressük, hanem fedezzük fel a máso
kért élés szolgálatát. A krisztusi út ugyanis azt is mutatja számunkra, hogy az 
odafordulás a közelünkben lévőkhöz, a segítés nemcsak annak hasznos, aki 
a segítséget kapja, hanem a közösséget építő erő, és önmagunk elkötelező
désének mélyítéséhez is vezet.

Őrállókként, 
meggyőződésből
Legyünk a szeretetre épülő
evangélikus jelzőrendszer részei
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TOVÁBBTÜKRÖZNI
A FÉNYT 
Az őrállói szolgálat gyakorlati megvaló-
sulása rokonságot mutat azzal az elkép-
zeléssel, amelyről Gregersen-Labossa 
György az Evangélikus Élet magazin 2022. 
december 4–11-i lapszámában megje-
lent interjújában (Szervezeti keret az ön-
kéntes szolgálóknak) számol be. A Fébé 
Evangélikus Diakóniai Egyesület lelkész 
elnöke egyrészt rámutat, hogy bár az ön-
kéntes diakóniai szolgálat az utóbbi idő-
ben háttérbe szorult egyházunkban, ma 
is számos olyan gyülekezet van, ahol a 
gyülekezeti tagok aktívan segítőivé vál-
nak a lelkészeknek, és részt vesznek a 
beteglátogatásban, idősek segítésében, 
gyülekezeti alkalmak szervezésében és 
lebonyolításában. Másrészt kifejti, hogy 
ezt a szolgálatot kívánják a Fébé kere-
tében összefogni, képzésekkel segíteni.

Mindez ráirányítja a figyelmünket an-
nak a kérdésére, hogy mit is jelent hitünk 
gyakorlása. Ennek egyik legérzéklete-
sebb megfogalmazását Gyökössy Endre 
református lelkipásztortól, pasztorál-
pszichológustól olvashatjuk: „A fényt nem 
azért kapjuk, hogy sütkérezzünk benne, 
hanem azért, hogy továbbtükrözzük a sö-
tétben ülők és a didergők felé.” Vagyis az 
Isten szeretetében élés identitást meg-
határozó kiindulópont, mely lehetőséget 
teremt arra, hogy mások segítőivé, meg-
erősítőivé váljunk. Erre utal Péter apostol 
első levele is, melyben Isten kegyelmének 
jó sáfárai nemcsak vendégszeretők, ha-
nem talentumaikkal is élnek: „Amilyen lel-
ki ajándékot kaptatok, úgy szolgáljatok azzal 
egymásnak, mint Isten sokféle kegyelmének 
jó sáfárai: ha valaki prédikál, úgy mondja sza-
vait, mint Isten igéit, ha valaki szolgál, úgy 
szolgáljon, mint aki azt Istentől kapott erővel 
végzi, hogy mindenkor Isten dicsőíttessék Jé-
zus Krisztus által, akié a dicsőség és a hata-
lom örökkön örökké. Ámen.” (1Pt 4,10–11) 

Ugyanakkor félre ne értsük a szent-
írási igét: Péter levele nem arra tanít min-
ket, hogy „rohanjuk le a másikat”, sokkal 
inkább szelídségre és alázatra hív. Annak 
keresésére, hogy miként tudjuk Krisztus 
kegyelmi ajándékát a jézusi szeretet erő-
terében visszatükrözni.

ÉPÍTSÜK MI IS
A LELKI HÁZAT! 
Gyülekezeteinkben elterjedt az a nézet, 
hogy a megszólítás, mások hívogatása 
lelkészi feladat. Az eddig említett példák 

talán jelzik, hogy Isten szeretetének szó-
ban vagy cselekedetben való hirdetése 
nem Luther-kabáthoz kötött cselekvés, 
hanem keresztény hitünkből, Krisztus-
követésünkből következő út. Isten szere-
tetének felismerése megadja azt az alapál-
lást, amelynek a segítségével mindannyian 
szolgálóivá válhatunk az egyháznak.

Keressük és fedezzük fel talentuma-
inkat! Kérdezzük meg lelkészünket, hogy 
miben állhatunk a gyülekezet szolgálatába, 
és éljünk az önmagunkat is formáló, saját 
képességeinket jó irányba kibontó lehető-
ségekkel! Milyen jó lesz, ha általunk süte-
mény kerül majd a szeretetvendégségen 
az asztalra, vagy rendezett lesz a templom 
körüli kert! De az is lehet, hogy gyermekek 
között találunk szolgálatot, vagy az idősek 
látogatásában tudunk besegíteni. 

Ám ne csak a gyülekezetünkre, ha-
nem a templomajtón kívülre, a „mikro-
környezetünkre” is gondoljunk. Néz-
zünk szét és vegyük észre, hogy kinek 
van szüksége jó szóra, odafordulásra, 
egy telefonbeszélgetésre, gyülekezeti 
közösségbe hívogatásra vagy valamilyen 
szükségletének enyhítésére. Váljunk így 
igehirdetőkké, örömhírhordozókká, olya-
nokká, akiken szelídségükön, szeretetü-
kön, odafigyelésükön és lelkiségükön ke-
resztül lesz láthatóvá, hogy Isten követői.

Az elköteleződés éve jelentse szá-
munkra a Krisztushoz kötött életet, azt, 
hogy nem „felhasználóként” élünk Isten 
ajándékával, hanem magunk is igyek-
szünk továbbtükrözni azt mások szá-
mára.

 GalaMBos ádáM
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Kis híján elgázoltam egy gyalogost. Egyelőre ennyi a vallomá-
som, a többit majd később.

„Szeresd az Urat, a te Istenedet teljes szívedből, teljes lelked-
ből és teljes elmédből. Ez az első és nagy parancsolat. A második 
pedig hasonlatos ehhez: Szeresd felebarátodat, mint magadat.” 
(Mt 22,37–39)

Az első nagy parancsolat megtartása látszólag könnyebb 
lehet, mert hívőként Istent szeretni elvileg nem jelent nagy gon-
dot. Sőt Isten maga a szeretet – még jó, hogy szeretem. A má-
sodik nagy parancsolat szerint embertársainkat kellene szeret-
nünk. Azokat is, akik rosszat akarnak nekünk, vagy akaratlanul, 
de végül mégis rosszat tesznek velünk. Aztán olyanokat is, akik 
valamiért idegesítenek, és ennek megfelelően az e világi gya-
korlat szerint haragszunk rájuk, de legalábbis rájuk förmedünk.

Mit jelent ma, a 21. század hétköznapjaiban a felebarátunk 
szeretése? Utazunk a metrón, sétálunk az utcán, és odalépünk 
ismeretlenekhez, megöleljük őket, majd azt mondjuk nekik, 
hogy szeretlek, felebarátom? Nem hiszem. Az már talán inkább 
közel van a felebaráti szeretethez, hogy egy bizonyos konf-
liktushelyzetben nem a túlpörgött, ideges, sokszor erőszakos 
világ „elvárásai” szerint reagálunk, hanem valahogy máshogy. 
Aktiválódik bennünk a második nagy parancsolat, nagy levegőt 
veszünk, majd ösztönszerű indulatunkat kifújva magunkból sze-
lídebben lépünk fel. Azzal a tudattal felvértezve cselekszünk, 
hogy oka lehet a másik frusztráltságának, alapvetően ő nem 
rossz ember. Ha még több idő van felebarátian viszonyulni a 
másikhoz, akkor hátrébb lépve, kicsit messzebbről tekintve rá, 
magunkra, mindannyiunkra ráismerhetünk mint testvérünkre 
a teremtésben.

Tegyük a kezünket a szívünkre, engedjük át magunkat az 
őszinteségünknek: többnyire csak ábránd, hogy ilyen, szin-
te szent ember módjára tudunk viselkedni abban a világban, 
amelyben egy átlagos közlekedési konfliktusban három má-
sodperc alatt elhangzik, hogy:

– Menjél máááár!
– Ne dudálj!
– Anyád!
– A te anyád, hülye!
Lehet azonban a felebaráti szeretetnek másik változata, 

mégpedig a második nagy parancsnak egy olyan, a mindenna-
pokba átültetett gyakorlata, amely javíthatna az emberek egy-
más mellett élésének minőségén. Ez az irány nem közvetlenül 
a másik irányában tanúsított cselekvés, hanem a másik létezé-

sének tiszteletben tartása ebben az individualizmusra 
kondicionált, egót magasztaló, énközpontú világban. 
Ehhez nincs szükség másra, mint tudatosan tudomást 
venni arról, hogy rajtam kívül mások is élnek ezen a 
bolygón. Egy konkrét példával élve: metrón, buszon, 
étteremben (és így  tovább), ahol emberekkel (fele-
barátokkal ugyebár) zárt térben vagyok együtt, nem 
használom kihangosítva a telefont, mintegy demonst-
rálva a környezetem felé önnön talmi fontosságomat.

Visszatérve az írásom elején elkezdett vallomás-
hoz: kis híján elgázoltam egy gyalogost. Szabályo-
san kanyarodtam balra nagy ívben, amikor egy nő a 
piros lámpát – és egyáltalán bármit a külvilágból – 
teljesen figyelmen kívül hagyva nagy lendülettel le-
lépett elém. Vészfékezés, reflexből dudálás az én ré-
szemről, megriadás, szívhez kapás, visszahőkölés a 
másik oldalon.

Sokat járok a városban, dolgozom is Budapest 
Belvárosában, így sokat is látok az emberek viselke-
déséből. Például azt, hogy a gyalogosok egyre jellem-
zőbb módon rezzenéstelen arccal mennek át a piro-

son. Nem arról van szó, hogy alaposan körülnézve, tudatosan 
bevállalják a kockázatot, és lépteiket megszaporázva átkelnek, 
hanem fogalmuk sincsen róla, hogy ott lámpa van. Előfordult, 
hogy tíz másodpercen belül két ember lépett így autó elé a 
szemem láttára. Rosszabb esetben traumát okozhattak volna 
maguknak és ugyanígy annak is, aki szabályosan közlekedett. 
Mert valakit elütni akkor is borzalmas lehet, ha a jogszabályok 
értelmében nem te vagy a hibás.

Vajon mindennek kapcsán méltatlan a felebaráti szeretet il-
letékességi körébe vonni a másokra való odafigyelést? Tudatosí-
tani magunkban, hogy az énen kívül léteznek mások is, és ennek 
megfelelően viselkedni? Mások, akikkel már pusztán azzal is jót 
tehetünk, akár észrevétlenül is, hogy túlnézünk önmagunkon, 
és észrevesszük őket: a felebarátainkat.

 – Balczó –

Piros lámpa 
és felebaráti szeretet
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ALAPKÖNYV EXTRÁKKAL
Aki annyira szerencsés, hogy gyerekko-
rától fakazettás mennyezetű templomba 
járhat, az az istentiszteleti „elkalandozá-
sai” alatt is folyamatosan gyönyörködhet 
és tanulhat. Nem volt ez velem sem más-
ként. Az óbudai evangélikus templom fa-
kazettái gyerekkorom óta lenyűgöztek az 
egyszerűségükkel, szépségükkel.

Ezért is örültem nagyon az Igéző jelek 
– Keresztény szimbólumok és magyaráza-
taik Luther-idézetekkel című kötet meg-
jelenésének. A könyvből harminchat  
– a budapesti mátyásföldi evangélikus 
templom fakazettáin látható – egyházi 
jelképet ismerhetünk meg, a magyará-
zatukkal együtt. Ráadásul a képek mel-
lé Luther Márton egy-egy ma is aktuális 
gondolatát helyezte el Boda Zsuzsa szer-
kesztő. Így ez a kis kötet alaptudást és 
még hozzá egy kis extrát is ad. 

Szívből ajánlom keresztelői, konfir-
mációi vagy akár nászajándéknak a Biblia 
mellé – 2023-ban, a konfirmáció és az 
elköteleződés évében különösen. Kondor 
Péter püspöknek a kötetben olvasható 

személyes ajánlása is erre mutathat rá: 
„Minden motívum hozzásegíthet ahhoz, 
hogy megtaláljuk Istent, és eltöltsön az ő 
békessége. Hogy megértve a jelentésü-
ket, az Istennel való találkozás örömével 
a szívünkben járhassunk tovább életünk 
útján mint boldog gyermekek, akiket ké-
zen fogva vezet és tart Édesatyjuk.” 

Kézdi Beáta

Igéző jelek – Keresztény szimbólumok 
és magyarázataik Luther-idézetekkel

2960 Ft

NAPRÓL NAPRA
BONHOEFFERREL
„Új kezdet. Minden új reggel életünk új 
kezdete. Minden nap lezárt egész.” Ez áll 
a könyv első lapján. Ugye hogy máris sze-
retnénk továbbolvasni? Én is így voltam 
vele: napindító társam lett 2020-ban, 
már megjelenésének évében Dietrich 
Bonhoeffer Jöjj velem! Elmélkedések min-
den napra című kötete. 

Műfaja sokunk által kedvelt: az év 
minden napjára egy-egy gondolat, af-
féle „öröknaptár”. Ki reggel talál időt az 
elcsendesedésre, ki este, hogy letegye 
a nap terheit – mindenhogy jó, és lelki 
épülésünkre válik! Két perc alatt elolvas-
ható egy-egy elmélkedés, de hosszabb 
elidőzésre késztet.

A mártírhalált halt német evangélikus 
lelkész, teológus életművéből ad váloga-
tást a Manfred Weber szerkesztette, újon-
nan lefordított könyv. Tehát nem klasz-
szikus, rövid áhítatokról van szó, hanem 
önmagukban is megálló, kerek gondolat-
sorokról, igei hivatkozással. Bonhoeffer 
teológiájának javából kapunk, s ha eddig 
nem ismertük, azonnal ráérzünk, hogy 
mennyire krisztusi, biblikus, közérthető, 
kristálytiszta, telis-teli ismerettel és hit-
beli fogódzókkal. Mikor lenne rá nagyobb 
szükségünk, mint most?

Nagy értéke a kötetnek dr. Csep-
regi András evangélikus lelkésznek, 
Bonhoeffer-kutatónak az előszava. Eliga-
zít, miért és hogyan olvassuk Bonhoeffert, 
akinek gondolatait megismerve tisztább, 
erősebb, emelkedettebb lesz a lelkünk. 

Forgassák nap mint nap, és adják to-
vább a hírt, amerre napközben járnak: „Is-
ten igent mondott ránk.”

 s.-K. d.
Dietrich Bonhoeffer: Jöjj velem!
– Elmélkedések minden napra

3990 Ft

A Luther Kiadó az új évben is számos kötetet kínál, amelyek gazdagíthatják 
hitéletünket – erre mutatnak rá személyes hangvételű könyvajánlóikkal az 
Evangélikus Információs Szolgálat munkatársai. Keresztény szimbólumokat 
magyarázó album, imádságoskönyv, Dietrich Bonhoeffer „öröknaptára”, 
elgondolkodtató tárcakötet vagy épp az önismeretet segítő „útikalauz” egy
aránt megtalálható a kínálatban. Különböző műfajok, de közös bennük, hogy 
egész éven át segíthetik a mindennapi lelki épülést.

Könyvekkel az éven át 
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MEGMOZGATÓ 
IMÁDSÁGOK
Nem javaslom ezt a könyvet azoknak, 
akik kizárólag „pátoszos” vagy „tömjén-
nel átitatott” imádságokat szeretnének 
olvasni, mert itt kortárs hangon és mai 
nyelven szól a fohász. De azoknak sem 
ajánlom, akik pusztán a „jól megszokott”, 
„a biztonsági zónán belüli” vagy egyet-
len lelkiségi megközelítésre korlátozva 
kívánják hétköznapi imádságos életüket 
megélni, mert ez az összeállítás üdítően 
sokszínű. Sőt ez a könyv azok számára 
sem lesz könnyű olvasmány, akik csak a 
szépet és jót, a tusakodás nélküli hitél-
ményt keresik és fogadják el.

Ez a könyv nem a kirakatkeresztények 
kedves olvasmánya, sokkal inkább azoké, 
akik hitüket identitásként megélve bátor-
kodnak önmaguk és az őket körülvevő 
világ kérdéseit a Teremtő elé vinni. Azo-
ké, akik bátrak a hibáikkal és valódi örö-

meikkel is foglalkozni. De azoké is, akik 
mernek kérdezni, vívódni, mások terhét 
észrevenni és – mindezekből követke-
zően – belső küzdelmükkel az Örökké-
valóhoz fordulni. Valamint a (szüntelen) 
keresőké is. Akik bizonytalanok, akik 
kutatják a hangjukat, amellyel – kezüket 
összekulcsolva vagy felfelé emelve – az 

Úrhoz fordulhatnak. És azoké is, akik há-
borgók. Mert megtalálhatják azt a hang-
nemet, amellyel akár a legkeservesebb 
bánatukkal az Úrhoz fordulhatnak.

Ez a könyv, bármennyire is imádsá-
gok és elgondolkodtató írások gyűjte-
ménye, mégsem fellengzős és archaikus, 
hanem nagyon is mai olvasmány. Lehető-
séget ad arra, hogy az egyházi esztendő 
szerint kísérjen minket, de arra is, hogy 
otthon végezhető többnapos lelkigyakor-
latként használjuk. Az egyes fohászok fe-
lelősségre hívnak, és arra ösztönöznek, 
hogy kizökkenjünk az időnként meg-
rozsdásodott imádkozási szokásainkból. 
Ezáltal pedig újfajta elevenség hathatja 
át ájtatos perceinket – majd napjainkat, 
végül életünket.

 – GalaMBos –
Szabó Lajos (szerk.):
Imádkozz velünk! 
Imádságok, történetek

3120 Ft

OLVASS, KÉRDEZZ, 
HALLGASS!
Modern kori reformátori irat ez a magát 
olvastató, vaskos kötet, amely negyven-
napos utazást ígér „az Én körül”, bibliai 
szemelvények segítségével és zenei mel-
léklettel. A felfedező könyv szerzői két 
német teológus, író: Klaus Douglass és 
Fabian Vogt. 

A kreatív gyülekezetépítők rá mernek 
mutatni a modern kori farizeizmus sok 
fajtájára, mernek tudományos kérdé-
sekről populáris stílusban értekezni, és 

újszerűen közelítik meg az olyan alapkér-
déseket, mint hogy mi a szabadság, mi a 
jó, mi a rossz, és hogyan értsük a „3D-s” 
Istent. Nem fukarkodnak a kritikai meg-
jegyzésekkel, a biblia- és egyházkritikától 
meg az önkritikától sem riadnak vissza. 
Minden fejezet egy találó karikatúrával 
indul. Az olvasó pedig útnak indulhat – 
ez a cselekvő magatartás ugyanis a hisz 
ige szinonimája. 

Valódi szellemi-lelki kalandra, expe-
dícióra hív a negyven ízig-vérig kortárs, 
pszichológiai érzékenységű bibliaolvasat, 
melyek mindegyikéhez valamely neves 
történelmi személytől vagy teológustól 
hoznak egy további meggondolkozta-
tó idézetet – jegyzetfüzetbe kívánko-
zó például Helmut Thielicke következő 
mondata: „Az ember Isten kockázata.” 
A fejezetek végén egy sor önvizsgálatra, 
mélyebb összefüggések keresésére hívó 
kérdés is helyet kapott, továbbá irány-
adó javaslatokat is tesznek a szerzők az 
adott szöveghez kapcsolható imádság 
felépítésére.  

A jól strukturált, tartalmas, erede-
ti kommentárokban bővelkedő, hit- és 
önismeret-mélyítő könyvvel egyértel-
műen a felszabadító hit és a szabadító 
Jézus Krisztus mellett teszik le voksukat 
a szerzők, az ő társaságába hívnak, hir-
detve, hogy „nem egy bizonyos viselke-
déstől, hanem egy kapcsolattól leszünk 
keresztények”, és hogy Isten határtalan 

örökkévalósága az erőforrásunk lehet a 
ma gondjához-bajához és a jövő (egyhá-
zának) közös építéséhez.

 – KinyiK –
Klaus Douglass – Fabian Vogt:
40 nap alatt az Én körül
– Felfedezőút a Bibliával

3315 Ft
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ÚTIKALAUZ HITÜNK
VÁNDORÚTJÁN
Az egyik legizgalmasabb, legfordulato-
sabb könyv, amelyet valaha olvastam, az 
Ószövetség. Történelem, költészet, prófé-
ciák, imádságok. Nagy tanítónk is: Jézus 
beszédeit, az evangéliumok utalásait sem 

értjük meg az Ószövetség ismerete nélkül. 
De valljuk be: ha nincs avatott, tudós ve-
zetőnk, könnyen eltévedünk benne. 

Csak néhány kérdés: Mit értünk Is-
tent hordozó történeteken? Minek a he-
lye a puszta? Áldás, átok, sors a vándor-
lét? Az úton járás miért élő metafora, s ki 
az a Portable God, azaz hordozható Isten? 
A szerzőtől megtudjuk: a görög eredetű 
szó – nomád – nem szerepel az Ószövet-
ségben, e létformát a pásztor szóval, il-
letve körülírással jelölik: „Bolyongó arámi 
volt az ősöm.” Életformát, megélhetést, 
emberi attitűdöt is jelent. 

Dr. Varga Gyöngyinek, az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem Ószövetsé-
gi Teológia Tanszéke vezetőjének nem 
egy nagyszerű könyvet köszönhetünk 
már – az Áldáskönyvek írója ezúttal iz-
galmas teológiai, hitbeli kalandozásra 
hív. Az ószövetségi zsidóság vándorlá-
sának és nomaditásának narratív (elbe-
szélő jellegű) teológiai megközelítése a 
teológusszakma és a hitben fejlődni vá-
gyó, bibliaolvasó érdeklődő számára egy-
aránt alapmű. Általános bibliaismeretnél 
többre nincs szükség utunkon, csupán 
az elindulás bátorságára és minden ván-
dor „alapkellékére”: a felfedezés vágyá-
ra, nyitottságra, kíváncsiságra. A három 
fő fejezetbe (Indulás, Lépések, Távlatok) 
rendezett, jegyzettekkel és bibliográfiá-
val ellátott mű hatalmas tudásanyagát a 
szerző fotóival kapjuk kézbe.

„Hiszem, olvasom, értem” – a Luther 
Kiadó szlogenje a Nomád teológiára hat-
ványozottan igaz. Hála Varga Gyöngyi 
közérthető, gördülékeny, élményt adó 
munkájának. Tartsunk akárhol is életünk, 
hitünk vándorútján, jó szívvel ajánlom, 
hogy fogadjuk el a felénk nyújtott kezet 
e szellemi utazáshoz. A lelkész-teológus 
szerző hiteles tanúságot tesz arról, hogy 
a csodák útközben történnek velünk.

 s.-K. d.
Varga Gyöngyi: Nomád teológia

1610 Ft

FALATOKKAL 
CSILLAPÍTOTT 
LELKI ÉHSÉG 
Az Újabb napi falatok – Továbbfűzött gon-
dolatok a Napi falatok című könyv folyta-
tásaként jelent meg. Ám saját tapaszta-
latból mondhatom: az előzmény nélkül 
is teljes értékű tartalmat nyújt az olvasó 
számára a balatonboglári evangélikus 
gyülekezet lelkészének, a Somogy-Zalai 
Egyházmegye esperesének újabb kötete.

„Akár velem, a családommal is meg-
történhetne” – ez lehet a benyomásunk, 
miközben sorra vesszük az egymás után 
fűzött, könnyen olvasható, de komoly lel-
ki és értelmi mélységekkel bíró kis tör-
téneteket, és elgondolkozunk a föléjük 
illesztett szentírási szakaszok üzenetén. 
Egy könyv persze attól még nem lesz jó, 
hogy kedves történeteket szerkesztenek 
egymás után, hogy szép szavakkal, ügyes 
mondatokkal, frappáns megfogalmazá-

sokkal találkozhatunk benne; attól sem 
feltétlenül, ha az olvasó magára ismerhet 
– az olvasói azonosulásnak az a legfonto-
sabb szerepe, hogy az emberi esendőség 

s vele az Istenre való hagyatkozás bátor 
felvállalása, amely jellemzi a szerzőt, el-
indítson valamit az olvasókban. 

Kőszeghyné Raczkó Zsuzsannának a 
fotókkal illusztrált, a személyiségét tük-
röző, szép, színes borítójú könyve éppen 
ezt teszi, miközben tálcán kínálja az ol-
vasónak napi falatjait. Az egyik kedven-
cemben (Szorgos, mint a hangya) találjuk a 
következő sorokat: „Akiben nem elérhe-
tetlen vágyak vannak, hanem benne él a 
hétköznapokban, és együtt él a világgal, 
minden napban célt, utat és feladatot ta-
lálva, azt megáldja Isten. Talán nem látvá-
nyos gazdagsággal, tökéletes, gondtalan 
élettel, hírnévvel, hanem lelki békesség-
gel, mert minden nap, minden reggel új 
lehetőség és öröm számára.”

 – Balczó –
Kőszeghyné Raczkó Zsuzsanna: 
Újabb napi falatok 
– Továbbfűzött gondolatok

2390 Ft
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A kötet szerzője evangélikus lelkészcsalád-
ból származik; édesapja, az idősebb Joób 
Olivér a nyíregyházi gyülekezet pásztora 
volt az 1939-ben történt megválasztásától 
1969-ig, amikor is püspöki határozattal az 
ország túlsó végébe, a Vas megyei Ostffy-
asszonyfára helyezték. 

Az ifjabb Olivér a teológia elvégzése 
után, 1963-ban Sopronba került segéd-
lelkésznek, édesapjának halála után pedig 
Ostffyasszonyfán szolgált. (Az írások után 
olvashatjuk a szövegek eredeti megjele-
nési helyét, illetve a beszédek, konferen-
ciákon elhangzott előadások adatait is, 
ez hozzásegít, hogy a szerző életútjának 
fontosabb állomásait és a gondolati párhu-
zamosságokat – például Petőfi és Ostffy-
asszonyfa – is megismerjük.)   

Négy fejezetbe rendeződnek az írások: 
Teológia, Egyház, Keresztény élet, Irodalom 
(az utóbbiban egy-egy cikk Petőfiről, illet-
ve Dsida Jenő költészetéről és tizennyolc 
énekfordítás). 

Ha azzal az előfeltevéssel nyitja ki 
az olvasó a könyvet, hogy az évtizedek-
kel ezelőtt papírra vetett cikkekről „le 
kell fújni a port”, meg fog győződni: az 
eltelt évek éppen Joób Olivér mondani-
valójának erejét mutatják fel, igazolják 
gondolatmeneteit. A szűkebb körben 
elhangzott előadások szövegei a széles 
nyilvánosság elé kerülve sokakhoz ta-
lálnak majd utat. Lelkészi szolgálatának 
tapasztalatait is megosztja a szerző az ol-
vasóval, hiszen 1979-től külföldön (előbb 
Svédországban, 1985-től svájci magyar 
protestánsok és zürichi német ajkú hívek 
között) élt, szolgált, így közvetlenül lett 
rálátása a nyugati keresztény közössé-
gek életére. 

Érdekes olvasmány például a finn–
magyar evangélikus egyházi kapcsolatok 
története. Sok hazai gyülekezet ápol test-
vérkapcsolatot finn közösségekkel – jó be-
lemélyedni, hogy milyen gazdag, erős gyö-
kérzetből terebélyesedett ki a mai szerte-
ágazó szeretetközösség. Szellemi kaland 
az olvasó számára az elmúlt negyven év 
Nyugaton élő (skandináviai és svájci) ma-
gyar keresztényeinek körében tartott al-
kalmak részeseivé válni.

A házastársi hűség, az egyház megúju-
lása, az öregedés értelmének keresése, a 
gonosz az életükben, az ember megbíza-

tása, reménységünk – ezek minden kor 
keresztényeit érintő, érdeklő kérdések. 
Válaszunkat csak személyesen, élő hi-
tünkbe gyökerezve adhatjuk meg, de az 
olyan lelkészi vezetés és bölcsesség, az a 
pásztori hang, amely a szerző sajátja, úti-
társunk, szellemi-lelki iránytűnk lesz. Nem 
kell sorolni, mit hoztak ránk az elmúlt évek. 
Mélybe nézni és az alapokból erőt merí-
teni most létkérdés, és ehhez e kötettel 
fogódzót kapunk.

A szerző „újrahasznosításnak”, „szel-
lemi értékek újonnan történő felhaszná-
lásának” nevezi kötetét. „Reménységem, 
hogy könyvem sokszínű tartalma az egy 
alapszín, Jézus Krisztus gazdagságát jele-
níti meg” – írja a bevezetőben a közzétett 
huszonkét írásról, illetve előadásról. Szép 
ívet zár be az egykori soproni segédlelkész 
1964-es reformációi előadása és a 2017-
ben, az ötszázadik évfordulón Mihályiban 
tartott előadásának zárszava.

Két különösen aktuális írást emelek itt 
ki. A Tündérálom – Petőfi Ostffyasszonyfán az 
Evangélikus Életben látott napvilágot 1972-
ben, a költő születésének százötvenedik 
évfordulója alkalmából. Petőfi 1839-ben 
ott töltött vakációjának krónikája, olyan 
élményeké, amelyek nyomot hagytak költé-
szetén. A Keresztény reménység és az ember-
telen társadalmi struktúrák megváltoztatása 
– a Teológia fejezetben – pedig a Vasi Egy-
házmegye lelkészi munkaközössége szá-
mára 1971-ben készült teológiai előadás. 
Ötvenkét év elteltével szívszorító a kezdő-
mondat az egész világot átfogó válságról, 
s nem kevésbé az a szöveg végén arról a 
reményről olvasni – a Versenyfutás a 2000. 
évig című kötetből, Fritz Baade munkájából 
idézve –, hogy „az értelem és az őrültség 
párviadala, amelynek most a tanúi vagyunk, 
az értelem javára dől majd el”.

A borító Fodor József grafikájával azt a 
sokszínűséget jeleníti meg, melynek szíve 
közepe a kereszt. Méltó külsőbe burkolt, 
élvezetes, értékes belső tartalom – lelké-
szek és laikus egyháztagok asztalára egy-
aránt kívánkozó kötet.

 s.-K. d.

AJÁNLÓ I evangélikus Élet

„Egyházi szolgálatban állóknak és érdeklődőknek” – szól az ajánlás az elő
zéklapon. Az Ordass Lajos Alapítvány 2022-ben megjelent könyve tiszta evan
gélium és értékes tanítás. Nem igehirdetés-gyűjtemény; időben és térben 
nagy utazás, csakúgy, mint témáit tekintve. Szellemi kincsestár Joób Olivér 
evangélikus lelkésznek ez a válogatáskötete. Kiss Jenő professor emeritus 
az ajánlásában így fogalmaz: „…részben teológiai továbbképzésben van ré
szünk, részben pedig a társadalomban élő egyház küldetéséről, gondjairól 
kapunk nem cenzúrázott véleményt.”

Sokszínű és szókimondó
Szellemi-lelki iránytű lehet 
Joób Olivér Közösség című kötete

Joób Olivér: Közösség. Írások, előadások, 
énekfordítások. Ordass Lajos Alapítvány, 
Budapest, 2022. Ára 3000 forint
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– Miért választotta a teológiát?
– Már gyermekkoromban azt mondtam, hogy ha felnövök, lelkész 
leszek. Sose jártam egyházi iskolába, a családon belüli szoros egy-
házhoz kötődés, a hittanórák és a fóti kántorképző volt az elhatá-
rozásomra nagy hatással. Családom már a bényei gyülekezet lét-
rejöttekor ott volt az alapítók között. Azóta is természetes, hogy 
mindenki részt vesz a gyülekezet életében és lehetőségeink szerint 
az építésében. Pályaválasztáskor a tanárképzésre, magyar–hit tanár 
szakra nyertem felvételt. [Az egyetem az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetemmel közös képzést is kínál, a hittanár-nevelőtanár szakot va-
lamely közismereti tanári szakkal párosítva. – A szerk.] Elsőéves ko-
romban, a szuplikációs időszakban rektori engedéllyel én is prédi-
kálhattam. Ez a csurgói gyülekezetben történt, ahol akkor Györgyi 
Zsolt volt a lelkész. Sírva jöttem le a szószékről, és nem azért, mert 
rosszul sikerült volna az igehirdetés, hanem azért, mert éreztem, 
hogy nem egyedül álltam ott. Ekkor döntöttem el, hogy szakot vál-
tok, és teológus-lelkész szakos hallgatóként tanulok tovább.

– Tízéves korától jár a fóti Evangélikus Kántorképző In-
tézetbe. Először diákként vett részt az intézmény életében, 
mostanra tanfolyamvezető.

– A kántorképző közössége, az ottani tanári példák nagyon 
meghatározóak voltak. Nem telt el úgy év, hogy ne töltöttem 
volna ott egy hónapot. A tanárszakra indulva családom szociális 
érzékenységén túl ez inspirált arra, hogy mindenképpen embe-
rekkel foglalkozzak a jövőben.

– Mit kapott a teológiától?
– Elsőéves korunkban azt mondták a tanáraink: készüljünk 

fel arra, hogy itt a magunkkal hozott gyermeki hitünk össze fog 
törni. Ez meg is történt, de az ebből fakadó vívódás nem vált a 
kárunkra. Ezután tudott kibontakozni bennünk az az érett hit, 
amely már kész kritikusan vizsgálni a különböző hitkérdéseket, 
és amelyen keresztül fel tudunk készülni arra, hogy úgy tudjunk 
Istenről, teológiáról és hitről beszélni, hogy az tágabb perspek-
tívából szóljon, de mindenki számára érthető legyen.

– Két éven át volt a teológia hallgatói önkormányzatának 
[HÖK] tagja. Milyen tapasztalatokkal gazdagodott abban a 
közösségben?

– Rendhagyó időben, a világjárvány alatt és a menekültvál-
ság idejében szolgáltam a HÖK-ben. Először kollégiumi koor-
dinátor, majd tanulmányi felelős voltam. A csapatban dolgozás 
nagyon meghatározó volt számomra. Tapasztalatot szereztem 
a közösségszervezés, a másokkal való kommunikáció terén és 
abban is, hogyan kell részt venni különböző megbeszéléseken. 
Nagyon sok területen tudtam magamat úgy kipróbálni, hogy 
közben védett környezetben voltam.

– Jelenleg az egyetem gyakorlati intézetének demonst-
rátora. Milyen gyakorlati teológiai kérdések foglalkoztatják?

– Alapvető nehézségnek látom az emberek közötti elidege-
nedést. Ezt a rossz irányú folyamatot a világjárvány felerősítet-
te. Az utóbbi időszakban egyre jobban elmélyedek a gyakorlati 
teológiában, azon belül is a lelkigondozásban. Meggyőződésem, 
lelkészként fontos, hogy az egyes ember személyes kérdéseivel 
minél professzionálisabban, egyúttal lelkigondozói aspektusból 
is foglalkozzunk. Vagyis ne csak egy nagy nyájként tekintsünk 
a gyülekezetre, hanem álljunk oda az egyes ember mellé. Ezért 
a későbbiekben a mentálhigiéniai képzést is tervezem elvégez-
ni. A tudományos diákköri konferenciára írt dolgozatomban 
és később a diplomamunkámban is azt szeretném vizsgálni, 
hogy milyen kapcsolatban van egymással a lelkigondozás és a 
gyülekezetépítés. Abban bízom, hogy lelkészként sikerül majd 
a leendő gyülekezetemben családias légkört kialakítani, átlátni, 
hogy kik tartoznak már hozzánk, és figyelni arra, hogy kik azok, 
akiket meg kell keresni.

 G. á.

Tágabb perspektívából, 
de érthetően
Mészáros Anna Zsóka tervei közösségépítésről, lelkigondozásról

Idén újraindult sorozatunkban az Evangélikus Hittu
dományi Egyetem teológusi, lelkészi hivatásra készülő 
hallgatóit szólaltatjuk meg indíttatásukról, a szolgá
lattal kapcsolatos elképzeléseikről, céljaikról. Mé
száros Anna Zsóka ötödéves teológuslelkész szakos 
hallgatót a pályaválasztásáról, a hallgatói önkormány
zatban szerzett tapasztalatairól és arról is kérdeztük, 
mit kapott az egyetemtől, illetve a fóti Evangélikus 
Kántorképző Intézettől.
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Az írásom címeként olvasható mondat Besenyő Pista bácsi-
tól hangzik el. És mivel nem teszi hozzá, hogy miben, így nem 
tudjuk cáfolni sem, így ebben is igaza van. Percekig mást sem 
csinál, mint hogy azt harsogja, neki igaza van. És ebben is igaza 
van. Meg ebben is… 

Nem vagyok humorista, nem akarom ellopni Laár András 
babérjait, de elkezdtem gondolkodni a kifejezésen: igazam van. 
Én is használom, mint mindenki, ránk fér, hogy gondolkodjunk 
róla. Már csak azért is, mert mintha ma minden erről szólna: 
kinek van igaza? Tanárnak vagy diáknak, szülőnek vagy gyerek-
nek, jobb- vagy baloldalnak? Mintha szkandereznénk egymás-
sal: ki tudja lenyomni a másikat? Persze ennél nevetségesebb 
szinten is ez a kérdés.

Nemrég a Facebookon meghirdettem egy eladó jegyet egy 
koncertre. Az első kommentelő a zenekarról szóló kritikát fo-
galmazott meg. Valaki erre kommentben véleményt írt az előző 
kommentelőről, és kis híján elindult egy véleménycunami. És 
miközben egymás számára ismeretlen ismerőseim majdnem 
elkezdték egymást győzködni, egy dolog nem volt tiszta: hogy 
valaki megveszi-e végre az eladó jegyemet?

Nagyon nagy álszentség, ha azt mondom, nem az érdekel, 
kinek van igaza, hanem az, hogy a dolgok elrendeződjenek? 
A Facebookon nem véleményt kértem, hanem segítséget. (Egyéb-
ként volt, aki adott egy tanácsot, és a jegy szerencsésen elkelt.) 

KÉTSZER KETTŐ  
Kinek van igaza? Nem vagyok Pilátus, aki felteszi a nagy kér-
dést: „Mi az igazság?” (Jn 18,38) Nem mintha tudnám, de már 
maga a kérdés is túl nehéz nekem. Van, aki az igazság szón a 
bennünket körülvevő világ valóságát érti – és van, aki azt a mö-
göttes, rejtett értelmet, amely mozgatja ezt a világot. Van, aki a 
tényekről beszél, és van, aki szerint „az igazat mondd, ne csak a 
valódit” – tehát azt keresi, ami túlmutat a mindennapi adatokon. 

Igazam van!
K É P E I N K  I L LU S Z T R ÁC I Ó K  –  FOTÓ K :  F R E E P I K .CO M
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Ehhez én nem tudok hozzászólni. Érzem, észreveszem, ha 
be akarnak csapni, ha a király meztelen, de magát az igazságot 
nem tudom kimondani. Nem is ez zavar, hanem az a magabiz-
tosság, ha valaki állítja, az igazság az övé. 

Persze van, amikor egyértelműen megállapítható, mi az igaz-
ság. A matematikában igaznak mondjuk, hogy 2 × 2 = 4. A  tu-
dományos életben lehet, sőt kell is arról vitázni, hogy melyik 
állítás igaz. Minden tudományos megállapítás szinte várja, hogy 
valaki bizonyítsa be róla: hibás, és ha sikerül, örömmel adja át a 
helyet egy másik, pontosabb megállapításnak. Ha pedig nem, 
akkor továbbra is tudományos igazságnak tartjuk az adott tényt. 
De ekkor sem arról van szó, hogy ki mondta ki azt az igazságot, 
hanem a tényről magáról. 

TÚL A TÉNYEKEN   
De ez egészen másképp működik az emberi kapcsolatokban. 
Egyszer fültanúja voltam annak, hogy egy öreg néni beszélge-
tett egy huszonéves fiatallal. Elkezdte mondani életének egy 
epizódját, amikor a fiú közölte, nem jól emlékszik a néni, ez nem 
lehetett akkor… A néni erősködött, de a fiút nem hatotta meg. 
Valószínűleg a néni emlékezete keverte össze az eseményeket, 
a fiú viszont friss érettségivel pontosan el tudta helyezni az 
időben a dolgokat: mikor volt a németek bevonulása, a háború 
vége, a kitelepítés vagy a Rákosi-korszak. Mindenesetre miköz-
ben erről ment a vita, a lényeg sikkadt el.

Utólag is felteszem magamnak a kérdést: mije volt a néni-
nek? Élete, tapasztalata, könnyei, megoldatlan kérdései, fájdal-
mas és szép élményei. És mije volt a fiúnak? Igaza. De semmi 
több. Már csak az a kérdés, melyik a fontosabb. Nem lett volna 
jobb ráhagyni a nénire, hogy az esemény, amiről mesélt, abban 
az évben történt, amelyikre ő emlékezett? 

A történet nem arról szólt, hogy pontosan mikor estek meg 
az események, hanem arról az életről, fájdalomról, tapasztalat-
ról, amelyet a néni meg- és átélt, amelynek a nyomait magában 
hordozta, és amelyet ki kellett magából beszélni. És ha a fiú 
a személyre figyel, nem az évszámok sorrendjére, akkor be-
lenézhetett volna egy csodába, egy végigküzdött emberi élet 
mélységébe. Mindenki jobban járt volna.

KIÉ AZ IGAZSÁG?  
Egyáltalán, a magyar nyelv nagyon különösen fogalmaz ez eset-
ben: a birtoklás kifejezésére használatos szerkezetet alkalmaz 
(a német is így mondja). Vagyis mintha az igazság valamiféle 
tulajdonságom vagy tulajdonom lenne, amely itt van a farzse-
bemben, amely nálam van, birtoklom. De birtokolhatom-e egy-
általán az igazságot? És ha igen, hol tárolom? Mennyivel más 
azt mondani, „igazam van”, mint ha az égre mutatva azt kiáltom, 
„az a csillag ott az enyém”?

Egy teológus egyszer azt írta: keresztyénnek lenni azt je-
lenti, hogy az ember rádöbben, egyáltalán nem fontos keresz-
tyénnek lenni. Ha túltesszük magunkat a mondat provokatív 
jellegén, rájövünk, hogy van benne valami: az evangélium épp 
arról szól, hogy Isten már előbb szeretett minket. Ha nem tud-
nék róla, vagy nem akarnék tudni róla, az nem változtatna ezen 
a szereteten. 

Újra és újra figyelmeztetjük magunkat: hé, ember, nem te 
találtad fel a  spanyolviaszt, nem a te tudásod, véleményed 
hozza létre az evangéliumot – te csak látod, megéled, de nem te 
csinálod. Túlmutat rajtad – épp ezért tudsz hozzá ragaszkodni. 

Fontos keresztyénnek lenni? Igen, az, mert ez adja meg 
életemnek a kereteit, a motivációt, hogy éljek. De hitem csak 
válasz egy szóra, amely akkor is elhangzik, ha én nem aka-
rom meghallani. Nekem nincs igazam, inkább én vagyok az 
igazságé. 

Ugye hogy igazam van?
 HeGedűs attila
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„Az emberi testben nincs üres hely. Ha 
mégis van, az nem esztétikai jelentőségű, 
hanem működéséből fakadó következ-
mény” – hangzott el nemrégiben egy kor-
társ képzőművész kiállításmegnyitóján. 
Adja magát a kérdés, különösen olyan 
időszakban, amikor valamiféle összegzés-
re, számadásra készülünk akár az ünnepi 
várakozás jegyében, akár az új eszten-
dőre hangolódva: vajon a lélekben akad 
üres hely? Lelkünk tárhelye a végtelensé-
gig bővíthető? Testből és lélekből ková-
csolt szerkezeti egységünk ki tud ürülni? 
És ha kiürül, meg tud tisztulni, meg tud 
újulni, újra tud rendeződni? 

Ereinkben lüktet a vér, kitágul a tü-
dőnk, izmunk megfeszül. Agyunk megad-

ja a jelet, kezünk engedelmeskedik neki, 
olvasni kezdjük a következő sorokat.

Világra jövünk. Időnként hosszabb-
rövidebb ideig betegeskedünk. Futni 
megyünk, hegyet mászunk, nagyokat 
eszünk. Felnövünk. Megéljük vagy test-
közelből tapasztaljuk meg a várandós-
ság és a születés csodáját. Elfáradunk. 
Szemlélődünk, meditálunk, imádkozunk. 
Hiszünk. Vétkezünk és bűnözünk. Meg-
bánjuk és meggyónjuk, megbocsátunk 
magunknak, a másiknak. Szembenézünk 
a földi elmúlással, búcsúzunk, remény-
kedünk, és (még mindig) hiszünk. Úton 
vagyunk – testünkkel és lelkünkkel.

A Credo evangélikus folyóirat 2022. 
évi utolsó lapszámának címét Enyedi Il-

dikó Testről és lélekről című filmje ihlette. 
A lap szerkesztői és szerzői ezúttal nem 
kisebb feladatra vállalkoztak, mint hogy 
megkíséreljék körbejárni azt a ma embere 
számára talán már egyértelmű, mégis sok 
újszerű szempontot és kérdést felvető ál-
lítást, hogy a testi-lelki folyamatok szoros 
kapcsolatban állnak, szerves egészet alkot-
nak. De vajon miképpen érhető tetten ez a 
szüntelenül működő kölcsönhatás?

Kovács Viktor evangélikus lelkész a 
tematikus lapszámhoz írt bevezetőjében 
azzal indít, hogy rávilágít a test és a lélek 
képmutató negatív-pozitív szembeállí-
tásának helytelenségére. A test felsza-
badítása alatt ugyanis nem a test elsza-
badulását kell értenünk, hanem annak a 

Mint a borsó meg a héja
Megjelent a Credo evangélikus folyóirat 
Testről és lélekről című száma

AJÁNLÓ I evangélikus Élet
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lélekkel együtt való Istenhez kapcsolását. 
Bár testünk a bűn miatt gyakran megtö-
rik vagy épp „diszfunkcionál”, de akkor is 
Istenhez tartozik. 

A testet-lelket megújító böjt, önmeg-
tartóztatás és gyónás témájához kapcso-
lódik Hafenscher Károlynak, a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház Zsinata lelkészi 
elnökének írása, valamint Ruzsa György 
művészettörténésznek az aszkéta szen-
tek orosz ikonjait vizsgáló tanulmánya. 
Az előbbi Jónás cethalából kiindulva a 
gyónást mint „harmadik szentséget” jár-
ja körül: a bűn felismerésétől egészen az 
Istennel való kapcsolat rendezésének 
őszinte igényéig, a bűnbocsánat szent-
ségéig, míg az utóbbi olyan aszkéta szen-
tek, szent eszelősök (más néven „Krisz-
tus bolondjai”) ábrázolásaival foglalko-
zik, akik az Istennek szentelt életükből a 
hétköznapi, földi javakat szinte teljesen 
száműzték. A bűnös, de megújulni kész 
ember út- és istenkereséséhez kapcsol-
ható Szövényi-Lux Balázsnak A világ leg-
rosszabb embere című játékfilmet bemu-
tató írása, valamint Türjei Zoltán költő 
Koppan, esik, fáj című prózaverse is.

Luther Mártonnak a lapunk témájához 
köthető gondolataival, teológiai tanításával 
ezúttal két szerző is részletesen foglalkozik. 
Márton László író, műfordító a reformátor-
nak az emberi testre – amely az eredendő 
bűn miatt ki van téve a mulandóságnak és 
az ördög mindenféle kísértésének – vonat-
kozó tanításait veszi górcső alá írásában. 
Luther maga is esendő ember volt, akinek 
szembe kellett néznie testi szenvedésekkel 

és betegségekkel, mások asztalánál vagy 
épp ágya mellett pedig segítőként vagy 
gyógyítóként kellett fellépnie. E tapaszta-
latait megszűrve olyan gyűjteménnyel látta 
el az utókort, amely a mai ember számára 
is tanulságos és nem mellesleg roppant 
szórakoztató lehet. Magyar Balázs Dávid 
Kálvin-kutató Luthernek a házasságra vo-
natkozó teológiájával és erkölcstanával 
foglalkozik lapbéli tanulmányában. Luther 
ugyanis mélyrehatóan vizsgálta a házasság 
egyházi-világi természetét, jogi megítélé-
sét, különös tekintettel a házasságtörés 
büntetésére és megbocsátására, a válás 
és az újraházasodás kérdésére.

Teológiai antropológia és body the ology 
című tanulmányában Varga Gyöngyi az-
zal a múlt század végétől egyre nagyobb 
figyelmet kapó, izgalmas kérdéskörrel 
foglalkozik, hogy miként reflektálnak az 
Ótestamentum szerzői az emberi test és 
a testiség fiziológiai, pszichés, szociális, 
társadalmi-politikai és vallási aspektusa-
ira. 

Már a Lutherrel foglalkozó írásokból 
is egyértelműen kiderül, a reformátort 
milyen intenzíven foglalkoztatta a „női 
ideáltípus”, a nők feladatai és a velük 
szemben támasztott elvárások. E sorok 
szerzője a 16. század folyamán igen nép-
szerű témát, az erőszakot elszenvedett 
Lucretia Romana tragikus halálát meg-
örökítő korabeli ábrázolásokat mutatja 
be, párhuzamot vonva korunk szexuális 
visszaéléseivel, de a „me too jelenség” 
felvillantása mellett a mindenkori női 
szerepekről és a nők társadalmi megíté-
léséről is szó esik a tanulmányban.

Somogyi László élelmiszeripari mér-
nöknek a Menekítsük ki Mártát a konyhá-
ból című különleges írása az újszövetségi 
testvérpárt, Máriát és Mártát hozza kö-
zelebb az olvasókhoz. A metaforikus-
ként is értelmezhető bibliai Márta alakja 
ugyancsak alkalmat ad arra, hogy elgon-
dolkozzunk a női viselkedésformákon 
és azok folyamatos újrarendeződésén. 
Szabó Imola Julianna őszinte vallomása 
gondoskodik arról, hogy a várandósság, a 
szülés, a születés csodájáról se feledkez-
zünk meg, mely még egy (téves) orvosi 
diagnózissal és az adenomiózis okozta 
valós nehézségekkel szemben is képes 
utat törni magának.

Egy irodalomtörténeti tanulmány is 
helyet kapott a legfrissebb Credóban: 
Schranz Áron és Zászkaliczky Réka kö-
zösen tettek kísérletet arra, hogy Gion 
Nándor vajdasági magyar író életmű-

vének négy szorosan összekapcsolódó 
darabján keresztül a gyermeki látásmód-
hoz kapcsolódó rítusok jelenlétét mint e 
szövegek egyik szervezőelvét vizsgálják. 
Hogy a gyermeki látásmód korántsem 
csak a gyermekkorhoz kapcsolható, azt 
szépen megvilágítja Mácsay Krisztinának 
a Szépművészeti Múzeum nagyszabású 
Hieronymus Bosch-kiállításáról írt dolgo-
zata, melyben a németalföldi mester lá-
tomásos festészetén keresztül érzéklete-
sen rajzolódik ki többek között a korszak 
ellentmondásoktól terhes Európájának 
apokaliptikus hangulata és benne a kö-
zépkori, sokszor ösztönei vezette ember 
balgasága, gyarlósága, istenfélelme.

És végül, de nem utolsósorban test 
és lélek szétválaszthatatlan egységének 
jegyében teszik igazán teljessé a lap-
számot – és egyúttal segítik az olvasót 
a lelassulásban – Schranz Áron és Kon-
dor Boglárka könyvrecenziói, valamint a 
benne vers vagy próza formájában fel-
lelhető (és a fentiekben külön nem em-
lített) szépirodalmi szövegek is Ayhan 
Gökhannak, Ferenczfi Jánosnak, Halász 
Ritának, Jancsó Ágnesnek, Petrőczi Évá-
nak, Szemethy Orsolyának, Szövényi-Lux 
Balázsnak, Urbán Gyulának, Vados Anná-
nak és Zsille Ákosnak (†) köszönhetően.

Visszakanyarodva a Kovács Viktor 
bevezetőjében megfogalmazott gondola-
tokhoz: bár test és lélek kapcsán sokszor 
ellentétekről szokás beszélni, a szembe-
állítás hamis. Elég a Biblia szavaira gon-
dolnunk: a test földi porsátor, törékeny 
cserépedény – és a Szentlélek templo-
ma. A lélekre használt bibliai kifejezések 
pedig jelentik a szelet, amely mozgás-
ba lendít, és magát a lélegzetvételt, az 
élet elevenségét, a mozgékonyságot: ez 
is érezteti számunkra, hogy a testi-lelki 
folyamatok elválaszthatatlanok, mint a 
borsó meg a héja. Szüntelenül kölcsön-
hatásban vannak: egymásra utalnak, s 
egymásra utaltak. A lélek felvértezése a 
testet is erősíti. 

S milyen jó ez így! Milyen jól kitalált 
rendszer! Ha csak egy rövid időre is, de 
álljunk meg, húzzuk ki magunkat, emeljük 
fel fejünket, vegyünk egy mély lélegzetet, 
és ne felejtsük el megköszönni annak, aki 
gondoskodott arról, hogy ez így, egység-
ben, időről időre megújulva működjön. 
„Mondjuk ki őszintén: testestől-lelkestől 
»az Úréi vagyunk« (Róm 14,8)” – olvassuk 
Kovács Viktor már említett bevezető cik-
kének zárómondatában.

 Mádl Janka
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Az Evangélikus Külmissziói Egyesület idén is meghirde
ti vízkereszttől húsvétig tartó adománygyűjtő akcióját, 
amelynek célja – a pénzügyi támogatás kérésén túl –, 
hogy felhívja a figyelmet az egyesület másfél évtizede 
Kenyában végzett szolgálatára. 

Immár tizenöt esztendeje annak, hogy az Evangélikus Külmissziói 
Egyesület (EKME) Kenyában elkezdte a szolgálatát: szegény, árva 
gyermekek étkezését és taníttatását biztosítva. Az EKME önkén-
teseinek és a kenyai segítők önfeláldozó munkájának, de legfő-
képpen Urunk áldásának köszönhetően a szolgálat tovább folyik. 

November végén Kenyában befejeződött a 2022-es tanév, dec-
emberben a gyerekek a jól megérdemelt nyári szünidőt élvezhették. 
Nehéz év áll mögöttük. Három évharmad helyett tavaly ötöt, az 
idén négyet kellett teljesíteniük, így mostanra sikerült behozniuk 
a koronavírus-járvány okozta hosszú kimaradást. A járvány idején 
nem fizettünk tandíjakat, az arra szánt összegeket a túlélésért küz-
dő családok megsegítésére fordítottuk. Az elmúlt két évben viszont 
ki kellett fizetnünk az iskoláknak a pótolt évharmadok díját is, ami 
komoly teher volt, de Isten kirendelte az adakozókat, és még a 
családok szokásos karácsonyi megajándékozására (liszt, cukor, zsír, 
lencse, mosószappan stb.) is jutott az éves keretből.

A gyerekek tizenöt év alatt megnőttek, hivatást választottak, 
szakmát tanultak, többen meg is házasodtak. Csodálatos látni, 
hogy az egykor az utcán tengődő, senkinek sem kellő kis árvákból 
felelősségteljes, szorgalmas felnőttek váltak, és mindezt első-
sorban Istennek, másodsorban magyar pártfogóiknak köszönik. 
Helyükre folyamatosan kerülnek új pártfogoltak.

Jóllehet azt gondoljuk, hogy minden beteljesült remény, min-
den megoldott sors, minden megszerzett oklevél és bizonyítvány 
egyformán értékes, most mégis szeretném kiemelni azt a rendkí-
vüli életutat, amely végtelen örömmel és hálával tölti el szívünket.

A Walve testvérpárt az elsők között ismertük meg szolgála-
tunk elején. Collins és Kevin toprongyosan, éhesen, soványan 
álldogált előttem, amikor bemutatták őket. Szemükben azonban 
élénkség, értelem és tenni akarás csillogott, kérdéseimre okos, 
bátor válaszokat adtak. Anyjuk akkor már nem élt, beteg apjuk in-
kább támogatásra szorult, mintsem őket eltartsa. Egyetlen dolgot 
kértek: tegyük lehetővé, hogy iskolába járhassanak. Hamar akadt 
pártfogójuk, tandíjukat rendeztük, némi élelmet is tudtunk nekik 
venni, és a fiúk mindennap kaptak egy nagy tányér meleg ételt 
az ebédprogramunk keretében.

Az általános iskola után kiváló eredménnyel elvégezték a gim-
náziumot, és amikor Collinst felvették az agrártudományi egye-
temre, Kevint pedig tanári szakra, biztosítottuk őket további tá-
mogatásunkról. Küzdelmes évek következtek. Szorgalom, kitartás, 
sok lemondás és Istenbe vetett végtelen hit kellett hozzá, de ez 
év május 26-án Collins kiváló minősítésű diplomát szerzett az 
egyetem agrártudományok, agrárgazdasági menedzsment, üzleti 
és kereskedelmi tudományok karán.

Még aznap megírta nekem e-mailben az örömhírt: „Nagy utat 
tettünk meg azóta, hogy először találkoztunk általános iskolás ko-
romban. Végtelenül hálás vagyok Istennek, és nem is tudom, hogy 
köszönjem meg neked, Beáta, a pártfogóimnak és mindazoknak, 
akik segítettek abban, hogy eddig eljussak. Ha akkor, tizennégy 
évvel ezelőtt Isten nem segít ki abból a szörnyű helyzetből, ami-
ben éltünk, nem is tudom, hol kötöttem volna ki, valószínűleg 
ma utcagyerek lennék. Hosszú, küzdelmes út volt ez, de végre 
itt vagyunk! Még egyszer nagyon köszönöm!”

Később pedig így tájékoztatott: „Sikeres állásinterjú után egy 
civil szervezet gyakornokként alkalmazott. A munkám nagyon 
érdekes, a múlt héten például német országgyűlési képviselőkkel 
zajló tárgyaláson vehettem részt, boldog voltam, hogy bevontak 
ebbe. Sokat utazom az országban, alkalmam van látni a gazdasá-
gok működését, beszélni a gazdálkodókkal, ebből nagyon sokat 
tanulok.”

„Mindeddig megsegített bennünket az Úr!” (1Sám 7,12b) Az 
új tanév 2023. január 3-án kezdődik. Kérjük, áldja meg Urunk 
ezután is a negyvenkét pártfogolt gyermek életét, tanulását, 
nekünk pedig adjon kitartást az értük való imádságban és az 
adakozásban. 

 Bálintné Kis Beáta 

A szerző az EKME Afrika-referense

„Mindeddig megsegített 
bennünket az Úr!” 
Újabb áldott tanévet zártak 
az Evangélikus Külmissziói Egyesület kenyai pártfogoltjai

Az adományokat a következő számlaszámra várja
az Evangélikus Külmissziói Egyesület: 
11711034-20804538-00000000

FO
TÓ

: B
ÁL

IN
T 

ZO
LT

ÁN



88. ÉVFOLYAM, 1–2. SZÁM I 2023. JANUÁR 8–15. I 39

Az idei ökumenikus imahét anyagát és 
istentiszteleti rendjét a Minnesotai Egy-
házak Tanácsa állította össze.

Örömmel adjuk a Testvérek kezébe a 
2023. évi imahét vezérfonalát. Ézsaiás/
Izajás próféta egyértelművé tette szá-
munkra, hogy Isten mindig tisztességet 
és igazságot vár el mindannyiunktól az 
élet valamennyi területén. Erre a vezér-
fonalra épül az idei ökumenikus imahét 
fő üzenete. Olyan gondolatokat kapunk 
nap mint nap, amelyek erősítik hitünket 
és erkölcsi értékrendünket. Mind az ige-
hirdetők, mind pedig a hívek számára ál-
dássá lehetnek ezek a gondolatok.

Az imaheti füzetet összeállító minne-
sotai keresztény testvéreink a következő 
szentírási szakaszt választották útmuta-
tásul az ökumenikus imahétre: „…tanulja-
tok meg jót cselekedni! Törekedjetek igazság-
ra…” (Ézs 1,17) „Tanuljatok meg jót tenni: 
keressétek az igazságot…” (Iz 1,17)

Isten elvárja tőlünk, hogy figyeljünk 
oda a másik emberre, törekedjünk jó kap-
csolatokra, egyszóval szeressük a mási-
kat. Isten joggal várja el tőlünk, hogy a te-
remtett világban azzal a lelkülettel viszo-
nyuljunk egymáshoz, hogy mindannyian 
az ő teremtményei vagyunk. Így szólít fel 
minket a béke és az egység építésére.

Az idézett szentírási szakaszban (Ézs/
Iz 1,12–18) a próféta keményen ostoroz-
za a korabeli vallásosságot, utalva a ha-
zug áldozatokra, amelyek abban a korban 
sajnálatos módon az emberek képmuta-

tó magatartását tükrözték. Felvetődik a 
kérdés: előfordul-e hasonló képmutató 
viselkedés a mai keresztény közösségek-
ben? Vizsgáljuk most úgy ezt az igét (is), 
hogy önmagunkra vonatkoztatjuk, vagyis: 
tudok-e ma jót tenni? Igazságos dönté-
seket hozok-e, tekintettel vagyok-e em-
bertársaimra?

Az imaheti füzet kiemelten foglalko-
zik a rasszizmus kérdéskörével. A rassziz-
mus azonban nemcsak az Amerikai Egye-
sült Államokban – ahol a füzetet össze-
állító Minnesotai Egyházak Tanácsa is 
található – okoz problémákat, hanem 
szerte a világban. A szerkesztők egy-
ségre szólítják a keresztényeket, hogy 
eredményesebben szálljanak szembe a 
rasszizmus okozta megosztottsággal és 
elnyomással is.

Olyan világban élünk, amelyben alap-
igénk különös hangsúllyal bír. Szomszé-
dunkban, Ukrajnában háború zajlik. Nap 

mint nap erőszakos cselekmények hírét 
halljuk. Testvérnépek harcolnak egymás 
ellen. E sorok írásakor naponta több mint 
tízezer ember lépi át határainkat a hábo-
rú elől menekülve. Emiatt is lehetséges, 
hogy Magyarországon más hangsúlyokat 
kap az ige minden körülmények között 
érvényes mondanivalója, mint a füzetet 
összeállító minnesotai testvérek számára.

A mostani imahét kiváló alkalom le-
het arra, hogy önvizsgálatot tartsunk a 
rasszizmus és a háború kapcsán. Mind-
kettő a rosszindulat, sokszor a gyűlölet 
megnyilvánulása, amelyet az uralkodó 
körök a maguk javára használnak. Ne-
künk azonban gondolatainkkal és maga-
tartásunkkal a krisztusi egység értékét 
kell képviselnünk.

Ezért imádkozva reménységgel kér-
jük Isten Szentlelkének segítségét, hogy 
áldott és békés istentiszteleteken lehes-
sen együtt Isten népe az ökumenikus 
imahéten.

Dr. Veres AnDrás

megyés püspök, a Magyar Katolikus
 Püspöki Konferencia elnöke

steinbAch József

református püspök, a Magyarországi 
Egyházak Ökumenikus Tanácsának elnöke

Forrás: Imahét a Krisztus-hívők egységéért 
2023 – a Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia és a Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsa által kiadott imaheti füzet

„…TANULJATOK MEG JÓT CSELEKEDNI! TÖREKEDJETEK IGAZSÁGRA…” 
(ÉZS/IZ 1,17)

A Krisztus-hívők egységéért
Ökumenikus imahét: január 15–22.

„Ki kívánja tőletek, hogy eljöjjetek, hogy megjelenjetek előttem, és tapossátok udva-
romat? Ne hozzatok többé hazug áldozatot, még a füstjét is utálom! Újhold, szombat, 
ünnepi összejövetel? Nem tűröm együtt a bűnt és az ünneplést! Újholdjaitokat és 
ünnepeiteket gyűlölöm én, terhemre vannak, fáraszt elviselni. Ha felém nyújtjátok 
kezeteket, eltakarom előletek a szemem; bármennyit is imádkoztok, nem hallgatlak 
meg benneteket, hiszen a kezetekhez vér tapad! Mossátok tisztára magatokat! Vigyé-
tek el szemem elől gonosz tetteiteket! Ne tegyetek többé rosszat, tanuljatok meg jót 
cselekedni! Törekedjetek igazságra, térítsétek jó útra az erőszakoskodót! Védjétek meg 
az árvák igazát, képviseljétek az özvegy peres ügyét! Jöjjetek, szálljunk most perbe 
egymással! – mondja az Úr. – Ha vétkeitek skarlátpirosak is, hófehérekké válhattok, 
ha vörösek is, mint a bíbor, fehérekké lehettek, mint a gyapjú.” (Ézs 1,12–18)

Az ökumenikus imahét országos 
nyitó istentisztelete január 15-én, 
vasárnap 18 órakor kezdődik Bu-
dapesten, a Kálvin téri református 
templomban. Igét hirdet Erdő Péter 
bíboros, esztergom–budapesti érsek 
és Kondor Péter evangélikus püspök, 
a Magyarországi Egyházak Ökumeni-
kus Tanácsának alelnöke. A liturgiá-
ban szolgálnak a MEÖT tagegyháza-
inak vezetői. 

evangélikus Élet I FORRÁS
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1. NAP 

TANULJUNK MEG JÓT CSELEKEDNI
• Ézs/Iz 1,12–18 Tanuljatok meg jót tenni: segítsétek az el-

nyomottat, szolgáltassatok igazságot az árvának, s védel-
mezzétek az özvegyet

• Lk 10,25–36 Megkérdezte Jézustól: De ki a felebarátom?

Meditáció. Ézsaiás/Izajás szerint Isten nemcsak azt akarja Jú-
dától, hogy a gyakorlatban igazságos legyen, hanem elvi szinten 
tegye magáévá, hogy mindig jót cselekszik. Isten nemcsak azt 
akarja tőlünk, hogy törődjünk az árvákkal és az özvegyekkel, 
hanem azt tegyük, ami helyes és jó nekik és bárkinek, aki a 
társadalom peremére szorult. A „jó, jótett” héber megfelelője a 
jáţab [igéből származik]: örülni, örvendezni, elégedettnek lenni, 
jól érezni magát, valamit széppé tenni.

Kereszténynek lenni azt jelenti: tanítványnak lenni. Min-
den keresztény Isten igéje alá tartozik, és közösen tanulja, 
hogy mit jelent a jó cselekvése, és ki az, akinek szolidaritásra 
van szüksége. Amikor a 
társadalom egyre kö-
zömbösebb lesz má-
sok szükségletei iránt, 
nekünk Isten gyerme-
keiként meg kell tanul-
nunk, hogy felkaroljuk 
elnyomott testvéreink 
ügyét, szükség esetén 
az igazság képviselé-
sével a hatalom felé, 
síkra szállva ügyükért, 
hogy békében és igaz-
ságban élhessenek. Ha így cselekszünk, akkor mindig helyesen 
cselekszünk.

A rasszizmus bűnének kiirtása és a belőle való kigyógyulás 
iránti elkötelezettségünk azt követeli tőlünk, hogy legyünk ké-
szek kapcsolatot teremteni keresztény testvéreinkkel.

Keresztény egység. Egy törvénytudó ezt kérdezte Jézustól: 
„De ki a felebarátom?” Jézus válasza azt kívánja tőlünk, hogy a 
vallási, törzsi, nemzeti megosztottságon túllépve felismerjük 
szükséget szenvedő embertársunkat. Nekünk, keresztényeknek 
ugyanígy túl kell lépnünk a válaszfalakon és a megosztottságon 
a kereszténység családján belül, hogy felismerjük és szeressük 
testvéreinket a Krisztusban.

Imádság. Urunk, te a rabszolgaságból szabadságra hívtad népe-
det. Adj erőt és bátorságot, hogy megkeressük azokat, akik igaz-
ságtalanságot szenvednek. Láttasd meg velünk, hol van szükség, 
hogy segíthessünk. Szentlelkeddel gyűjts össze pásztorunk, Jézus 
Krisztus egy nyájába. Ámen.

2. NAP

 HA AZ IGAZSÁG ÉRVÉNYESÜL
• Péld 21,13–15 Az igaznak öröm, ha a törvény jut érvényre, 

de a gonosztevőnek rettegés
• Mt 23,23–25 Igazság, irgalmasság és hűség; ezeket kellene 

cselekednetek

Meditáció. A Példabeszédek könyve kezdettől fogva hangsúlyozza 
a bölcsességet és a tanítást az okos intés, az igazság, a törvényes-
ség és a becsületesség által (1,2–3). A bölcs mondások refrénje az 
igazságos cselekvés és az igazságra törekvés, amelyet szüntelenül 
úgy mutat be és emel ki, mint ami Istennek sokkal elfogadhatóbb 
az áldozatnál. Az egyik mélyenszántó bölcsességben az elbeszélő 
tanúsítja, hogy az igaznak öröm, ha igazságot cselekednek. A go-
nosztevőket azonban dühíti az igazság. A keresztények minden 
elválasztó tényezőn túl örömben egyesüljenek, ha valahol igazságot 
cselekszenek, és legyenek készek összefogni, amikor az igazság 
ellenállásba ütközik. Ha azt tesszük, amit az Úr kíván, és merünk 
igazságra törekedni, akkor bármely kísérletre, amely igazságra tö-
rekszik a közöttünk lévő legsebezhetőbbekkel, a szembenállás és 
ellenkezés forgószelében találhatjuk magunkat.

Azok, akik hasznot húznak a fehér felsőbbrendűségre és más 
elnyomó ideológiákra támaszkodó rendszerekből, mint a kaszt-
rendszer és a patriarchalizmus, gyakran erőszakkal is megpróbálják 
késleltetni és tagadni az igazságot. Az igazság keresése azonban a 
hatalmak szívére mért csapás, amely helyet készít Isten igazságos 

rendelkezésének és maradandó bölcsességének egy 
olyan világban, amely túlontúl gyakran részvétlen 
a szenvedés iránt. Mégis öröm van az igazság cse-
lekvésében.

Öröm azt állítani, hogy „a fekete életek számíta-
nak”, amikor az igazságra törekszünk az elnyomot-
tak, alávetettek és kizsákmányoltak számára, akiket 
Isten szeret.

Öröm van abban, hogy keressük a megbékélést 
más keresztényekkel, hogy jobban szolgálhassuk 
az Ország hirdetését. Hadd nyilvánuljon meg ez az 
öröm abban, hogy közösségben megosztjuk tapasz-
talatainkat azokon az ismert és ismeretlen helyeken, 

ahol Isten velünk tart a gyógyulás, a megbékélés és a Krisztusban 
való egység felé.

Keresztény egység. Azok a vallási vezetők, akikhez Jézus az 
evangéliumnak ebben a fejezetében szól, úgy nőttek fel, hogy 
hozzászoktak a világ igazságtalanságaihoz, és belekényelme-
sedtek. Megelégednek azzal, hogy eleget tesznek vallási köte-
lezettségeiknek, például tizedet adnak a mentából, kaporból és 
köményből, de elhanyagolják az igazság, irgalmasság és hűség 
sokkal súlyosabb és megrázóbb követelményeit. Hasonlókép-
pen keresztények is úgy nőttek fel, hogy hozzászoktak a közöt-
tünk lévő megosztottsághoz, és belekényelmesedtek. Vallásunk 
gyakorlásakor sok dologban hűségesek vagyunk, de gyakran 
elhanyagoljuk az Úrnak azt a kihívást jelentő kívánságát, hogy 
minden tanítványa egy legyen.

Imádság. Istenünk, te vagy minden bölcsesség forrása. Imádkozunk 
bölcsességért és bátorságért, hogy igazságot cselekedjünk, hogy a vi-
lágban lévő rosszra a jóra mutató cselekvéssel válaszoljunk. Ámen.

Bibliai gondolatok 
és imádságok 
az imahét napjaira

FORRÁS I evangélikus Élet
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CSELEKEDJ IGAZSÁGOSAN, TÖREKEDJ 
SZERETETRE, LÉGY ALÁZATOS

• Mik 6,6–8 Mit kíván tőled az Úr? „Csak azt, hogy igazságot 
cselekedjél, szeressed az irgalmasságot, és hogy alázatosan 
járj a te Isteneddel.” (Károli-fordítás)

• Mk 10,17–31 Jó Mester, mit tegyek, hogy elnyerjem az 
örök életet?

Meditáció. Mi – nem én. A próféta arra figyelmezteti a népet, 
hogy mit jelent Isten szövetsége: Mit kíván tőled az Úr? Csak 
azt, hogy cselekedj igazságosan, törekedj szeretetre, és légy 
alázatos Isteneddel szemben. A bibliai héberben az igazság és 
a jóság (irgalmasság) nem tér el egymástól, vagy nincs ellentét-
ben egymással. Egyetlen szó fejezi ki: mispáţ. Isten megmutatta 
nekünk, hogy mi a jó, és azt kéri tőlünk, hogy törekedjünk a 
jóságra/szeretetre, és legyünk alázatosak iránta. Az Isten iránti 
alázat azt jelenti, hogy másokkal együtt megyünk az úton, ezért 
nem csupán az egyes emberről szól így, hogy az én utam, az 
én szeretetem.

Az a szeretet, amelyre Isten hív, 
mindig olyan szeretet, amely közös-
ségbe gyűjt minket: mi – nem én. En-
nek belátása mutatja a különbséget 
arra vonatkozóan, hogyan cselekszünk 
igazságosan. Keresztényekként azért 
cselekszünk igazságosan, hogy meg-
mutassunk valamit Isten országából a 
világban, és ezért hívunk másokat Is-
ten szerető jóságának erre a helyére. 
Isten országában az ő gyermekeiként 
mindannyian egyforma szeretetben 
részesülünk, és Isten egyházaként ar-
ra kaptunk elhívást, hogy testvérként 
szeressük egymást, és másokat is buz-
dítsunk erre a szeretetre.

Az igazság cselekvése, a szeretetre 
törekvés és az Istenünk előtti alázat arra 
hívja a keresztényeket, hogy együtt cselekedjenek, közösen téve 
bizonyságot Isten országáról közösségeinkben. Mi – nem én.

Keresztény egység. Az alázat kihívást jelentett a gazdag ifjú-
nak, aki azt kérdezte Jézustól, hogy mit kell cselekednie az örök 
élet elnyeréséhez. Minden parancsolatot megtartott ifjúságától 
fogva, de nem tudott még egy lépést megtenni, hogy csatla-
kozzon Jézus tanítványaihoz; gazdagsága, vagyona fogva tar-
totta. Milyen nehéz a keresztényeknek, hogy elengedjék azt, 
amit gazdagságnak érzünk, amely azonban visszatart a nagyobb 
gazdagságtól, hogy csatlakozzunk Jézus tanítványaihoz a ke-
resztény egységben.

Imádság. Kegyelmes és szerető Istenünk! Nyisd meg szemünket, 
hogy megláthassuk azt a küldetést, amelyben minden keresztény 
testvérünkkel osztozunk, hogy országod igazságát és szerető jó-
ságát tanúsítsuk a világban. Segíts, hogy szeretettel fogadjuk 
felebarátainkat, ahogyan Fiad is szeretettel fogadott minket. Tégy 
késszé áldozathozatalra, amikor ingyen kapott kegyelmedről te-
szünk bizonyságot. Az Úr Jézusért, Urunkért kérünk. Ámen.

4. NAP

LÁTTAM AZ ELNYOMOTTAK KÖNNYEIT
• Préd 4,1–5 Láttam azt is, hogy milyen sok elnyomás tör-

ténik a nap alatt. Láttam az elnyomottak könnyeit, akiknek 
nincs vigasztalójuk. Elnyomóik erőszakosan bánnak velük, 
és nincs vigasztalójuk

• Mt 5,1–8 Boldogok, akik sírnak, mert ők megvigasztaltatnak

Meditáció. „Láttam az elnyomottak könnyeit…” Gondolhatjuk, 
hogy a bibliai szerző időnként égbekiáltó gonoszságok tanúja 
volt. De talán ez volt az első alkalom, amikor valóban látta az 
elnyomottak könnyeit, teljesen magáévá tette fájdalmukat és 
leigázottságukat. Miközben sok ok van panaszra, másképp néz-
ve és látva mindig ott van a remény magva is: talán a mostani 
tanúbizonyság vezet a változáshoz, és másképp lesz ezután.

Egy fiatal nő nézte és látta az elnyomottak könnyeit. A fel-
vételt, amelyet 2020 májusában mobiltelefonjával készített 
George Floyd meggyilkolásáról, az egész világon látták, és szent 
haragot váltott ki, amikor az emberek látták és felismerték, amit 
az afrikai amerikaiak évszázadokon keresztül megtapasztal-

tak: indokolatlan alávetettség 
elnyomó rendszerektől, ame-
lyet a kiváltságosok vak közö-
nye övez. E fájdalmas valóság 
felismerése világszerte nagyon 
is esedékes együttérzést vál-
tott ki mind imádság, mind az 
igazságért való tiltakozás for-
májában.

Az egyszerű nézéstől a lá-
tás és megértés felé haladva 
egyre bátrabban cselekszünk 
ebben a földi valóságban: Is-
ten eltávolíthatja szemünkről a 
pikkelyeket, hogy új távlatok-
ban, szabadon lássunk. Amikor 
a pikkelyek lehullanak, a Szent-
lélek belátást és indíttatást ad, 

hogy új módon, megkötözöttségektől mentesen cselekedjünk. 
Egyházaink és közösségeink válaszul imasátrat állítottak a 
George Floyd téren, meggyilkolásának helyszínén. Egyházak 
és közösségek úgy egyesültek, hogy vigasztalással szolgáltak a 
síróknak és elnyomottaknak.

Keresztény egység. Máténál a boldogmondások azzal kez-
dődnek, hogy Jézus látja a sokaságot. Ebben a sokaságban 
bizonyára látta a békességet teremtőket, a lelki szegényeket, 
a síró férfiakat és nőket, az igazságra éhezőket és szomjazókat. 
A boldogmondásokban Jézus nemcsak az emberek küzdelmeit 
nevezi meg, hanem azt is, hogy mivé lesznek: Isten gyermekei-
vé és a mennyek országának örököseivé. Keresztényekként 
arra hívattunk, hogy meglássuk testvéreink szent küzdelmét 
Krisztusban.

Imádság. Igazságos és kegyelmes Istenünk! Vedd le szemünkről 
a pikkelyeket, hogy valóban megláthassuk a körülöttünk pusztító 
elnyomást. Jézus nevében imádkozunk, aki látta és megszánta a 
sokaságot. Ámen.
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5. NAP

ÉNEK AZ ÚRRÓL IDEGEN FÖLDÖN
• Zsolt 137(136),1–4. Mert akik elhurcoltak minket, énekszót 

követeltek tőlünk, és akik sanyargattak, öröméneket: Éne-
keljetek nekünk a Sion-énekekből!

• Lk 23,27–31 Jeruzsálem leányai, ne engem sirassatok, ha-
nem magatokat és gyermekeiteket sirassátok!

Meditáció. A zsoltáros siralma Júda babiloni fogságának idejé-
ből származik, a fogság fájdalma azonban időn és kultúrán túl 
is visszaköszön. A zsoltáros talán ezt a refrént kiáltotta az ég 
felé. Talán minden verse két zokogás között hangzott el. Talán 
egy közömbös vállrándítás kísérte keletkezését, amely csak az 
igazságtalansággal való együttélésből és a bármiféle változás 
iránti tehetetlenségből származhat. A szavak azonban feltörtek, 
e szakasz szívfájdalma visszhangra talál azok szívében, akiket 
más országban vagy a sajátjukban idegenként kezelnek.

A zsoltár leírja az elnyomók követelé-
sét, azt, hogy mosolyogjanak, legyenek vi-
dámak, énekeljék a „boldog” múlt énekeit. 
Ez a követelés mindig utolérte a peremre 
szorítottakat a történelem folyamán. Az 
elnyomók gyakran követelték, hogy az 
elnyomottak boldognak mutatkozzanak 
a saját túlélésük érdekében. Üzenetük 
annyira egyszerű, amennyire kegyetlen: 
énekeitek, szertartásaitok, kulturális iden-
titásotok, mindaz, ami szentül egyedivé 
tesz, csak addig megengedhető, ameddig 
minket szolgál.

Ebben a zsoltárban az elnyomot-
tak nemzedékeinek hangja szólal meg. 
Hogyan énekelhetnénk énekeket az 
Úrról, amikor idegenek vagyunk a saját hazánkban? Nem 
fogvatartóinknak éneklünk, hanem azért, hogy az Urat dicsér-
jük. Azért éneklünk, mert nem vagyunk egyedül, mert Isten 
sohasem hagyott el minket. Az ősök és a szentek ihletnek. Arra 
bátorítanak, hogy a reménység énekeit, a szabadulás énekeit, a 
haza énekeit énekeljük, ahol megtörténik a nép helyreállítása.

Keresztény egység. Lukács evangéliuma feljegyzi, hogy sokan, 
közöttük asszonyok követik Jézust, akkor is, amikor a Golgota 
felé viszi a keresztet. Ez a követés a hívő tanítványság. Sőt Jé-
zus elismeri küzdelmeiket és azt a szenvedést, amelyet ki kell 
állniuk a saját keresztjük hűséges hordozásakor.

Hála az ökumenikus mozgalomnak, ma a keresztényeknek 
hagyományaikon átívelően sok közös énekük, imádságuk, medi-
tációjuk és meglátásuk van. Ezek hitből és szerető tanítványság-
ból, gyakran hosszas küzdelmekből származó ajándékok, így is 
fogadjuk őket egymástól, különböző keresztény közösségektől. 
Ezeket az egymással megosztott ajándékokat kincsként kell 
őriznünk, mivel közös hitünkről tesznek bizonyságot.

Imádság. Istenünk, elnyomottak védelmezője! Nyisd meg szemün-
ket, hogy felismerjük azt a rosszat, amelyet ma is keresztény testvé-
reinkre kényszerítenek. Lelked adjon bátorságot, hogy egy szólam-
ban énekelve felemeljük szavunkat azokért, akiknek szenvedését 
nem hallják meg. Jézus nevében kérünk. Ámen.

6. NAP 

VALAHÁNYSZOR MEGTETTÉTEK AKÁR 
CSAK EGGYEL IS A LEGKISEBBEK 
KÖZÜL, VELEM TETTÉTEK MEG

• Ez 34,15–20 Az elveszettet megkeresem, az eltévedtet visz-
szaterelem, a sérültet bekötözöm, a gyengét erősítem

• Mt 25,31–40 Bizony mondom nektek, valahányszor meg-
tettétek ezeket akár csak eggyel is az én legkisebb testvé-
reim közül, velem tettétek meg

Meditáció. Máté evangéliuma arra figyelmeztet, hogy Isten iránti 
szeretetünk nem választható el mások szeretetétől. Akkor sze-
retjük Istent, ha enni adunk az éhezőnek, inni a szomjazónak, 
befogadjuk a jövevényt, felöltöztetjük a ruhátlant, törődünk 
a beteggel, és meglátogatjuk a foglyot. Ha akár csak eggyel is 
törődünk a legkisebbek közül, szolgálunk neki, akkor magával 
Krisztussal törődünk, és neki szolgálunk.

A 2020-as és a 2021-es év 
láthatóvá tette Isten családja 
tagjainak óriási szenvedését. 
A világméretű Covid-19-járvány 
gazdasági, oktatási és környezeti 
következményeivel együtt úgy 
hatott ránk, hogy évtizedek kel-
lenek a helyreállításhoz. Szerte a 
világon láthatóvá tette az egyéni 
és kollektív szenvedést, és sze-
retetben, együttérzésben, szoli-
daritásban egyesítette a keresz-
tényeket. Eközben Minnesotá-
ban George Floydnak a Derek 
Chauvin rendőrtiszt általi meg-
gyilkolása nyilvánvalóvá tette a 

folytatódó faji igazságtalanságot. Floyd „nem kapok levegőt!” 
kiáltása sokak kiáltása volt, akik mind a járványtól, mind az el-
nyomástól szenvedtek.

Isten arra hív minket, hogy tiszteljük családja minden tag-
jának szentségét és méltóságát. A másokkal való törődés, egy-
más szolgálata és szeretete nemcsak azt mutatja meg, hogy 
ők kik, hanem azt is, hogy mi kik vagyunk. Keresztényekként 
egyesülnünk kell a mások iránti szeretet és törődés felelőssé-
gében, ahogyan Isten is szeret, és törődik velünk. Ha így cse-
lekszünk, közös hitünket éljük meg cselekvésünk által a világ 
szolgálatában.

Keresztény egység. Ezékiel próféta pásztorként írja le az Urat, 
aki úgy teszi teljessé a nyájat, hogy összegyűjti az eltévedteket 
és bekötözi a sebesülteket. Az egység az Atya akarata népének, 
és ő állandóan munkálja ezt az egységet, hogy teljessé tegye a 
nyájat a Szentlélek működése által. Imádságunkkal megnyílunk 
a Szentlélek befogadására, aki minden megkeresztelt egységét 
helyreállítja.

Imádság. Szerető Istenünk! Hálát adunk irántunk való végtelen 
szeretetedért és gondviselésedért. Segíts, hogy a megváltás énekeit 
énekelhessük. Tárd szélesre szívünket szereteted befogadására, ir-
galmasságod továbbadására az egész emberiség nagy családjának. 
Jézus nevében kérünk. Ámen.

FORRÁS I evangélikus Élet
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7. NAP

NEM ÍGY KELLENE LENNIE
• Jób 5,11–16 Így lesz reménysége a nincstelennek, a csa-

lárdság pedig elnémul
• Lk 1,46–55 Hatalmasokat döntött le trónjukról, és megalá-

zottakat emelt fel

Meditáció. Jób kényelmes életet élt, majd váratlanul elszenvedte 
jószágai és szolgái elvesztését, és el kellett viselnie gyermekei ha-
lálát. Elméjében, testében és lelkében is szenvedett. Mindannyi-
unk elméjében, testében és lelkében megnyilvánul a szenvedés. 
Eltávolodhatunk Istentől és másoktól, elveszíthetjük a reményt. 
Mégis, keresztényként abbéli hitünkben egyesülünk, hogy Isten 
a mi szenvedéseink közepette is velünk van.

2021. április 11-én Minnesotában Baunte Wrightot, egy húsz-
éves fegyvertelen afrikai amerikai férfit egy fehér rendőr köz-
úti rutinellenőrzés közben agyonlőtt. Ez az eset a George Floyd 
megölésével vádolt Derek Chauvin tárgyalásának idején történt.

Könnyen reménytelenségbe süllyedünk, amikor újabb fi-
gyelmeztetést kapunk arról, hogy széttöredezett társadalomban 
élünk, amely nem ismeri el teljesen, nem tiszteli és védi minden 
ember méltóságát és szabadságát. Bryan Massingale 
atya, vezető katolikus szociáletikus és a faji igazságos-
ság tudósa szerint: „A társadalmi életet az emberek csi-
nálják. A társadalom, amelyben élünk, emberi válasz-
tások és döntések eredménye. Ez azt jelenti, hogy az 
emberek meg is változtathatják a dolgokat. Amit em-
berek elszakítanak, felosztanak és szétválasztanak, azt 
Isten segítségével meg is gyógyíthatjuk, egyesíthetjük 
és helyreállíthatjuk. Annak, ami most van, nem [így] kell 
lennie, ebben van a remény és a kihívás.”

A keresztények imádságban Isten szívéhez hangolják szívüket, 
hogy azt szeressék, amit ő szeret, és úgy szeressenek, ahogyan 
ő szeret. Az igazi, teljes imádság a megosztottságokon túllépve 
minden keresztény szívét összehangolja, azért, hogy azt és úgy 
szeressük, akit, amit és ahogyan Isten szeret, és hogy cselekvé-
sünkkel kifejezzük ezt a szeretetet.

Keresztény egység. A Magnificat Mária öröméneke mindazért, 
amit Isten cselekvésének lát: az egyensúly helyreállítása a meg-
alázottak felemelésével, az igazságtalanság jóvátétele az éhezők 
ellátásával, és szolgájának, Izraelnek felkarolása. Az Úr sohasem 
feledkezik meg ígéreteiről, és nem hagyja el népét. Könnyű fi-
gyelmen kívül hagyni vagy leértékelni azok hitét, akik más keresz-
tény közösségekhez tartoznak, különösen akkor, ha kicsik. Az Úr 
azonban teljessé teszi népét a megalázottak felemelésével, azért, 
hogy mindegyikük értékét elismerjék. Arra hívattunk, hogy úgy 
lássunk, ahogyan ő lát, és úgy értékeljük keresztény testvéreinket, 
ahogyan ő értékeli.

Imádság. Reménység Istene! Segíts arra gondolnunk, hogy velünk 
vagy szenvedésünkben! Segíts, hogy a reménység megtestesítői le-
gyünk egymásnak, amikor a reménytelenség gyakori, nem kívánt 
vendég szívünkben. Ajándékozz meg szerető Lelked erejével, amikor 
együtt munkálkodunk az elnyomás és igazságtalanság mindenféle 
formájának megszüntetésén. Adj bátorságot, hogy azt és úgy szeres-
sük, amit, akit és ahogyan te szeretsz, és hogy cselekedeteinkkel is 
kifejezzük ezt a szeretetet. Jézus Krisztus, a mi Urunk által. Ámen.

8. NAP

AZ IGAZSÁG HELYREÁLLÍTJA
A KÖZÖSSÉGET

• Zsolt 82,1–4 Védelmezzétek a nincstelennek és az árvá-
nak a jogát, szolgáltassatok igazságot az elesettnek és a 
szűkölködőnek!

• Lk 18,1–8 Vajon Isten nem szolgáltat igazságot választot-
tainak, akik éjjel-nappal kiáltanak hozzá?

Meditáció. A Zsoltárok könyve imádság, dicséret, panasz és isteni 
útmutatás gyűjteménye. A 82. zsoltárban Isten olyan igazságra 
hív, amely fenntartja az alapvető emberi jogokat, amelyek minden 
embert megilletnek: szabadság, biztonság, méltóság, egészség, 
egyenlőség és szeretet. A zsoltár az egyenlőtlenség és elnyomás 
rendszereinek megdöntésére is hív, és mindannak jóvátételé-
re, ami becstelen, korrupt és kizsákmányoló. Ez az az igazság, 
amelynek támogatására mi, keresztények is hívattunk. Keresztény 
közösségeinkben szándékainkkal és cselekedeteinkkel Istenét 
követjük, aki teremtett világának üdvösségét munkálja. A meg-
osztottság gyökerénél a keresztények között is mindig ott van a 
bűn, a megváltás pedig mindig helyreállítja a közösséget.

Isten arra hív minket, hogy 
megtestesítői legyünk a keresz-
tény hitnek, annak igazságát gya-
korolva, hogy minden személy 
drága, hogy az emberek fonto-
sabbak, mint a dolgok, és hogy 
a társadalom teljes intézmény-
rendszerének mércéje az, hogy 
fenyegeti-e vagy támogatja-e 
mindenkinek az életét és méltó-

ságát. Minden személynek megvan a joga és felelőssége, hogy 
részt vegyen a társadalomban, együtt keresve a közjót és min-
denki jólétét, különösen is a megalázottakét és szűkölködőkét.

Howard Thurman lelkész, ifj. Martin Luther King lelki tanács-
adója Jesus and the Disinherited (Jézus és a kitagadottak) című 
könyvében ezt írja: „Hirdetnünk kell az igazságot, hogy az egész 
élet egy, és hogy mindnyájan összeköttetésben vagyunk. Ezért 
kötelező, hogy olyan társadalomért dolgozzunk, amelyben a leg-
kisebb is menedéket és felüdülést találhat. A társadalmi változás 
oltárára kell helyezni életünket, azért, hogy akárhol is vagyunk, 
közel legyen az Isten országa.”

Keresztény egység. Jézus azért mondja el a hamis bíróról és az 
özvegyasszonyról szóló példázatot, mert meg akarja tanítani az 
embereknek, „hogy mindenkor imádkozniuk kell, és nem szabad be-
lefáradniuk” (Lk 18,1). Jézus döntő győzelmet aratott az igazság-
talanság, a bűn és a megosztottság felett, ezért keresztényként 
az a feladatunk, hogy először imádsággal szívünkbe, másodszor 
pedig cselekvésünkkel életünkbe fogadjuk ezt a győzelmet. Soha 
ne fáradjunk bele, hanem állandó imádságban kérjük Istentől az 
egység ajándékát, és életünkkel tanúsítsuk ezt az egységet.

Imádság. Istenünk, mindenek teremtője és Megváltója! Taníts min-
ket befelé tekinteni, hogy szerető Lelkedben erősödjünk, azért, hogy 
bölcsességgel és bátorsággal tekintsünk kifelé, hogy mindig a szeretet 
és igazság ösvényét válasszuk. Ezt kérjük Szent Fiad, Jézus Krisztus 
nevében, a Szentlélekkel egységben. Ámen.
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A budavári evangélikus szabadegyetem következő alkalmát január 9-én, hétfőn 
19 órai kezdettel tartjuk a Bécsi kapu téri evangélikus templom kápolnájában 
(1014 Budapest, Táncsics Mihály u. 28.). Dr. Kamp Salamon, a Lutheránia ének- és 
zenekar Kossuth-díjas karnagya, a Zeneakadémia professzora lesz a vendégünk. 
Szerkezet és tartalom Johann Sebastian Bach műveiben címmel tartja előadását. 
Az alkalomra a belépés ingyenes. Minden érdeklődőt szeretettel várunk.

Mennyei Atyánk! Magasztalunk téged, 
amiért megjelentél ebben a világban, 
mennyei világosságod felragyogott a 
mi földi sötétségünkben. Áldunk téged, 
amiért kinyilvánítottad akaratodat, 
megmutattad törvényedet. Nemcsak 
sejtéseink lehetnek nagyságodról és 
hatalmadról, hanem olyan ígéretekkel 
ajándékoztál meg, amelyek beteljesül-
tek, és olyan tapasztalatokkal, ame-
lyek megerősítenek a benned való 
hitben. Ebben bízva visszük eléd ma 
könyörgéseinket.

Légy áldott, amiért szívünkbe írtad 
örök törvényedet, amely nem puszta 
szó, halott betű, hanem Jézus Krisztus-
ban élő és ható, testté lett Ige, amely 
üdvösséget ad. Ne engedd, hogy erről 
elfeledkezzünk. Megköszönjük, hogy 
még mindig szólsz hozzánk, igédben 
ma is kaphattunk valamit, amit ma-
gunkkal vihetünk, amiből meríthetünk 
a hétköznapokban.

Urunk, hálát adunk közössége-
inkért, a világban élő keresztyének 
közösségeiért. Köszönjük, hogy nem 
hagysz magunkra, hanem másokkal 
együtt építhetjük országodat, imád-
kozhatunk hozzád, tanúskodhatunk 
minden értelmet meghaladó szerete-
tedről, és más felekezetűekkel közö-
sen szólíthatunk meg, a most kezdő-
dő ökumenikus imahéten különösen.

Istenünk, Atyánk! Könyörülj ezen 
a világon! Mindazokon, akik itt élünk, 
népeken, a népek vezetőin, akikre fe-
lelősséget bíztál; könyörülj azokon is, 
akiket üldöznek, akik menekülnek, nél-
külöznek, akik nem élhetnek békében, 
mert háború tombol környezetünkben 
vagy benn a szívükben. Csillapítsd fáj-
dalmukat, szenvedésüket! Légy a bete-
gek, megfáradtak, gyengék, gyászolók 
erőssége és vigasza! Tartsd számon 
könnyeinket, hozd el nekünk békédet, 
és hordozz minket a nehéz időkben.

Mennyei Atyánk! Hallgasd meg 
imádságunkat, és áraszd ki reánk 
Szentlelkedet! Az Úr Jézus Krisztusért 
kérünk! Ámen.
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VÍZKERESZT ÜNNEPE UTÁN 2. VASÁRNAP – MT 5,17–19

A legkisebb is számít
Színezett percek. A férfit elégedettséggel töltötte el, 
hogy jól tudja menedzselni az idejét. A naptárában kü-
lön színekkel jelölte a munkahelyi elfoglaltságait. Más-
más színük volt az értekezleteknek, a találkozóknak, az 
üzleti partnerei is más-más árnyalatokat kaptak. A családi 
programoknak és a családtagoknak is megvoltak a szín-
árnyalataik. Kényszeresen beosztotta minden percét, és 
természetesen statisztikákat is vezetett. Pontosan tudta, 
hogy egy évben hány találkozója volt, ezzel mennyi időt 
töltött. A legapróbb részletek sem kerülték el a figyelmét. 
Mindezek elemzése a hatékonyság növelését szolgálta. 
Kiszámolta például, hogy ha reggelente tíz százalékkal 
csökkenti a borotválkozásra szánt időt, azzal egy évben 
négy és fél órát nyer. Mert az idő pénz, és persze a leg-
fontosabb számításai is arról szóltak, hogy a valamire for-
dított időből mennyi haszna származik. Életének mottója 
ez volt: „A legkisebb is számít.”

E történet ugyan fiktív, de minden részlete valós. 
Bizonyos motívumai vagy azok párhuzamai mindannyi-
unk életében megjelennek, mert kisgyermekkorunktól 
kezdve szükségünk van a visszacsatolásra. A világ mű-
ködése arra tanít, hogy hasznosnak ítéljük az életünket, 
és másoktól is várjuk az ebben való megerősítést. 

Ez nagyon emberi – és egyszerre hordoz pozitív 
és negatív megközelítést. Egyrészt a közösségi lét 
egyik eleme, hogy odafigyelünk másokra, egymásra, 
és visszajelzések alapján épülünk és építjük egymást. 
Másrészt nincs még egy olyan teremtmény, aki annyit 
küzdene a saját vagy mások vélt vagy valós elvárásaival, 
mint az ember.

Aprócska vessző. Az Istennel kapcsolatos kérdésünket 
is így tesszük fel: mit akar Isten? Kicsit finomítva: mit 
vár vagy kér tőlem Isten? Válaszokat keresünk. A Szent-
írás ad ugyan válaszokat bőséggel, de ezek a válaszok 
további kérdéseket indukálnak. 

Jézus kortársai Isten egyértelmű szándékát, akaratát 
látták a törvényben. Vitatott, hogy Jézus szóhasználata 
csak a mózesi törvényre vagy a teljes Ószövetségre vonatkozik-e, 
a kijelentése azonban egyértelmű: „...amíg az ég és a föld el nem 
múlik, egy ióta vagy egy vessző sem vész el a törvényből, míg az egész 
be nem teljesedik.” Semmi sem veszhet el belőle, semmi sem hagy-
ható ki, mert semmi sem hiábavaló. A legkisebb is számít.

A történelem folyamán sokan sokféleképpen látták és láttatták 
az Írás üzenetét. Jézus kortársainak (e mondatok hallgatóinak) sze-
mében az üzenet egyértelmű lehetne, hiszen a legfontosabb az volt 
az Írás korabeli ismerőinek, hogy minden betűjét meg-, illetve be kell 
tartani. Talán olyanok is voltak – fiktív emberünkhöz hasonlóan –, 
akik különböző színárnyalatokat használva pontos statisztikát ve-
zettek arról, hogy melyik rendelkezésnek melyik „betűjét” hogyan 
kell megtartani. A legkisebbet is, mert a legkisebb is számít.

Önámítás helyett. Amikor Jézus azt mondja, hogy „be-
tölteni” jött a törvényt, minden korábbit megtartva egy 
teljesen új szemléletet hoz: a szabályok keretrendszeréről 
a céljukra helyezi a fókuszt. Sem a kereteken, sem pe-
dig a célon nem változtat, a hangsúly áthelyezése mégis 
gyökeresen megváltoztat mindent: Istennek az emberek 
iránti végtelen szeretetét helyezi a középpontba. Ennek 
következményeként fogalmazódhat meg az emberben 
az Isten akarata szerinti életre törekvés. 

Jézus megérteti egykori hallgatóival és mindenkori megváltot-
taival: nem az ióta vagy a vessző, vagyis az a bizonyos legkisebb, 
ami számít, hanem te, ember, te vagy az, aki olyannyira fontos 
vagy Istennek, hogy még egyszülött Fiát is odaadta érted.

 erdélyi csaBa

Imádkozzunk! Mennyei Atyánk! Hálatelt szívvel ismerjük fel újra, 
hogy minden önámításunk naponként romba dől: önmagunk ha-
mis nagynak láttatása ellenére kicsinységünkben is végtelen irga-
lommal fordulsz hozzánk. Add, hogy el tudjuk engedni kényszeres 
elvárásainkat és az elvárásoktól való félelmeinket, és élhessünk 
megváltott gyermekeid szabadságában. Most, a következő pilla-
nattól kezdve. Ámen.
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Vasárnap (január 15.) Mert ahogyan a test halott a lélek nélkül, 
ugyanúgy a hit is halott cselekedetek nélkül. Jak 2,26 (Péld 21,3; Jn 
2,1–11; 1Kor 2,1–10; Zsolt 105,1–15) A hit és a cselekedet kap-
csolatát Evangélikus énekeskönyvünk 320. énekének 5. versszaka 
nagyon tömören és lényegre törően fogalmazza meg: „Hitből jön 
a cselekedet, / Hogy életünk betöltse; /Élő, igaz hit nem lehet, / 
Melynek nincs jó gyümölcse. / Megáld és megszentel e hit, / Jó 
Istenünkkel egyesít, / Szent, tiszta életet szül.”

Hétfő (január 16.) Ujjong az ajkam, ha neked zenghet, lelkem is, 
amelyet megváltottál. (Zsolt 71,23; Kol 1,12; 5Móz 5,1–7[8–
21] 1Móz 7,1–16) Az oltárnál állok, és figyelem a karvezető 
mozdulatait. Mielőtt intene a kórusnak, gyorsan előveszi a 
hangvilláját, kezéhez üti, figyeli a megszólaló halk, de biztos 
hangot, csak ezek után adja meg a hangot az énekeseknek. 
Lendül a keze, és felzeng a kórus. Miközben ezt látom, rádöb-
benek: mindannyiunknak erre van szükségünk. Minden dön-
tésünk és tettünk előtt meghallani azt az abszolút A hangot, 
amely mindig, minden helyzetben ugyanúgy szól. Ha hozzá 
igazodunk, akkor nem csúszunk el, nem adunk ki hamis han-
gokat, hanem folyamatosan megújul az életünk dallama.

Kedd (január 17.) A rád bízott drága kincset őrizd meg a 
bennünk lakozó Szentlélek által. (2Tim 1,14; Zsolt 119,11;  
Mk 2,23–28; 1Móz 7,17–24) Olyan ez, mint egy nagy kirakós 
játék. Minden egyes darabja ugyanolyan értékes. Ha csak egy 
is hiányzik, akkor nem lesz egységes a kép. Mindannyian egy 
nagy kirakós aprócska, de pótolhatatlan darabjai vagyunk. 
Kincseket bíz ránk az Isten. Személyre szabott kincsek ezek. 
Mindenkinek a kezébe, szívébe, életébe tesz az Úr talentu-
mokat, olyan értékeket, amelyekkel megajándékoz bennünket 
és a teremtett világot. Tettek, szavak, gondolatok, amelyeket 
ránk bíz az Isten. Ha ezeket továbbadjuk, az ő megváltó sze-
retetét juttathatjuk el a másik emberhez. Ahhoz, hogy ezeket 
a kincseket és feladatokat az életünkben felfedezzük és meg-
valósítsuk, nélkülözhetetlen a Szentlélek munkája és ereje.

Szerda (január 18.) Hűségesen terelgeted e megváltott népet… 
(2Móz 15,13; 1Pt 3,18; Róm 9,31–10,8; 1Móz 8,1–12) Egy 
hegytetőn üldögéltem, és a szemközti hegyoldalt szemléltem. 
Apró fehér pöttyökre lettem figyelmes. A pöttyök mozogtak. 
Hol erre, hol arra hömpölyögtek. A hullámzás ellenére látszott, 
hogy határozottan egy cél felé tartanak. Egyértelmű volt, hogy 
maguktól gyorsan szétszéledtek volna a zöldellő hegyolda-
lon. A távolból elsőre nem volt kivehető, hogy van valaki, aki 
egyben tartja és vezeti, irányítja a nyájat. Azonban a gyapjas 

pöttyök egyszerre rendezetlen és mégis rendezett mozgásá-
ból logikusan következett, hogy egészen biztosan van ott egy 
pásztor, aki terelgeti őket. Mi, Jézus nyájának tagjai is ilyenek 
vagyunk. Szétszélednénk, ha nem lenne valaki, aki életünk ku-
sza vonalait összerendezi. Aki visszavezet a járható ösvényre. 
Aki megkeres, ha eltévedünk. Aki vállára vesz, ha elfogy az 
erőnk. Az Úr jó pásztorként egyengeti mindannyiunk léptét.

Csütörtök (január 19.) Mert ő [Isten] ellát a föld pereméig, mindent 
lát az ég alatt. (Jób 28,24; Mt 18,14; ApCsel 15,22–31; 1Móz 
8,13–22) A Szent Jakab-zarándokút utolsó állomása a spanyol-
országi Finisterre az óceán partján. A középkori ember úgy gon-
dolta, hogy itt van a föld végső határa, erről kapta a nevét ez a 
település. Amikor a hosszú zarándokút végén megérkeztem a ko-
pár sziklaszirthez, belenéztem a végtelennek tűnő messzeségbe, 
eljátszva a gondolattal: mintha a világ végén lennék. A határtalan 
óceánt szemlélve egyetlen pillanatban koncentrálódott a mögöt-
tem lévő többhetes gyalogút élménye, és az tudatosult bennem, 
hogy e földi világban és ezen a földi világon túl is az Isten ölel 
magához bennünket megváltó szeretetével.

Péntek (január 20.) Ha eladsz honfitársadnak valamit, vagy vá-
sárolsz valamit honfitársadtól, ne csapjátok be egymást! (3Móz 
25,14; 2Kor 8,21; Gal 5,1–6; 1Móz 9,1–17) Manapság diva-
tos fogalom a „fair trade”, azaz a méltányos vagy becsületes 
kereskedelem. Aki így kereskedik, így előállított árut vásárol, 
annak fontos, hogy a – jobbára – harmadik világbeli termelő 
is megkapja az őt megillető pénzt a terményéért. Többet fize-
tünk, hogy a munka a világ bármely pontján ugyanúgy meg le-
gyen becsülve. „Méltó a munkás a maga bérére.” (1Tim 5,18) Ha 
ezt a páli mondatot továbbgondoljuk, akkor felfedezhetjük, 
hogy nem csak az anyagi megbecsülésre vonatkozik: megbe-
csülni a másik munkáját, idejét, türelmét, figyelmét, gondos-
kodását kimondott szóval, köszönettel, tettekkel, gesztusok-
kal is. Ahol ez megvalósul, ott megerősödnek a közösségek.

Szombat (január 21.) Meztelenül jöttem ki anyám méhéből, 
meztelenül is megyek el. (Jób 1,21; Róm 13,14a; 5Móz 33,1–
4[7.12–16]; 1Móz 9,18–28) Tartottam már kézben a szülő-
szobán újszülött csecsemőt, és fogtam már haldokló kezét 
kórterem homályában. Mindkét helyen más-más módon, de 
ugyanazt éreztem. Isten kezében vagyunk. Egy olyan kézben, 
amely megtart. Törékenyek és mulandók vagyunk. Amink van, 
az mind ajándék. Az egyetlen kincsünk, amely örök, az Úr 
kegyelmes, megváltó szeretete.

 kovács áron
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Újévi fogadalmak helyett

fizessen elő  
az Evangélikus Életre!

 A világ tele van Istennel. 

A mi dolgunk, hogy észrevegyük, és írjunk róla.

Olvassa magazinunkat egész évben, 26 lapszámon  

keresztül! Interjúk, riportok, beszámolók és vélemények 

kéthetente, a legjobb evangélikus újságíróktól. 


